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SZERDA 51. SZÁM

Jótékonyság és k ritika
A szuboticai társadalom jószívűsége lehető­

vé teszi, hogy a nyomorgók százai, akikre mond- 
hatatlan szenvedéseket zúdított a tél. pillanatnyi 
segítségben részesüljenek. Eddig hat és fél va­
gon hit, közel harminc inétennázsa kenyeret, 
azonkívül lisztet, szalonnát, húst. rizst ruhane- 
müeket és több mint harmincezer dinár készpénzt 
osztott k a nyomorenyhitő bizottság és remény 
van rá, hogy a jótékonyság áldott bőséggel pa­
takért forrása nem fog elapadni a tél hátralevő 
részében sent.

A kritika természetesen ezt a humanitárius 
mozgalmat son kíméli és különösen azok, akik 
kivonjak magukat az adakozásból, önigazolásul 
nagy btizgósággai merülnek bele a segítség 
gyors tempójából folyó hibák taglalásába.

Az egyik kifogás az, hogy nem szabad kész­
pénzt osztogatni, mert sokan vannak, akik a 
pénzt pálinkára költik. Netn lehet mondani, hogy 
ez a megállapítás minden alapot nélkülöz és a 
bizottság, az első napokban szerzett tapasztala­
tokon okulva, el is állott a pénzbeli segélyek tö­
meges k iosztásátó l. A szegények támogatása 
most tiair natúr,illák alakjában történik és csak 
megkülönböztetett méltánylást érdemlő esetek­
ben utalnak ki pénzt az akció megbízottai.

Egyesek azt is bírálat tárgyává teszik, 
hogy olyanok is igénybevették a segélyt, akik 
nincsenek rászorulva. Azon a napon, amikor a 
Munkassegély helyiségeiben hatszáz ember ka­
pott pénzt és kenyeret, állítólag kisebb háztulaj­
donosok is beférkőztek a szegénység jelmezé­
ben a segélyezettek közé. Ezekből a kétségtele­
nül előforduló és kellőkép netn ellenőrizhető 
visszaélésekből könnyen formálódik ki az a szem­
rehányás, hogy az adományok érdemtelenekre 
íecsérlődnek. A tényállás ezzel szemben az. hogy 
a bizottság kénytelen a forma’itűsok és büro­
kratikus körülményesség mellőzésével haladék­
talanul cselekedni, az adott keretek közt minél 
több nyomorgót azonnal megsegíteni és a szór­
ványos abúzusok épen ennek a más szempont­
ból rendkívül üdvös iramnak velejárói. Ha hiva­
tali gondossággal listát állítanának össze és 
minden jelentkezőtől a nyomorukat igazoló írá­
sokat követelnének, akkor elmúlna a tél. inig né­
hány száz szegényembe!- kenyérhez és iához 
jutna. Azzal számot keli vetni, hogy az Ínsége­
sek közt is van bizonyos konkurrencia. amely­
ben az agilisaiénak, élelmesebbek és fortélyosab- 
bak meg nem engedhető előnyökéi csikarnak ki 
a többiek rovására. Az ilyen semmiestire sem 
nagyarányú üzelmek nem vethetnek gátat a tár- 
- .’.dalom részvétének, amely a szuboticai gyors- 
segél.’. akciót megtermékenyítette.

Ezen a héten hétszáz kenyér- és fautalvánvt 
küldőit szét a bizottság az iskolákhoz és jóté­
kony egyesületekhez. Pénzértékben kifejezve ez 
húszezer dinárnyi segítségei jelent a szegények 
iavára, ami nem csekély eredmény egy hét alatt, 
mégis a sziikölködóknek csak egy hányadát elé­
gíti ki rövid időre. Ahogy azonban sokan vannak 
még, aki adakozásra szorulnak é ; még semmit 
sem kaptak, Ugyanúgy nagy számmal vannak 
olyanok is, akik adhatnak és méz semmit setn 
adtak. Aki még nem rótta le a könyörületesség 
adóját a tél szerencsétlen áldozatai iránt, gondol­
áin a nyomor abnormis méreteire, gondoljon az 
éhezők és fázok ezreire és gondoljon arra, hogy 
ezek a sorsiildözötiek elpusztulnak, ha a társa­
dalom nem veszi őket gondjaiba. A szuboticai 
nyomorenyhitő akció olyan missziót teljesít, 
hogy azzal szemben nincs helye a kritikának es 
semmiféle elmélkedésnek, amely a jótékonyság 
szárnyait megköti. A,ni tanulság a gyorssegély- 
bizottság munkájának esetleges fogyatkozásaiból 
leszűrhető, az legfeljebb a jövő félre nézve köte 
lező annyiban, hogy a jelenlegi akciót állandósí­
tani és rendszeresíteni kell és ezáltal elejét ven­
ni azoknak- a zökkenőknek, amelyek a rögtönzés­
ből erednek Egyelőre csak egy szempont jogo­
sult: az éhezőknek étel, a fázóknak tüzelőfa. 
Mindenkinek igaza van, aki ennek a célnak eléré­
sét a maga tehetsége szerint előmozdítja és sen­
kinek sincs igaza, aki közömbösségét elvi fórum­
o k b a  öltözteti

A vegyes döntőbíróság jugoszláv tagja nem  vesz 
részt H absburg  Frigyes pő rének  tárgy alásán
A ran gyelov ies dr. vé lem én ye szerin t a beljei uradalom  visszaszerzésére  

ind ított p er tárgyalására a v egyes d ön tőb íróság  nem  ille ték es
Beogradból jelentik: Az SHS. királyság részéröl 

a jugoszláv-magyar vegyes döntőbíróságba delegált 
dr. Arangyelovies Dragoljub, Habsburg Frigyesnek, a 
keljei uradalom visszaszerzésére irányuló perében ter­
jedelmes átiratot intézett Van Slootenhez, a döntőbí­
róság elnökéhez. Az átiratban dr. Arangyelovies köz­
li, hogy nem vehet részt a vegyes bíróság tanácsko­
zásain. mert miután végighallgatta az érdekelt felek 
beadványait és figyelmesen áttanulmányozta Habsburg 
Frigyesnek az SHS. állam ellen indított perét, az a 
meggyőződése, hogy bármilyen lenne is a vegyes dön­
tőbíróság delete, az ítélethozatallal a bíróság hatás­
körét túllépné.

A beadvány rámutat arra, hogy itt nem olyan kö­
vetelésről van szó, amely a trianoni békeszerződés 253. 
szakaszán alapszik, hanem olyan követelésről, amelyet 
a békeszerződés elfogadhatatlannak nyilvánít, sói amely­
re a békeszerződés kifejezetten kizárja a döntőbíróság 
illetékességét.

Dr. Arangyelovies hosszasan fejtegeti azokat az 
indokokat, amelyek erre az elhatározásra késztették 
és rámutat arra. hogy a 250. szakasz tulajdor.képeii 
csak kivétel a 232. szakasz alól, amely a volt ellen­
séges államok vagyonának likvidálását Írja elő. Maga 
a 250. szakasz azt mondja: »Az ebben a szakaszban 
említett birtokjogok és érdekek nem foglalják maguk-

U jafeb k id e g k u l l á m  k ö z e l e d ik
A b eograd i vasutigazgatóság  teriiletéu  m ég  több von a lon  szü n ete l a forga­
lom  ~  A usztriában és P ozson yn á l az o lvadás beállta  m iatt m egtették  az 

árv ízvédelm i in tézk ed ések et
Beodgradból jelentik: A közlekedési minisztérium a 

forgalom állásáról a következő kommünikét adta ki:
A beogradi vasutigazgatóság területén a Nis—za- 

jecsári vonalon a pálya Gramada állomásnál hóval van 
borítva. Megtisztításán dolgoznak.

A Beograd—zagrebi vonal Vinkovcitől—Putnieiig a 
helyzet normális. Púiméitól Golubinúcig a forgalmat 
egy vágányon bonyolítják le, Golubináetól Batajnicáig 
a helyzet normális, Batajuicától Zemunsko Polejg 
egy vágányon bonyolítják le a forgalmat, Zemunsko 
Főijétől Beogradig a helyzet normális.

Kacsa—Vukovár között nincs forgalom, a munká­
latok folyamatban vannak. Iritma—Vrdnik, Pctrovara- 
din Bcócsin, Batajflica—Poljcvác és Oosiivar- Kiesé­
vé között a hóakadályok miatt szünetel a forgalom.

A szuboticai vasutigazgatóság területén 1 ladimiro- 
vac—Kovin vonalon még mindig szünetel a forgalom, 
másutt a helyzet normális.

A ljubljanai vasutigazgatóság és a szarajevói vas- 
ntigazgntóság összes vonalain a helyzet kedvező.

A zagrebi vusuttoazgatóságról a telefonvonal el­
szakadása következtében nincs jelentés.

Újabb gyöngébb fagyhullám közeledik
Berlinből jelentik: Az ujahb fagyhullám előfutára 

kedden már elérte Berlint. Hétfőn este még —4 fok- 
volt csak a hideg, kedd reggelre azonban —6 fokra
szállt le a hőmérő higanyoszlopa és délben inár —10 j 
ink hideg volt Berlinben napsütés mellett.

Szerdára a herllni Meteorológiai Intézet to- ‘ 
vábbl hösüíycdést jelez.

Königsbergböl, Litvániából és Keletporoszországhól is­
mét —20—25 fokos hideget jelentenek. A Meteorológiai 
Intézet azonban azzal vigasztal, hogy

a mostani fagyhuflám rekordhldcge nem lógja 
elérni a legutóbbi fagyhullám alatti hőmér­

sékleti minimumot,
hanem valamivel enyhébb lefolyású lesz.

A hideg Lengyelországban fokozódott ismét és 
Varsóban kedden —IS fok hideget mérlek.

Magyarországon hétfőn éjjel általában —10 fok hi­
deg volt és nappal sem igen emeikedelt fagypont fölt

bau azokat a birtokokat, amelyek a 191. szakaszban 
vannak felemlítve.* Ezek tehát ki vaunak zárva a 250, 
szakasz alkalmazása alól. Különben sem lehet a 250 
szakaszt általános jogi normának tekinteni, hanem 
csak kivételnek, amely magánszemélyek birtokaira 
vonatkozik.

— Az alperes — mondja Arangyelovies dr. — kü­
lönbséget akar tenni a volt császári családnak, mint er­
kölcsi személynek birtokai és a családtagok magán­
birtokai között, amelyek az illető személy tulajdonának 
tekintendők. A felperes azt állítja, hogy a volt császári 
család birtokai a 191. szakasz alá esnek, a magánbir­
tokok pedig nem. Ez a különbségtétel nem alapszik a 
békeszerződésen, mert a békeszerződés csak egyetlen 
különbséget tesz koronahirtokok és a volt császári csa­
lád magánbirtokai, között, de nem tesz különbséget a 
családi birtokuk és a családtagok birtokai között. Ha 
ilyen kiilönbéget tennénk, olyan helyzet állna elő, ame­
lyet én mint döntőbíró nem helyeselhetek.

Ezután hosszan fejtegeti a kérdés jogi oldalai*, 
hivatkozva a békeszerződés különböző fejezeteire, ame­
lyekkel bizonyltja, hogy a vegyesdöntöbiróságnak nincs 
joga tárgyalás alá venni a keresetet.

A beadvány végén dr. Arangyelovies tanár hivat­
kozik Olaszország példájára, amely szintén elkobozta a 
volt osztrák császári csalid magánbirtokait.

a hőmérséklet. Budapesten a déli hőmérséklet —2 fok 
volt.

Ausztriában előkészítik az árvíz 
elleni védekezést

Mint Becsből jelentik, Ausztria egész területéa 
megindult az olvadás, amely

a Duna melletti ialvakat árvizveszedelem fe­
nyegeti.

Az osztrák hatóságok minden előkészületet megtesznek, 
hogy az esetleges árvíz ellen a lakosságot megvédel- 
mezzék. A Duna melletti falvakba százszámra küldik 
ki a homokzsákokat a gátak megerősítésére és

a partmontí községek lakossága állandó ké­
szenlétben áll.

Minden faluban fáklyákat osztottak ki. hogy ha esetlej 
éjjel következne'; be a veszedelem, fáklyavilág mellett 
dolgozhassanak. Állandó permanenclában vau a folyam­
őrség és a posta- és telefonszolgálat is folytonos a ve­
szélyeztetett területeken.

A nagy jcgtorlaszcknál utászcsapatok állnak 
készenlétben, hogy szükség esetén felrobbant­

sák a jeget.
í Olyan robbantószert használnak, amely négyszáz io- 
J kos hőt fejleszt és igy nemcsak felrobbantja a jeget, 
‘ de nagy területen meg is olvasztja. A megtett óvintéz­

kedések következtében Bécset még egy hirtelen árvíz 
esetén sem fenyegeti veszedelem.

Magyarországon helyreállt a rendes 
vasúti forgalom

A magyar vasutakon, mint Budapestről jelentik
csaknem teljesen helyreállt a rendes forgalom. 

Mindössze uégy vicinális vonalon szünetel a közle­
kedés és a Déli vasút vonalain is rendesen járnak 
a vonatok. A forgalom szünetel még a Zirc—-Jutás, 
Bicske—Székesfehérvár, Tik jc -Balatonszenfgyörgy
és Pápa— Torja vonalakon.

Bécsben enyhült a szén- és vlzhUnv
Bécshól Jelentik: Becs város vízellátását must 

már nem lényégét! veszély és ezért a városi tanátó
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a múlt heti tiltó rendelkezéseket hatályon kívül he­
lyezte. Most már újból lehet korlátozás nélkül hasz­
nálni a vizet a fürdőszobákban is és a kávéházaklxin 
is ismét rendesen kiszolgálják a vendégeket vízzel.

a pozsonyi árvízbizottság minden intézkedést 
megtett árvizvcszedelem esetére.

A pozsonyi Duna-hid védelmét katonaság vállalta. Az 
óriási jégtömegek a Duna mindkét oldalát és a hidat

Jégbezárt hajók  a K eleti-tengeren

'A széncllátás is állandó javulást mutat és hacsak 
nem áll be újabb nagy havazás, a szénválság most 
w ár elhárítottnak tekinthető.

is fenyegetik és ezért elhatározták, hogy a jeget roly 
bántani fogják. Árvíz esetén öt-hatezer ember kila­
koltatásáról kellene gondoskodni.

Pozsony is mentette az árvízvédelmi 
intézkedéseket

Pozsonyból jelentik: A hirtelen olvadásra való 
tekintette!

Idöióslás
A Meteorológiai Intézet prognózisa szerint részben 

felhős, vagy ködös, egyébként száraz és hideg idő 
várható.

A kis Prpics levelet irt a sicalomházkól
Kihirdették a halálraítéltek előtt a kegyelmi kérvény 

elutasítását

mutatkoznak. Ebben az időben már kilométerenként 
négy-négy őrt helyezünk el Itat órás szolgálatra, úgy 
hogy egytdőben mindig hetvenkét ör lesz megfigyeli 
helyén. Ha a vízállás elérte az öt és fél métert, a ki. 
rendelt őrszemélyzet egy pillanatra sem hagyhatja el 
őrhelyét. A rendes védelmi szolgálatra 350 munkást, 
145 cgyiogatut és 40 kétfogatut veszünk igénybe. 
Ugyanakkor az egyidejűleg építendő nynlg,itak elkészí­
téséhez további 320 munkás és 112 kocsi kell. Az ár. 
védelemnél közreműködő személyzet ellátását a városi 
gazdasági hivatal intézi. A munkások és kocsik beszer­
zése a rendőrség hatáskörébe tartozik, amely ebire 
jegyzéket készít a munkásokról és kocsikról, tigv hegy 
mozgósítás esetén az összeírt járművek egy órán belül 
a kijelölt hely eiken lehetnek. A rend fentartására a vo- 
italon szakaszonként két-két rendőrt rendelünk ki. A 
második és harmadik védőszakasz építési és fenntar­
tási munkálatait Kürti dános mérnök, a városi légszesz­
gyár igazgatója fogja végezni. Valamennyien, akik a 
védönmnkálatoknál beosztást kaptak, Írásos niasi’ási 
kapnak beosztásukról és feladataikról. Hasonló utasí­
tásokat kapnak az árvizbizottság tagjai is.

— Meg vagyok győződve, hogy a ltóolvadáslól 
előálló árvíztől a városnak nem kell tartani, mert a ná 
lünk lehullott hóntennyiség jelentéktelen. ellenben a 
Duna vizgyüitőterületén és az azt konyékezö hegye- 
ken felhalmozódott nagymennyiségű hó olvadása azok. 
ta a tavaszi árvizeket előidézni. A tavaszi nagyobb- 
mérvű áradás azonban csak áprilisban, májusban volna 
várható, hacsak abnormális meleg idő nem okozna ka- 
rabbi és tulrövid idő alatt bekövetkező olvadást. Azon­
kívül azt sem szabad elfelejteni, hogy ha a Duna ma­
gassága eléri a hat métert és az áradás hosszabb ideig 
tart, a védtöltésoket műszakilag úgysem tudnók tar­
tani. Sokkal nagyobb veszély fenyegeti a várost a 
Duna befagyott vizének olvadásából, vág is a lés- 
okozta árvíz miatt. A meginduló jégtömegek a legki­
sebb természeti akadálynál, mint például kanyarulat, 
medersziikülés, megakadnak és nagyobb víztömegektől 
felemelve, könnyen megtörténhet, hogy kilomé eres 
ltosszusúgu jégtömegek képződnek, amelyért azután 
nagy veszedelmet jelentenek.

— Nagy gondol fog okozni az építés' igazgató­
ságnak a hidak védelme, mert a jégtömbök megron­
gálhatják, sőt el is sodorhatják a hidakat.

Mirkov Lázár főmérnök, a hidrotechnikai Itivaial 
főnöke mindenben helyeselte az intézkedéseket és a bi­
zottság egyhangúlag elfogadta a mozgósitási tervezetet. 
.  — u i r e  .... ..............................

Zagrcbból jelentik: A Prpics-banda négy halálra- j A siralomházból levelet írt nővérének, Stupcsics Ani­
tának és azt Írja, hogy anyjának nem mer írni, mert 
nem méltó arra, hogy édesanyja szeme elé kerüljön

Ítélt vezére elől: kedden délelőtt óz órakor hirdették 
ki. hogy

kegyelmi kérvényüké! elutasították és az íté­
letet szerdán reggel végre fogják hajtani.

Az o.vo-.,zakértök kétségkívül megállapították, 
hogy

Yrbfrücs szimulálta az üfü'tséget 
és szerdán inggel a többi halálraítélttel együtt öt is ki 
fogják végezni.

A kis Prpics teljesen incgE'.rt és megbékélt a
b l ' l  gondolatával.

az írása. Kéri nővérét és fivéreit, hogy viseljek gond­
ját anyjának. Ö

megérdemelte a büntetést, amelyet bölcs és ta­
nult emberek szabtak ki rá,

akik jól meg tudták Ítélni mindazt a gonoszságot, 
amit ö elkövetett.

Prpics és Krmpotics egész nap olvasnak a sira- 
lc mliázbatt. inig Vrhance továbbra is az őrültséget szi­
mulálja.

____ „ I á k
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Plavsics Nikola műszaki tanácsos az árvédelm i mozgó­
sítási tervről

1 zad 
hat óraitól 
árvédelmi

város árvédelmi ki­
tartott e'sö ülésén 

mozgós'. l ' i  tervéi, 
innester elnökölt

Lázár, a bid- 1 dik szakasz a c? 
:es Misin, az épi-jká:.\i töltésiül a 

r/rPíí. io  Zőettkó ten -I zet. A központi 
i lt minisztei. /fm'oA’o ! mérnök a városi 
inti i ztályméruökség

műszaki I. atal képviselője

Növi. zajról jelenőik: Ni;’ 
zotísága iié'.'ön délután 
megállapította Noviszad 
Az. ói. dr. Ilcrota 15 aniszláv polg
és i/íin a l iz Htság tagjain ksvíil MirkoV 
rotechnlkai hh utal vezet. j?. Panka 
teszed igazgatóság főméin: ke. 
gerészkapitány, Popovies Páka 
.lován főmérnök, a noviszadi 
főnöke, továbbá a katonai 
is resztvettek.

I'iavsics Nikola városi műszaki tanácsos ismertedé 
a város árvédelmi tervét, amely a városnak 19,1 -b.a 
alkotott árvédelmi szabályrendelete és az 13S5. évi 
XXIII. t.-c.-hen foglalt vízjogi rendelkezések alapján’ 
készült.

Plavsics Nikola a mozgósítási tervről a következő­
ket mondotta munkatársunknak:

— Megállapítottuk a tizennyolc és fél kilométer 
hosszúsága árvédelmi vonalat, amit négy szakaszra 
osztottunk fel.

— Az első szakasz a íutaki határtól a vasúti hídig i 
fog terjedni. Ennek a központi ügyeleté a kamenieai ! 
szigeten levő folyammérnöki őrházban lesz. ahol tele­
fon és lakás is van. Ennek a védelmi szakasznak Ratlin- 
haiier Allűrt műszaki tiszt lesz a vezetője, mellé van 
beosztva Krdcllkov Lázár városi építész. A második 
yfjelml szakasz a vasuti Ilidtől a Kralj Alekszandar-

Csatorna torko'atáig terjed. A központi ügyelet a Puna- 
gözl.'.'. jóvási Yaüalaí irodái ibatt le .z és annak vezetője | 
Slessei Dezső városi főmérnök lesz, mellé pedig Pol­
lira Mips tnüs/iki b:valakink vau beosztva. A barma-!

•atort.a torkolatától a Cigány-utií 
Temerini-ntra vezet,, keresztedig) 
tigyeietci Kcrandzsics Stevátt vá 
vágóhídon látja el. Kisegítőként

(a !
ve­

in'si :

repel ug.v auntt Sznhiydr '.lilán városi ntmester. A'égül ! 
a negyedik védelmi szakasz a eigáuy-nttó! a kátvi ha- i 
tárig (si jkú'-i rétvédő töltésig) terjed és a központi! 
ügyelem. a város joszimfoki szivattyútelepén Szagli-I 
meister Dániel városi mérni,k és kiscgiiőjckéut Schnei­
der Károly városi mérnöki hivatali felügyelő látják el.

- - A törvény szerint a városi mérnöki hivatal telies 
jogkörrel é., teljes felelősséggel intézi az egész árvédel­
mid, mihelyt a 1 una vize. amely ma csak kilencven • 
centiméter, eléri az öt és fél métert. Az egész árvédel- ' 
met a védtöltéscu levő gátőri házból fogom intézni és 
naponta bejárom az egész védvonalat, hogy mindenki­
nek megadhassam a helyszínen a közvetlen utasításo­
kat és a legexponáltabh pontokon személyesen iiitér- 
Itessem a védelmet.

- - Maga az árvédelmi szolgálat már akkor megkez­
dődik. amikor a Duna vízállása az őt méter rúzsai: 1 - 1 
got eléri. Ekkor már figyelemmel kell kísérni az eg.Nz ‘ 
töltést és főleg azokat a pontokat, amelyeken a töltés I 
és a védgátak javításra szorulnak, vagy ahol források I

Naponta liat randevúja volt
a legh íreseb b  cseh  szélhám osnak

Tanári és mérnöki diplomát hamisítóit, 
föld igénylőket csapott he. aztán házasság- 

szédelgéssel foglalkozott
Prágáitól jelentik: Ismét rendőrkézre került (iört- 

ler Bretiszláv, a hírhedt szélhámos, aki hangzatos cí­
mek, hamisított diplomák és ragyogó uniformisok 
alatt űzte vakmerő játékait a hivatalokkal és a lépre- 
csalt magánosokkal. A szélhámos néhány évvel ez­
előtt Rózsahegyen Pint fel, amelynek reálgimnáziu­
mába hamisított tanári és mérnöki diplomával az áb­
rázoló geometria tanáraként állított be. Qörtler, aki 
légionárius kapitánynak is kiadta magát, az állami 
ünnepélyeken disz.es légionáriusi egyenruhában, ér- 
detnrendesen, kardosán vonult ki. Egyszer aztán ki­
derült. hogy nemcsak diplomát nincsenek, de egyete­
met sem látott soha. Természetesen, azonnal eliávj- 
litották állásából.

Néhány hónap múlva Pozsony vidékén tűnt fel, 
ahol a földlgénylók tömegét csapta be azzal, hogy a 
földosztó bizottság elnöke. Nagy összegeket szedett 
fel. Letartóztatták cs szélhámosságaiért hosszabb sza­
badságvesztésre itóliék. Büntetésének kitöltése útin 
tovább folytatta szélhámoskodásai* Görtlcr, sikerűit 
állást kapnia egy prágai biztositó társaságnál, ahol ha­
marosan kedvence lett a vállalat vezetőinek és rövi­
desen kinevezték a biztosító olrnützi fiókja igazgatójá­
nak. Ebben a bizalmi állásában is a szélhámosságok 
egész sorát követte el. majd az egyik épitöcég szolgá­
latába került, ahol mint mérnök egy hatalmas vasúti 
építkezést vezetett.

Most egy prereaui szálloda-razzia alkalmával a 
detektívek felismerték a régóta keresett szélhámost. 
Poggyászának átvizsgálásakor a hamis bizonyítványok 
és okmányok egész sorozatát találták nála. azonkívül 
rengeteg női fényképet és egy noteszt, amely gazdag 
nők címeinek sokaságát tartalmazta. A notesz bejegy­
zései szerint naponta Itat találkát is lebonyolítót: a 
szélhámos fiönler.

----- —■ nr,,‘l / O B E #,1 <#-'lnint f  H—

Ajourozó, szúlhnzó, endlizo, g o m b -  
lyu k azó . féluiitoninfikns Adlerhiinző, 
zsák stoppoló, szíjgyártó, taniburirozó

óh minden cgyóbh külÖnlcgtM

s p u r i  v a r r ó g é p e i t
teljet g'ári b-’rendeifn- ki t »iliumTimuré oj és javított ha«r-
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Á pápa május végén hagyja el 
először a V atikánt

A Szentatya kíiiönvonaíának egyik kocsiját kápolnának 
rendezik he

Rómából jcientik; A vatikáni ulhunpolgárságról je­
lenti a Afesságezp, hogy

ezt az éllamprlgá; ságot nem születéssel szerzi 
weg r alaki, hanem szak akitor, ha lakóhelye 
áiia idóati a város belsejében van és egyúttal 

az uj államban állami inukétól lát el.
Az iii állam polgárainak tehát kettői állantpplgársá- 
K»k lesz; az olasz és a vatikáni, ez utóbbi aulontarl-

IM Í í' Í H

A tó ia e g  v a r ja  a  b zeu t F é ie r - te re n  a  p á p a  m e g je le n é sé t

kusan megszűnik, ha az illető abbahagyja funkcióját 
az uj államban. A vatikáni állampolgárok gyermekei 
olasz állampolgárok és csak akkor szerzik meg a va­
tikáni állampolgárságot, ha állandó lakóhelyük a Va­
tikánban van és ott állást töltenek be. A Vatikánnak 
mindama funkcionáriusai, akik állandóan olasz terü­
leten élnek, továbbra is olasz állampolgárok marad­
nak, de különös előjogokat fognak kopni.

Az egyház és állam kibékülése alkalmából Vona­
téin bibornok eapitoliumi Aracoell-tcmploniban ün­
nepélyes Te Dcuinot mondott, anie'yen nagyszámú 
közönségen kívül Róma kormányzója és a hatóságok 
számos vezetője is résztvett. A templom előtt az. 
olasz, a pápai-zászló és Róma kormányzójának zász-

ág r

A jugosz’áv-inagyar agrárkérdésben kilátás van 
a békés megegyezésreC?

<j»ak a jugoszláv  a g rá r tö rv é n y  vég leges m eg h o z a ta la  u tá n  tá rg y a lja  a hágai 
d ö n tő b író sá g  az a g rá rp e re k e t

Beogradból jelentik: A román-magyar optánsper 
újabb fejleményei cs a csehszlovák-magyar agrárre- 
iiirm konfliktus felkeltetiék az európai közvéli : t-ny 
érdeklődését. miután ezek a kérdések állandóan nem­
zetközi konfliktusok veszélyeit hordják masukban. Az 
SHS királyságra nézve sem közömbös, hogy milyen 
megoldássá! fognak ezek az agiárperek végződni, 
mert ezeknek viszahatása lesz a jugoszláv-magyar 
szekvesztrálási perekre is, melyek a húgai vegyesbí­
róság előtt folyamatban vannak.

Tudni kell, hogy egy 1915. évi törvénnyel Szer­
bia elrendelte az ellenséges államok polgárai vagyo­
nának szekvesz.trálását. Ezt a törvényt a háborít után 
az uj ország egész területére kiterjesztették. A st.-ger- 
maini és trianoni békeszerződések jogot adtak az ál­
lamnak a volt ellenséges államok polgárai vagyoná­
nak likvidálására, azonban a St.-germaini szerződés 
267, paragrafusa és a trianoni szerződés 250, paragra­
fusa kivételeket állítottak fel, amelyek szerint osztrá­
kok és magyarok vagyonát, amely <i volt osztrák-ma­
gyar monurcbia területein fekszik, nem lehet likvidál- 
ni, hanem vissza kell adni a tulajdonosoknak eredeti 
állapotukban.

Az állam azonban a békeszerződések életbelépte­
tése után a kötelességét nem tellesitette azonnal és 
emiatt különböző perek keletkeztek. Mig a st.-ger- 
maini szerződés 267. paragrafusa nem állapit meg 
semmiféle bitói illetékességet ilyen viták esetére, a 
trianoni szerződés 25ő. paragrafusa kifejezetten meg­
állapítja egy vegyes választott bíróság illetékességét.

Ez .. M-óság, mint ismeretes. meg is alakult en­

tója lengeti.
A tervezett vatikáni pályaudvarhoz szolgáló vas­

úti vonal építésinek mérési munkálatait tnár meg­
kezdték. A vasúti vonal körülbelül 500—600 méter 
hossza lesz. Az uj pályaudvaron kisebb teherárucsar- 
tiokot is terveznek, amely a pápai állam részére ér­
kező áruk kezelésére iog szolgálni.

Az uj pápai vonat egy kápoinának berendezett

kocsiból, egy szalonkocslbói, a pápa hálókocsi­
jából, egy személyzeti kocsiból, étkezökocsiból

és két poggyászkocsiból fog állani.
Párisi jelentés szerint a I s  Temps római tudósí­

tója jeftiW .’liVÁ’” ''
a pipa valószínűleg addig nem lépi át a bronz­
kapu küszöbét, amíg a lateráni szerződés nem 
lépett hatályba, ami legkorábban málus végé­

re várható.
Először az olasz király fogja meglátogatni a Szent 
atyát a Vatikánban, azután a pápa viszonozza a láto­
gatást a Kvirinálban. Ha a pápa kimozdul Rómából, 
legelőször kedvenc városát, Milánót fogja megláto­
gatni.

nek a szerződésnek a rendelkezéseinek megfelelően 
és évenként két ülésszakot tart Hágában, tavasszal 
és ősszel A bíróság élén semleges személy áll és pe­
dig Van Stooten hollandus, aki egyébként az állandó 
hágai nemzetközi bíróság bit úja, a szavazó bírák ju­
goszláv részről ár. Aranvyelovics belgrádi egyetemi 
tanár, magyar részről pedig Zoltán Béla volt igaz- 
ságügymiitiszter Minden államnak állandó ügyvédje 
is vau a túrósán: mii. magyar részről Jr. Gajzag i Lász­
ló, jug,.szláv részről dr. S.ubotics Dusán, a beogradi 
kúria elnöke, volt igazstigügyminiszler. Emellett a 
magáméi is képviseltetheti magát ügyvéddel.

A bíróság előtt levő perek közül körülbelül Híven 
agrárper természetű, amelyeket magyar nagybirtoko­
sok indítottak nagybirtokaik szekvesztrálása és agrár­
reform alá vonása miatt. A többi perek egy részét 
bankok és iparvállalatok indították, míg a legtöbb ki­
sebb szekvesz.trétit, vagy konfiskált vagyontárgyakra 
vonatkozik.

A legnagyobb jelentőségűek a kérdés politikai ol­
dala miatt az agrárperc!:. Az SHS állam is azon az 
állásponton áll ebben a kérdésben, amelyet Románia 
és Csehszlovákia is elfoglalt, hogy

az agráf törvény, mint általános belső törvény­
alkotás, netn vonható a trianoni békeszerző­

dés 250. paragrafusa alá,
minthogy ez a paragrafus a magyar állampolgárokat 
csat; kivételes háborús intézkedések ellen védi, ame­
lyek vagyonuk ellen Tányullak. de semmiesetre sem
ilyai. inlézkedís ellen, amelyek az általános karai

I törvéiijliogásou alapulnak í.s uinelyu... .... ’ .* in-
f tik a hazai lakosságot és a külföldieket. Maga a bé­

keszerződés egyébként megjelöli ezeket a kivételes 
háboríts intézkedéseket és pedig szekvetztrum  alakjá­
ban, ami azt jelenti, liogy az, illető vagyontárgyat ál­
lami felügyelet alá helyezik és dispoziciúk formájában, 
amelyek magát a vagyon .diagát érintik (eladás 
stb.) A szerződés szerint a vagyontárgyat az ál-- 
lantnak vagy vissza kell adnia a tulajdonosoknak az  
eredeti állapotban, ahogyan azt találta, vagy pedig 
(dispozició esetében) megfeleld pénzbeli kártérítést 
kell nyultanta.

A húgai vegyes bíróság eddig még egyetlen, 
a jugoszláviai agiárreíotm ellen irányuló pert

sem vett tárgyalás alá,
épen a még függőben levő csehszlovák és román ag­
rárperekre való tekintette!,

A többi perben a bíróság már hozott néhány 
döntést, amelyekkel a peres leieket kiegyezésre uta- 
sllla, azok szerint az elvek szerint, amelyeket a bí­
róság határozataiban felállított. Ezek az irányelvek 
sokban az államnak kedveznek, miután a bíróság a 
kártérítési összeg megállapítása tekintetében minden 
cselben arra az álláspontra helyezkedett, hogy az ál­
lamnak az illető vagyontárgyat csokis abban az ál­
lapotban kell visszaszolgáltatnia, vagy megtérítenie, 
amelyben a szekveszlrálás alkalmával tatáim. A ma 
gyár felperesek viszont követelték az elmaradt hasz­
not, összes jövedelmeket, aranyvalorízáaöt, stb. A bí­
róság ilyen módon ezekkel az elvi jelentőségű határo­
zatokkal a követeléseket sokkal kisebb méretekre szo­
rította.

A jugoszláv kormány köreiben most olyan ten­
dencia észlelhető, hogy

mindezeket a pereket békés utón, bíróságon 
kivid, rendezik.

í Ez a magyar felpereseknek is érdekükben áll, miután 
j a birói eljárás hosszú időre elhuzódhatlk és a magas

illetékek miatt igen sokba is kerül.
Ami az agrárpereket illeti, meg kell állapítani, báj 

ntég nem kerültek birói eljárás alá, hogy azok
jóval könnyebb természetűek, mint a román- 

magyar optánsper,
vagy a csehszlovák-magyar agrárkonilikíits. A jugo­
szláviai agrárperc!; halogatásainak egyik oka abban is 
rejük, hogy nálunk még nincs is végleges agrárreform'

! törvény. Mégis annyi már ismeretes, hogy
! az állam kártérítést fog biztosítani a volt 

nagybirtokosoknak,
I amely legalább is meg fogja közelíteni a lóid valódi 
i értékéi. Ez a tény lényegesen tompítja a kérdés élét.
; Egészeit más a helyzet Romániában és Cse/tszlovákiá- 
! ban. ■ ,

Romániában az. agrárreformnak elkobzás! jellege 
í volt. A románok az agrárreform végrehajtása alkal- 
I mával megállapították a megváltási árat. /ÖPO bit 
! holdanként. Szemmelláíható, hogy ez az ár nevetsó- 
1 gesen kicsiny a föld igazi értékéhez képest. Emellett 
I a románok arra is kényszeritették a földbirtokosokat, 
j akik Magyarország javára optáltak, hogy egy éven 

beiül elhagyják az országot. Erre a békeszerződés sze­
rint joguk volt. De a románok tovább is mentek. Az 
eptáusoktól minden földjüket elvették az agrártörvény 
ama rendelkezései alapján, amelyek szerint annak, aki
földjét elhagyja, egész birtokát ki kell sajátítani.

Ami viszont Csehszlovákiát illeti, ott a liáborn 
előtti értéket vették megváltási árnak és azt csehko- 
rottákban fizették ki. Egyidejűleg kivetették az úgyne­
vezett Vermigvns abgabet (egyszeri vagyonadó) és ak­
kor az. 1919. májusi értéket vették alapul. Sok eset­
ben így a vagyonadó nagyobb volt, mint. a megvál­
tási ár, úgy hogy a tulajdonos semmit sem kapott.

Mint látható, a jugoszláv-magyar agrárperek jetó 
lege sokkal enyhébb, úgyhogy az uj agrártörvény 
esetleg tárgytalanná is fogja (enni ezeket a pereket.

F. .1.

Püspököt kapnak a jugoszlá­
viai szlovák evangélikusok

Veret Adóin Hoki püspöki adininisstrátort 
httsvéfkor iktatják, be ai méltóságába

Beogradból jelentik: A Jugoszlávia területén élő 
evangélikus vallásit szlovákok a közeljövőben püspököt 
kapnak. Az evangélikus szlovákoknak eddig csak püs­
pöki adminisztrátoruk volt Veres Adám személyében, 
inig most Verest az egyházi hatóságok képviselői sta- 
vazattöbbséggel a jugoszláviai szlovák evangélikusok 
püspökévé választották.

Veres Ádámot, aki ltokon tartózkodik, husvétkor 
fogják ünnepélyesen beiktatni uj méltóságába. Az nf 
püspök székfoglaló prédikációját a sztarapazovai evan­
gélikus templomban fogja husvétkor megtartani és 
minden valószínűség szerint Sztarapazovát választja 
majd áltandó székhelyéül is.

A közeledő püspöki beiktatás ünnepségeire a ju­
goszláviai szlovák evangélikus egyházi tesuPe.ck már 
megkezdték az előkészületeket
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A béke záloga : a népek szive
Jolin .lukul* evangélikus főcttperes előadása 

Kilián
Xtiláró! jelenük: A kulai evangélikus és reformálna 

hívük áldozatkészsége folytán a protestáns hitközség 
nemrégen megvette egyik kulai föuccai házat és azt 
imaliázzá alakította át. Az uj imaházat ünnepélyes ke­
retek közt avatták fel.

John Jakab evangélikus főesperes vasárnap érde­
kes és nívós előadást tartott az imaltázhan. A főesperes 
a stockholmi és prágai világbéke kongresszusokról 
számolt he. amelyen Jugoszláviát dr. Csirtcs Irinei 
noviszadi görögkeleti püspök és John Jakab evangéli­
kus főesperes képviselték.

Csirlcs Iriuej, a tudós főpap a kongresszuson an 
goi nyelven nagyhatású beszédet tartott. A kongresszu­
son az örök béke problémájával és azzal a kérdéssel 1 
foglalkoztak, hogy miként lehelne az Evangéliumot a ' 
világi törvényekkel iisszehangzásba hozni.

— A kongresszus arra az eredményre jutott. — 
mondotta a főesperes — hogy a népek és felekezefek 
állandó békéjének alapja: az egymás iránti szeretet, 
tisztelet és megértés. A béke záloga nem az írásos 
szerződésekben keresendő, hanem a népek szivében. 
Hogy pedig ez elérhető legyen, az emberiséget gyer­
mekkortól kezdve erre kell nevelni. A gyermek az is - ! 
kólában csak a csaták hőseit hallja dicsőíteni és az 
egész mai nevelési rendszer nem kedvező a világbéke 
szempontjából. Azt mondják, hogy a népek közti állan­
dó béke — utópia: de annak idején utópiának mondták 
a rabszolgaság és a jobbágyság megszüntetését is. 
Arra kell tehát békés utón törekedni, hogy a világi tör­
vények seholse kerüljenek ellentétbe az Evangéliummal.

Megalakult a Vajdaságban
az első ókatolikus hitközség
Ötszáz lelket számlál a megalakult innli- 

idjosi ókatolikus egyházközség
Noviszadról jelentik: Néhány hónappal ezelő tt; 

kezdett híveket toborozni a Vajdaságban az ókatholikus | 
egyház. A vajdasági propagandát Cseresek Gusztáv, í 
az ókatholikusok vajdasági lelkésze irányítja, aki meg­
bízást kapott a vajdasági ókatholikus mozgalom sz.ne­
vezésére.

Az ókatito’ikus egyház államilag elismert iclekezí. 1 
Az ókatholikusok, noha megtartják katholikus voltukat, i 
a latin és egyéb szertartások helyett anyanyelvűket 
használják. Az 1870. évi vatikáni zsinat alkalmával, 
amelyen elsyizhcü hirdették a csaUjatnílafikágvÓ! szóló 
dogmát, ennek ellenzői elszakadtak az. anyaégj háztól 
és megalkották az ókatholikus egyházat. Az ókatholi­
kus egyház megengedi a lelkészek riőfeiijf Sdíi:AS ui egy-’ 
ház nem gördít vegyes házasságok elé akadályokat és 
semmilyen stólát nem enged szedni. I.egerősebb és 
legsarkalatosabb pontja a csalhatatlanság dogmájának 
tagadása. Jugoszláviában már igen sok hívője vau az 
ókatholikus egyháznak, amelynek jugoszláviai köz­
pontja Zagrebban van. Jugoszláviában eddig harminc 
ókatholikus plébánia működik.

Vasárnap alakult meg Maliidjosoti az első vajda­
sági ókatholikus egyházközség. Az uj egyházközség j 
ötszáz lelket számlál. Az uj egyházközség magyar- i 
nyelvű és a vasárr/.p megtartott első szent misét és ' 
szentbeszédet Cseresek Gusztáv lelkész mondotta. I

Amikor Maliidjoson az uj tan hirdetői kibontották 
zászlójukat »Az ókatholikusok. — Jön a tatárjárás* 
címmel röpirat jelent meg. amely az uj felekezet hir­
detőit tatároknak nevezte el, akiknek elöharcosai: 
a  nős papok. Az első rüpiratra az uj tanok hirdetői > A 
tatárjárás* címmel ugyancsak röpiratban válaszoltak, 
melyre hamarosan megjött a válasz, az: Itt vannak a j  
nős papok* címmel megirt röpiratban.

Az, alakuló ülésen 154 család képviselője volt jelen i 
és ezek koreinökiil megválasztották Rokonra Gergely < 
inaiíidjosi gazdát. Cseresek Gusztáv lelkész ismertette 
az uj teleket tanait, amelyeket a jelenvoltak elfogadlak ■ 
és megalakult az első vajdasági ókatholikus egyház-t 
község első iátközségi tanácsa, amely nyolc tagból áll. I 
.A tanács tagjai lettek: Rakonea Gergely, ifjabb Tóth j 
Mihály (Vastag), Peee György, Tóth Antal. Hevesi , 
Ignác, Lakatos János, Csőké Mihály és Mokány János, j 
A rneg’. álasztott hitközségi tanács azután a maga ke- > 
beléből megválasztotta elnökké Rakonea Gergelyt, al- i 
elnökké Lakatos Jánost, titkárrá Csőké Mihályt, pénz-! 
tárnokká Tóth Antalt, első jegyzővé és gondnokká I 
Kollár Imrét, helyettes jegyzővé Mokány Kálmánt, ' 
Kondnokhclyettesekké Pap Józsefet és Süveges Jánost. : 
A lelkészt teendőket egyelőre a zagrebi ókatholikus j 
püspöki iroda vajdasági delegátusa. Cseresek Gusztáv 
végzi.

Cseresek Gusztáv lelkész az ókatholikus egyház 
vajdasági térhódításáról a következőket mondotta:

— Matiidjoson megalakítottuk az első vajdasági 
ókatholikus egyházközséget, amelyet természetesen 
több alakulás fog követni, mert a propaganda nagy ‘ 
mértékben folyik és mindenhonnan igen kedvező ered­
ményekről kapunk értesítéseket. A maliidjosi első , 
ókatholikus egyházközség, hivatkozással egv meglevő i 
precedensre, a politikai községtől néhány hold földet i 
fog kérni és reméli, hogy azt meg is kapja és meg?, á- 
iaszuuidó klkvaze dtariá»ár« ioaa ioi tiltani. Hasonló-

képen kérvénnyel fordult első egyházközségünk az ál­
latni hatóságok utján a közoktatásügyi miniszterhez, 
hogy egyelőre az istentiszteletek céljaira iskolatcrmet 
bocsásson a hívők rendelkezésére. A maliidjosi hitköz­
ség reméli, hogy már őszre abban a helyzetben lesz, 
begy állandó lelkészt választhasson. A mozgatom igen 
erős és eredményes. Az áttérések csoportosan történ­
nek. A küzdelem meglehetősen heves és egyenlőtlen

Nem ak arja  á tadn i h iva ta lá t 
a  felm entett róm ai bolgár követ

Különös diplomáciai affér Rómában
Szófiából jelentik: A Praznicske Vesti legutóbbi 

számában azt a szenzációt keltő hírt közli, hogy Bul­
gária két római követe között súlyos konfliktus támadt. 
Ismeretes, hogy a bolgár kormány Vlkov hadügymi­
nisztert lemondása után nyugállományba helyezte és 
Bulgária római követének és meghatalmazott minisz­
ternek nevezte ki. Az eddigi követet, Radev meghatal­
mazott minisztert a bolgár kormány nem értesítette 
hivatalosan az uj követ kinevezéséről.

Vlkov, az itjonnan kinevezett követ két héttel ez­
előtt megérkezett Rómába, de mindezideig nem sikerült 
neki állását elfoglalni, Radev eddig minden alkalommal

A beogradi iskolásgyerek adománya
Hétszáz kenyér- és fautalványt adott ki a szuboticai 

gyorssegélybizottság;
A naponta beérkező adományok között mindig sze­

repel egy-két olyan adomány, amelynek küldője meg­
érdemli, hogy nevét külön kiemeljük jószívűségéért és 
mint követendő példái állítsuk a közömbösen viselke- 
dök elé. A keddi nap folyamán Beogradból hozott a 
posta egy cirilbetüs levelet. A levél Írója még nehezen 
birkózik a betűvetéssel és vonalzóra volt szüksége, 
begy a betűk egyenes vonalban maradjanak. A leve­
let egy beogradi elemi iskolai tanuló irta. Szigeti Béla 
és a levélhez húsz dinárt mellékelt a szuboticai nyo- | 
morgók segélyezésére. Szigeti bizonyára nagy barát­
ja a cukornak, bizonyára szereti a csokoládét, de le 
tudott mondani ezekről a gyönyörökről, amikor tudo­
mást- szerzett’: íjról, hogy, y.annakí fcis phezó pajtásai, 
akiknek nemliogy cukorra, de kenyérre sem telik, akik 
a sors mostohasága következtében éheznek és fáznak. 
Szigeti Béla rttásmiosztályu «!«mt Iskolai, tanuló tanú- 
jelét’ adta felebarátai iránti szeretetének és összeku- 
porgatott busz dinárját küldötte el az éhezők részére.

A sügciyakciós bizottság már szétosztotta az utal­
ványokat a különböző jótékonysági intézmények és az 
iskolák között összesen hétszáz utalvány került ki­
osztásra. Most tovább folytatja munkáját hogy a jö­
vő hétre is fához és kenyérhez juttathassa a nyomor­
gókat Jövő bét szerdáján osztanak ki ujubb utalvá­
nyokat és addigra a bizottság újabb három vagon fát 
és húsz métermázsa kenyeret szándékozik venni. Erre 
a célra már összegyűlt tízezer dinár és még hétezer

Noviszadon a rendőrség maximálni fogja 
a közszükségleti cikkek árát

Le fogják szállítani a vendéglői, kávéházi és szállodai árakat
Noviszadról jelentik: A belügyminiszter, mint is­

meretes, rendeletét adott ki, amelyben utasította a 
rendőrhatóságokat a drágaság elleni törvény végre­
hajtására. Dr. Momirovics Veljkó noviszadi rendőr­
főkapitány a rendelet vétele után azonnal megtette a 
szükséges intézkedéseket.

A főkapitány elsősorban a legfontosabb élelmisze­
rek. tüzelőanyag, ruházkodási kellékek árait akarja 
megszabni és párhuzamosan ezzel meg akarja oldani 
a noviszadi vendéglők és kávéházak magas árainak 
rég sürgetett leszállítását. Különösen az élelmiszerek 
ára szökött lel az elnéző ellenőrzés következtében igen 
magasra.

A rendőrség speciális osztálya, amelynek élén 
Ruáulovics Dusán rendőrkapitány áll. dr. Momirovics 
Veljkó főkapitány utasítása alapján máris előkészít: 
azokat a szabályrendeleteket, amelyek alapján az ára­
kat meg fogja szabni. A főkapitány pontos adatokat 
szerzett be a legfontosabb élelmiszerek áráról és igaz­
ságosan kívánja azt a kérdést rendezni, hogy az el­
adóknak is meg kell legyen a megengedett licszmik. de 
amellett a közönség is méltányos áron jusson a köz­
szükségleti cikkekhez. Egyidejűleg a piaci árak szabá­
lyozásával. a főkapitány hétfőn magához kérette Stc- 
lanovier fztevá.ií, a vajdasági vendéglős egylet elnökét 
is  fel: ZÓIHoHí,. boga- kedd délig terjr sze be j  ven­
déglős cg j.c t a '•eudégloi és kát éhári árak szabályo­

fegyverekkel folyik, mert az ókafholiltus mozgalom 
úgyszólván minden anyagi eszköz nélkül dolgozik.

— Egyes megjelent röpiratokhan szemünkre vetik 
az erkölcstelen életmódot, amely bennünket: papokat 
a római katholikus egyházból való kiválásra késztetett. 
Kívánatos volna, hogy a hitviták akadémikus meder­
ben folynának és ne öltsék magukra a tizenhatodik 
századbeli nyers stílust.

úgyszólván megszökött kükov elöl és kijelentette, hogy 
nem hajlandó bemutatni öt az olasz kormánynak és a 
királynak, mert egyrészt utódja kinevezéséről nincs 
tudomása, másrészt pedig, mert szerinte az ő működé­
sével az, olasz és a bolgár kormány is teljes mérték­
ben meg van elégedve. Radev követ elégedetlenségének 
nyíltan is kifijezést adott az olasz sajtóban és eljárását 
a lapok élénken kommentálják. A bolgár kormány 
egyelőre semmit sem tett uj követének hivatalba he- 
iyezése érdekében. Diplomáciai körökben most a leg­
nagyobb érdeklődéssel várják a nyugalmazott követ 
szokatlan eljárásának fejleményeit

dinár hiányzik a három vagon fa és a húsz métermá- 
zsa kenyér árához. Remélhető azonban, hogy a szu- 
boticalak áldozatkészsége pótolni fogja ezt a hiányt 
és a jövő héten ismét el lehet majd látni a legszüksé­
gesebbekkel a nyomorgókat.

Kedden a következő adományok érkeztek bei
Pénzbeli adományok:
Szigeti fíéla (Beograd) 20 dinár
Pukec Kálmán tát) »
Szabados Miksa keményitögyáros 200 >
Dömötör Aranka (Karancs) 20 »
Polgári Kaszinó 2000 >
Pivarev gyógyszerész 100 >
Természetbeni adományok:
Drummer A. hat drb hósapka.
Kohlt Simon cég 15 pár harisnya.
Balázs J. Janó 8 hósapka. 2 pdr keztyii, 2 trikó 

jumper.
Adományokat úgy természetben, mint pénzben a 

gyűjtőhelyek bármelyikén köszönettel fogadnak és 
hirlapilag nyugtáznak. A nagy nyomor enyhítésére 
még sok-sok adományra van szükség. Járation hozzá 
mindenki a szuboticai ínségesek sanyarú helyzetének 
enyhítéséhez, mindenki azt adja, amije van. A malmok 
lisztet, bankok pénzt, gazdák búzát, pékek kenyeret.

Kétezerötszáz nyomorgó munkanélküli reménysé­
gét tolmácsoljuk, amikor adományokat kérünk a szá­
mukra. Segítsünk a nyomorgókon.

zására vonatkozó javaslatát, mert a vendéglőt és kávé 
zi árakat lehetőleg még kedden, de legkésőbb szerdán 
meg akarja állupitani.

A vendéglős egylet kedden délelőtt tíz órakor a 
Winklc-fcle vendéglőben tartott rendkívüli vezetőségi 
ülésén megállapította a vendéglői árak leszállítására 
vonatkozó tervezetet és azt benyújtotta dr. Momirovics 
Veljkónak, aki ezeknek figyelembevételével készíti cl az 
uj ármcgállapitó rendeletét. Értesüléseink szerint a fő­
kapitány el fogja rendelni, hogy a szállodai árakat is 
megfelelően redukálják.

A főkapitány elrendelte a rendőrlegénység foko­
zott és szakszerű kioktatását, főleg az árak ellenőrzé­
sét illetőleg, úgyhogy minden rendőr ellenőrizni tudja, 
iiemtörténik-e árdrágítás és minden ilyen esetet je­
lentsen Ihj felettes hatóságának.

A főkapitány a rendőrlegénység kioktatását külö­
nösen fontosnak tartja, mert megállapította, hogy 
egyes rendőrök udvariatlanok. így a főkapitány hétfőn 
megbüntetett egy rendőrt, mert maga látta, amikor egy 
idegen udvariasan felvilágosítást kért tőle és a rendőr 
visszaköszönés nélkül, zsehretett kezekkel válaszolt az 
előzékeny kérdésre.

Noviszadon a polgárság bizalommal várja ezeket a 
közérdekű rendelkezéseket, amely eket a főkapitány *
közeli .apókban bweszfcü visz.
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A bácskai tartom ány  
ille tékei ró tt ki a szénre
t-íiy tonna eladott koszén után ttz dinár 

illetéket kell fizetni
Klietn Miia, a bácskai tartomány komeszárja réti- 

aeletet adott ki, amely a tartomány területén elfogyasz­
tott szén után tartományi illetéket ró ki.

A telteidet értelmében mindéit tonna szén után a 
következő tartományi illetéket k.ll fizetni:

Barna szénnel a darabos szén tonnája után öt di­
nárt, kocka szón után, nemkülönben bányászén után 
3.75 dinárt, diószél, után ) dinárt, daraszén és por­
szén után 1..9 dinárt. Kőszénnél és koksznál ezek tz 
illetékéi; ö ven százalékkal magasabbak lesznek. Gyár­
ipari vállalatok, gyárak, villamossági müvek, auteb'c':- 
nól a felhasznált szén nyersanyagot, vagy üzemi kellé­
ket képez, a felsorolt illetékek felét f,zc‘ik. A tartomá­
ny! Illetékek e ak a tényleg eladott, illetve felhasznált 
szén titán fizetendők.

Széiikereskedők és gyáripari vál'alatok kötelesek 
s ’ énvásárl ísaikról pontos jegyzéket vezetni és az 
egyes széiifaitákat kiáön-ktilön nyilvántartani míg ab­
ban az esetben is. ha háztartási szükséglet eéiaira 
történik az eladás. A tartományi illetékeket a gyáripari 
üzemek, gyárak, villamossági vállalatok, stb. fizetik, de 
azokat a tartomány az eladótól szedi be.

Színköre •kcáő'k kö’e'csrk minden beérkezett szé-l- 
mennviséget leg e ■ lér huszonnégy lírával azoknak be­
érkezése után az. illetékes íténziigei li 'tóságuak irásb.iu 
bejelenteni. Kötetesek továbbá az ecí'ból vezetett nyil­
vántartásokat havonta lezárni és azokat a pénzügyi 
hatóságoknak ellenőrzés végett bemutatni.

A.z illetékes pénzügyi hatóság ezek akutján meg­
állapítja a kirovandó tartományi illeték nagyságát és 
postai csekkek utján beszedi azokat. Túl 'izetásókéi, 
vagy fulmagasan felszámított illetékeket a tartományi 
komeszárltnz intézendő kérvény alapián hat báliam «i 
belül vissza leket kérni, Elkésetten bejelentet! szín- 
mennyiségeknél a szén értékének nyolc százaléka ka­
mat fejében és hat ; zúzalék költség címén fizeieudó. 
Ha valaki a tat lotnánj mi lóvé! cső tcriilvcn vásár I 
szenet és ha azt a beérkez t tő l számító t huszonnégy 
órán belül nem jelenti be. vagy a valóságnak meg iieu 
felelő adatokat terjeszt be, büntetés fejében az illetik 
tízszeresét és 10G0 dinárt fizet,

A bácskai tartopuány területim levő összes vas iti 
állomások köte'esek minden beérkező szémneiinyiségot 
a pénzügyi hatósággal hivatalosan közö'ni.
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Tudott egy anugyilkosságTÓl. do nem 
jelentette föl a tetteseket

Beqgradból jelentik: Nagy szenzációt keltő letar­
tóztatás történt a napokban Zajecsáron. A csendörség 
letartóztatta Jovan eics Pérót. Sljlvara nagyközség 
jegyzőiéi, akit bmipaiástolússai vádolnak.

Múlt év októberében Sliivaran meggyilkolták Ja- 
kovijev-cs Nasztází, a köziig egyik legve.gjoiusafó 
gazdálkodóját. A c: endőrség a gyilkost hónapokig nem 
tudta kézrckeriteni, m g néhány héttel ezelőtt az áldo­
zat huszonkét éves fia önként jelentkezett a cscndör- 
ségen és bevallotta, hogy Baltics Híja nevű barátjával 
együtt ö tette el láb alól az apját. A gyilkos parasztle- 
gélty elmondotta, hogy arcával már évek óta feszült 
viszonyban élt, mert az öreg gazdálkodó nem akarta 
fedezni a fin költséges passzióit és csak nagyon szű­
kös zsebpénzt adott neki.

- Majdnem minden nap összevesztem apámmal — 
va'lotta a gyilkos — de pénzt Sohasem tudtam kapui 
tőle. Mindig azt mondotta, hogy kos,.tót és lakást 
kaphatok inda, ele ha pénzt akarok, akkor menjek Jol­
it >zni. mert tölt; nem fogok látni egy párát Sem. Eipa- 
naszpham a do.got baráti.innak, Bajkies Híjának, aki 
azt tanácsolta, hogy öljem meg az apámat. Eleinte nem 
akartain ráhajlgatni, később azonban, amikor a vár­
ható örökségre gondoltain, meginogtál,t és engedtem a 
e ábitasiiak. Bajkfcesnl megbeszéltük, hogy este be­
li'Pózunk apám hajószi 1 ájé l a, agyonverjük az öreget 
és a holltes'ct elán sík. i'll is követtük a gy.Ikosságot, 
' mid az élettelen testet éjszakának idején kocsira rak­
tuk, kivittük a ki ; ség határába és egy dhagyatotl he­
lyen cliölde'tiik.

A esendörség a gyilko.- iitptiaa tásai nyomán rá 
is akadt arra a helyre, ahol a bullát elrejtették és 
egy másfél méter, s g>-bír aljám inog is találták a 
meggyilkolt gazdálkodó holttestének maradványait.

Az apagyilko; fin kihallgatását lefolytató cscn-J- 
őrtisztuek a n a  a kérdésére, mi késztette arra, hogy 
feljelentse önmagát, így felelt:

— Nem volt azóta egyetlen nyugodt éjszakáin 
sem. Állandóan furdalt a lclkiismeret, nem bánom 
tegyenek velem amit akarnak, legjobban szeretnék 
már én is meghalni.

A csendörség a fiatal Jakovijevies vallomása 
alapján elfogta és letartóztatta lía.ikics Híját is, aki 
eleinte tagadta a terhére rótt bűncselekményt, később 
azonban megtört és bevallótól, hogy fejszével agyon­
verték a szerencsétlen öregembert és holttestét elás­
ták. Bajkies vallomása különben szenzációval is szol-

rj’X T C ó
gólt: az apagyilkos bűntársa elmondotta. hogy a 
gyill:; ' -ág után másnap felkert" le Jovanovies lAtró 
községi jegyzőt, akinek elbeszélte a gyilkosságot és 
tanácsot kért tőle arra, hogy mit tegyen. A jegyző 
azt válaszolt,, hogy ha már megtörté,it a dolog, úgy 
sem lehet rajta segíteni és legok,■ |,a hallgat.

K ét-három  hónapra zárják  k i a rendzavaré  
képviselőket a ném et b irodalm i gyűlésről
A b irod a lm i gyű lés e ln ök sége  szigorú rendszabályokat lép tet é le tb e  

a m in d  gyakrabban ism étlőd ő  karzati tüutetéeeR  e llen  is
Bérli,tbíil jelentik: Az utóbbi időben mind gyak­

rabban történt meg, hogy a birodalmi gyűlés ülését 
a karzatokon kommunisták és munkanélküliek tűnte- 
íí.útkke! zavarták meg. A birodalmi gyűlés elnöksége 
irmát különböző rendszabályokat léptet életbe az ülé­
sek rendiének biztosítására és a karzati tüntetések 
megismétlődésének megakadályozását a. A munkanél­
küliekéi majdnem minden esetben a kommunista kép­
viselők e 'üdítették a birodalmi gyűlésre, mert az ed­
digi gyakorlat az volt, hogy minden parlamenti párt 

I számaránya szerint megfcly'ő számú jegyeket kapott 
I a karzati látogatók közt való szétosztásra.

Auiunullah Kabul bombázásával fenyeget
lömét megváltoztak as afganisztáni erőviszonyok-

fi,i-'vhváltói jelentik: A United Press jelen ése 
szerint A'ganisztdn uj epiir jenek katonai helyzet? ko­
rán t; ni oly kedvezőtlen, mint az elmúlt hetekben lá t­
szott. Kai,útból elkésve érkezett jelentések úgy tud-

! iák, hogy
i '1 i.i't’ti!'.;•!' ez igókbi időbe" mindenfelől na- 

g y o 'e rő d íté se k e t kopott.
j A kab'.'-kak küzdelme ÁmanuUaJi ellen egyáltaáu nem 
I reménytelen. Ali Ahmed Klian evapa'aiiuak egy része 
í ífal.idiillahlioz pártolt.

Kabnli angol jelentés szerint a kabuli emir erősza- 
í kos r; ni csapatokat akart toborozi i és élelmiszeri rck- 
j virulni. í'röszkoskodásai a kiigitani törzsek lázadása'. 
; youtgk ur.guk után. A hadsereg egy része heves kii.z-

A k í n a i  k o r m á n y  m e g s z im te t t e  
a  p e fe in g l d ip lo m a ta - n e g y e d e t
A rcaeiosaa”2s£a k o rm á n y  m egai& sónak ta r t ja ,  hogy a  kü l- 

k ö re U é g e k  n eg y ed éb en  a  fcinai h a tá sá g o k n a k  n in cs
sem m i Jogiak

Toki -hói jelentik: Diplomáciai körökben óriási 
1 megdöbbenést keltett, hogy

a klíí.i korír '.uy Iiivi taícjtf, értesítette a F’e- 
kingfcen székelő külföldi divioutatikct, hogy 
meg iziijjeiti az úgynevezett diplomáciai r. :gye-

det.
Eddig ugyanis Pekingiiek az a része, amelyben a kö­
vetségek palotái vannak, cxterritorlális terület volt. 
Éhbe a hatalmas városrészbe menekültek a külföldiek

Adóeltitkolás miatt letartóztatták 
a m arosvásárhelyi cukorgyár igazgatóját
A m iajszter i inspektort, aki az ügyben a vizsgalatot vezette, öt m illió  

le ive l m egvesztegették
Marosvásárhelyről jelentik: A ntarosvásárhcl.vi 

cukorgyárban nagyarányú adócltitkolási bűnügy pat­
tant ki a napokban. Az ügyészség pzzal vádolja a cu­
korgyár vezetőit, hogy Stamate vezérinspelitort, akit 
egy adóeltitkolás ügyében küldtek ki. több millió lei­
jei ipegv. sztegették. Ugyancsak milliókkal vesztegette 
meg a gyár vezetősége toneseu segesvári banktisztvi­
selőt is, aki könyvszplteriőként vett részt a vizsgá­
latban. A vesztegetéseket az ügyészség vádja szerint 
a gyár román titkára. Stelcscu követte eh Az ügyész­
ség először Stelescu titkárt idézte maga elé és nevé­
ben a következő táviratot intézte Stamate pénzügy­
minisztériumi vezérigazgató címére: »Cukorgyári ügy­
ben komplikációk. Az Ön jelenléte feltétlenül szük­
séges. Stelescu.<

A táviratra Stamate azonnal vonatra tilt és Ma­
rosvásárhelyre érkezett. Az állomáson már detektívek 
várták, akik egyenesen az ügyészségre kisérték. Meg- 
motozása alkalmával állítólag betétkönyveket talál­
tak nála, amelyekből kitűnik, hogy két évvel ezelőtt, 
amikor vizsgálatot vezetett a gyár ellen entcll adó­
cltitkolási vád ügyében, bárom milliót helyezett el a 
bankokban. Különösnek látszik egyébként, ltugy 
Stamate vezérigazgató feea erre az útra tartotta szük­

S. oldal

— Nyugodt (ehetsz — mondotta neki a jegyző — 
én sohasem foglak elárulni.

A csendőr :cg a vallomás nyomán letartóztatta a 
községi jegyzői, aki ültben az időben élten Zajecsáron 
tartózkodott. Jovanovies l'éró kihallgatása alkalmá­
val beismerte, hogy tudott a bűntényről.

~aWBaWrgV.W.—

A birodalmi gyűlés ügyrendi bizottsága keddi ülé­
sén úgy határozott, hogy azt a képviselőt, aki az ülé­
sen a rendet zavarja és akit az elnök javaslatára a 
birodalmi gyűlés bizonyos szánni ülésről kiült, ne in 
úgy mint eddig négy-nyolc napra zárják ki, hanem 
két-három hónapra és erre az időre elveszti képviselőt 
ti.szte'etdiját és nem használhatja a kizárás ideje alatt 
vasúti és villamos szabadjegyét sejtt- Azt is kimon­
dotta az ügyrendi bizottság, hogy ha a karzati tün­
tetés esetén kiderül, hogy a tüntetők valamelyik kép­
viselőtől kaptak jegyeket, akkor az illető párttól tneg-

I vonják a karzati jegyeket.
•%̂.aŷCTBiagaxBagi«sMK»«i> ■ — ■

ideiéin után Ali Mehmed Khanhoz pártolt. Jellaiabad 
' íöfzsíönükei Kajlában nagy haditanácsot tartottak, 
amelyen kidolgozák a Habidullah elleni hadjárat ter­
veit.

lizcnct idegent szállítottak Kabulból Indiába. 
Amaniillalivolt hadügyminisztere. Kandaliarból Herakba 
l,a ment, bogy az ottani törzsek vezetőivel tárgyaljon.

Mint Parisból jelentik, a Petit Párisién jelentése 
szc.ii t

Amaitpll.o'i repülőgépről röpiratot dobott le Ha­
lmira és figyelmezteti a lakosságot, hogy a vá­

rost b Hibáztatni fogja.
Amanullaii felhívja híveit, hogy a város bombáztatása 

' elöl meneküljenek biztos helyre.

zavaros időkben és a kínai hatóságoknak ezen a te­
rületen semmiféle hatalmuk nem volt, még az igaz­
ságszolgáltatást is a külföldi követek látták el.

A kínai nacionalista kormány úgy találja, hogy 
ez a rendszer, aine’y a világ egyetlen államá­

ban sincs, su'yosan megalázó Kínára 
és ezért megszüntette a diplomáciai negyed intéz­
ményét és ezt a részt nem tekinti többé exterrituriális
területnek.

ségesnek magával hozni az ellene bizonyíték és bűn­
jelként szolgáló takarékkönyvet. A vezérigazgató ele­
inte erélyesen tiltakozott a megvesztegetés vádja el­
leti. később azonban az eléje tárt bizonyítékok hatása 
alatt beismerte, hogy két évvel ezelőtt, amikor a 
gyár ellen vizsgálatot vezetett az adóeltitkolás ügyé­
ben, ötmillió lejjel megvesztegetek. Ionescp könyv­
szakértő, aki szintén résztvett a vizsgálatban, két 
millió lejt kapott.

Stamate beismerése után az ügyészség rendeleté­
re a rendőrség emberei Marosvásárhelyről autón Se­
gesvárra szálltak ki, honnan töltéseit könyvszakértőt 
és feleségét a inarosvásárhelyi ügyészségre szállítot­
ták. Eddig összesen Inti letartóztatás történt a vesz­
tegetés és adóeltitkolás ügyében. Stelescun, Sama- 
ten, Ionescun és feleségén kivül az ügyészség letar­
tóztatta Krarntner cukorgyári vezérigazgatót, aki 
csak rövid idő óta működik a gyárnál és Keleti Pé­
tert a gyár volt vezérigazgatóját. Az ügyészség ház­
kutatást is tartott a gyár irodáiban, ahol a páncél- 
szekrényben több bizalmas feljegyzést találtak. Az 
ügy mindenfelé nagy feltűnést keltett és a vizsgálat 
fejleményei elé nemcsak Marosvásárhelyen, hanem 
egész Erdélyben nagy érdeklődéssel tekintenek
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Szombaton nyílik meg 
Kara Mihály szobrászművész

kiállítása
Kara Mihály nagyváradi szobrászművész, román 

udvari szobrász, aki — mint már megírtuk — néhány 
hete Szuboticán tartózkodik, február 23-ikdn, szombat 
délután hat órakor nyitja meg reprezen atlv kiállítá­
sát a Beograd-szállodának a koncertterem mellett le­
vő emeleti különtermében.

A szuboticai Újságíró Klub rendezésében megnyí­
ló kiállítás Szubotica művészi életében nagyjelentőségű 
eseménynek Ígérkezik. Kara Mihály neve nemcsak Er­
délyben fémjelzett, hanem művész- és szakkörökben 
mindenütt megbecsüléssel és elismeréssel beszélnek a 
kiváló szobrászművész és grafikus munkáiról. A ki­
tűnő művész szuboticai kiállításán több mint százhúsz 
kép, egész modern grafikai munkák: szén-, tuss-, ce­
ruza-, kréta-rajzok, litográfiák, kisebb plasztikai mun­
kák, kis szobrok, aktok, dombormiivek, porcellánszob- 
rok, bronz és gipszplakettek, valamint bronz- és ezüst­
érmek szerepelnek. Kara Mihály ezenkívül szuboticai 
tartózkodása alatt már több ismert szuboticai sze­
mélyt is megmintázott, illetve lerajzolt és ezek a szob­
rok, reliefek és képek is szerepelnek a kiállítás anya­
gában.

A kiállítás, amely naponta délelőtt 9—1-ig és dél­
után 4—8-ig tekinthető meg belépődíj nélkül, felöleli 
Kara Mihály egész ouvrejét és Így méltán megér­
demli azt a szokatlanul nagy érdeklődést, amely meg­
előzi.

in ■ ■  ii ■  -----------

Revolverharc a futballabdáért
Tárgyalás a szuboticai törvényszéken
A szuboticai törvényszéken kedden tárgyalta l.atl- 

novlcs Milán törvényszéki tanácselnök büntető taná­
csa Tóth Béla palicsi füszerkereskedö bűnügyét, akit 
az. ügyészség szándékos emberölés kísérletével, vala­
mint a szerb büntető törvénykönyv 1C3. szakaszába 
ütköző vétséggel vádol. A vád szerint Tóth Béla 1927. 
év augusztus huszonkettedikén Palicson, revolverből 
kétszer rálőtt Loncsarszki Velicsko fuvarosra, akit 
azonban a golyók nem találtak. Tóth Béla ezalkalom- 
mal olyan kijelentéseket is tett, amelyek a szerb bün­
tető törvény 103. szakaszába ütköznek.

Ebben az ügyben tartották meg hétfőn a főtárgya­
lást, amelyen a vádlott kijelentette, hogy nem érzi ma­
gát bűnösnek. Elmondott, hogy a kérdéses napon, a 
délutáni órákban a palicsi országút melletti tisztáson 
több fiú futballozott. Loncsarszki téglával megrakott 
kocsijával Szubotica felől arra jött. utána egy másik 
kocsi haladt, szintén téglar'aJiománnyál. A futball labda 
valamikép Loncsarszki kocsija alá gurult, amire a 
fuvaros leszállóit a kocsiról, felvette a labdát és a ko­
csira telte. A labdázó fiuk közül Hclblcin József fia 
odament a fuvaroshoz és vissza kérte tőle a labdát 
Loncsarszki megtagadta a labda visszaadását, mire a 
fiú odament a vádlotthoz, aki közeli füszeriizletébcn 
tartózkodott és kérte, lépjen közbe, hogy visszakapja 
labdáját.

— Én egy pálcát vettem a kezembe — mondotta a 
vádlott — és odamentem Loncsarszkihoz, felszólítva 
őt hogy adja vissza a fiú labdáját. A fuvaros a ieg- 
gorontbábh szavakkal sértegetett. Mondot.am, hogy ne i 
sértegessen, hanem adja ide a labdát, erre a fuvaros 
felkapott egy téglát és azzal meg akart támadni. Erre 
elővettem nadrágzscbcrr.ből revolveremet és ijesztésből 
kétszer a levegőbe lőttem. Miután látták, hogy nem 
rájuk lőttem, még bátrabbak lettel; és támadólag léptek 
fel. Ók kellen voltak, cn egyedid és így jobbnak lát- | 
tam elfutni. Bementi m üzletembe és bezártam a ho’t- ; 
ajtót. A fuvarosok odajöttek a bolthoz, de nem tudtak 
bejönni.

Elnök: Maga bottal ráütött a fuvarosra?
Vádlott: Igen, de a botot elvette tőlem a fuvaros. 

Azután adtam le a riasztólövéseket. Nekem egyáltalá­
ban nem volt szándékomban ráiöni a fuvarosra.

A vádlóit kihallgatása után a bíróság Loncsarszki 
Velicsko sértettet hallgatta ki tanúként. Elmondott i, 
hegy ö és Pudtiiszki Marian téglát szállítottak Szült >- 
ticáról Palicsra egy villaépitéshcz. Amikor az épiiió 
villához értek, látták, hogy öl-ltnt gyerek futballozd;. 
Hívták a gyerekeket, hogy segítsenek a téglát lerak­
ni. kap tak dinárt. Azt mondták a gyei ekek. hogy ad­
junk dollárt és odaröpitettek a labdát a kocsihoz. I o’l- 
csarszlti felvette a labdát, mire odament a vádlott és 
így szólt:

— A törvény nevében álljon meg és adja vissza
a labdát.

— Nem adom — felelte Loncsarszki, — hanem 
átadom a laktanyán a rendőrségnek.

— Akkor én a törvény nevében rávágok a bottal 
— felelte a vádlott.

— En pedig a törvény nevében hozzávágok egy 
téglát — mondotta Loncsarszki és a téglát fel is vet­
te, mire Tóth a kezére ütött a bottal. Loncsarszki el­
vette a botot, mire Tóth revolvert vett elő és Lon- 
csarszklra célozva kétszer elsütötte.

Elnök: A fejére célozva lőtt?
— Igen.
— Hány lépésről?

— Három lépésről.
— Akkor alighanem a fejébe fúródott volna a 

golyó.
— Célozva lőtt — ismételte a tanú.
A szembesítésnél a vádlott fenntartotta azt a val­

lomását, hogy csak ijesztésből lőtt és fölfelé tartotta 
a fegyver csövét.

Eénis Jakab tanú kihallgatása után fídjles Bogdán 
államügyész indítványt terjesztett elő, hogy a bíróság 
napolja el a főtárgyalást és a meg nem jelent tanuk, 
valamint uj tanuk beidézését kérte. Grabovac Pavle 
dr. védő szintén több uj tanú beidézését kérte.

A bíróság helyt adott úgy az ügyész, mint a vé­
dő előterjesztésének és a tárgyalást elnapolta.

Lassan haladnak a jóvátételi tárgyalások
Az akadémikus jellegű vita után albizottságokat küldött 

ki a párisi szakértői konferencia
Parisból jelentik: A keddi reggeli lapok részletes 

jelentéseket közölnek a jóvátételi szakértő-bizottság 
liétföi üléséről és csalódással állapítják meg, hogy

a nm!t héten megindult akadémikus jellegű vita 
még mindig nem ért véget és a német delegá­
ció meg mindig nem terjesztette be javaslatait 

a német jóvátétel teljes összegének és a törlesztések
évi részleteinek megállapítására vonatkozólag.

A hétfői ülésen dr. Schacht német birodalmi bank­
elnök indítványára elhatározták, hogy

albizottságot alakítanak, amely részletesen ta- 
n.üniányoznl fogja a fizetési mérleg kérdését

és elejét veszi annak, hogy a várható éles vi­
ta a plénumban folyjon le.

Ennek az albizottságnak egyelőre csak két tagja van: 
dr. Schacht és Stamp, az angol födelegátus. Hétfőn az 
esti órákban a delegációk körében az volt a hangulat, 
hogy egyes kérdések tanulmányozására újabb albizott­
ságot kell alakítani. így

a tulaji'onképenl vita a bizottság plénumában 
ismét több napos halasztást szenved 

és valószínű, hogy a szakertö-bizottságmunkája tovább
fog tartani, mint ahogy eleinte gondolták.

Uj forradalom tört ki Mexikóban
A felkelők vissza akarják

Mexikóból jelentik: Mexikóban újabb és
az eddigieknél nagyobb méretű forradalom 

tört ki.
Valtenzuella volt londoni követ a lázadás vezére, aki a 
ve'e szövetkezett Vatizo tábornokkal

megkezdte a harcot Gill köztársasági elnök 
ellen.

Vanzo tábornok a lakosság kathoiikus tömegeit szer­
vezte meg és megígérte azoknak, hogy

győzelme esetén a katholikusok visszakapják 
elvett jogaikat

A felkelőkhöz csatlakozott Caliez volt köztársasági 
elnök is, aki arra törekszik, hogy Ciillt elfizle és helyét 
cliog’alja. A felkelés a kathoiikus tömegekben nagy 
télkesedést keltett és tömegesen csatlakoznak a katholi­
kusok a felkelőkhöz. A kormány .sokkal veszélyesebb-

adni a katolikusok jogait
nek tekinti a felkelést, mint ahogy az első percekben 
látszott.

A felkelők ellen az összes hadosztályokat 
mozgósították

és a kormánycsapatokat maga a hadügyminiszter ve­
zérli.

Vanzo tábornok nyolcezer felkelő élén bevonult az 
arizonai határon levő Nogalesz városba, amelynek 
helyőrsége csatlakozott a forradalmárokhoz. A felke­
lők i.t ütötték fel táborukat és idevárják Vallenzuellát 
is. a felkelés irányítóját. Valószínűnek tartják, hogy a 
felkelők Vallenzuellát fogják köztársasági elnökké ki­
kiáltani.

A forradalmi csapatok megkezdték előnyomu­
lásukat Sonora állam fővárosa felé.

Agniro tábornok és az. északi hadosztályok busz más
tábornoka a felkelőkhöz cstlakozott.

Most m ár bizonyos, hogy Trockij 
K onstantinápolyban tartózkodik
A német hatóságokhoz még nem érkezett meg Trockij 

tartózkodási engedély iránti kérvénye
Konstantinápolyból jelentik: Most már egészen bi­

zonyos, iiogy
Trockij csakugyan Konsfovtir fooiytnn van és 
hétfőn délükén már sokan látták a volt nép- 

b'zlo ;t,
amikor orosz detektívek az egykori orosz nagykövetség 
palotájába kísérték, amelyben ma a szovjet képvisele­
tének helyiségei vannak. Amerre Trockjt kísérték, 
mindenütt nagy csődület támadt és az emberek kí­
váncsian bámulták a volt népbiztost. Az orosz konzulá­
tusról származó hírek szerint

Trockij szívbajos ngysn, de ál'apota nem élet­

veszélyes.
Mint Berlinből jelentik, Trockijnak Locbehez a 

birodalmi gyűlés elnökéhez intézett táviratával kap­
csolatban illetékes helyen kijelentették, hogy

a Trockij táviratában említett tartózkodási en­
gedély iránti kérvényt, amelyet Trockij a 
kíinstantln r'Oly! német konzulátushoz akart

benyújtani, ott még nem kapták meg.
Ha Trockij tényleg benyújtja a kérvényt, akkor a 

konstantinápolyi konzulátus haladéktalanul továbbítja 
azt a német birodalmi kormányhoz, amely rövidesen 

I dönt Trockij tartózkodási engedélyének ügyében.

Ijjahh letartóztatások Spanyolországban
A spanyol tüzértisztek a kormányhoz memorandumot intéztek, amelyben 

szolidárisaknak jelentik ki magukat a lázadó tisztekkel

Változásokat várnak a spanyol diktatúra összetételében
Londonból jelentik: A francia-spanyol határról 

érkező jelentések szerint
Madridban hétién letartóztattak két táborno­

kot,
akiket a katonai fogházba vittek. A kormány tagjai 
Primo de R’vcra elnökletével hétfőn rendkívüli mi­
nisztertanácson tárgyaltak a politikai helyzetről. Po­
litikai körökben nem tartják lehetetlennek, hogy

a direktórium összetételében rövidesen válto­
zások lesznek.

A madridi rendőriönök hétfőn házkutatást tar­
tott a spanyol képviselőház egykori elnökének, Miguel 
Villanucvanak lakásán. Az agg politikus egész levele­
zését lefoglalták és az iratok áttanulmányozása után

a képviselőhöz egykori elnökét letartóztatták.
Miután az agg politikus súlyos beteg, megengedték, 
hogy detektívek a lakásán őrizzék.

A tlizértfsztek körében egyre lobban terjed a 
kormányellenes mozgalom.

Az ország valamennyi helyőrségének tüzértisztjei me­
morandumot intéztek a kormányhoz és ebben

a memorandumban a tüzétisztek bejelentik, 
hogy minden tekintetben szolidárisak a Ciuded 
Reálban és Valenciában letartóztatott tisztek­

kel.
A memorandumban a tüzértisztek általános politikai 
amnesztiát követelnek.
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Évente egy harmad milliárdi 
a rokkantak ellátására 

A srocitil politikai minisztérium kimutatása
Beogrudbol jelentik: A szociálpolitikai miniszté­

riumban most állilottak össze kimutatást az országban 
élé segélyezett hadirokkantakról. A kimutatás szerint 
1928 április elsején 26.538 gyermekes rokkant, 26.772 
gyermektelen rokkant, 73.208 gyermekes ö: vegy, 45.332 
gyermek télén (özvegy, 27.902 apátlau-anyátlan árva, 
3I9Ö fivér és nővér 4191 szülő, 5550 ;,p;l zs (9,434 anya 
van, akik segé'yl kapnak.

A szociálpolitikai minisztériumban most dolgoznak 
az uj rokkant törvényjavaslaton és ezzel kapcsolatban 
elrendelték a létszám njabb megállapítását. A pénz- 
ügyi hatóságok már szigorú intézkedéseket kaptak, 
hogy a szükséges adatokat terjesszék fel.

Arról, hogy az államnak mibe kerül a hadi rokkan­
lak segélyezése felvilágosítást nyújtanak az alábbi ada­
tok: Az ország területén havonta 77,731.673 dinár se­
gélyt folyósítanak, ez évente 332,780.162 dinárt tesz ki. I 
Ebből az, összegből a noviszadi tartományi pénzügy­
igazgatóság évente tizmillió dinárt fizet ki a rokkan­
tak mik.
■—  »(■■■— m u ro iac m in i -------------

K RÓ N IK A
Cigánybál

fia dijat tűztek volna ki .1 legsikerültebb és leg­
vidámabb bálra, a szuboticai cigány bál bizonyosan az 
első dijat vitte volna el. A szuboticai cigányncgyej 
krémje, a legszebb és legieketébb szemű cigánylányok, 
a legdcicegebb kisprimások vonullak fel a bálon, amely 
mindvégig ^egzotikus* volt. Akik a régi évekből is­
merik a cigánybálakat, azok most sem mulasztották 
e! felkeresni a bálhelyiséget és igy az asztaloknál nem 
csak a cigánysor előkelőségei, hanem sok vidámság- 
szerelő, úgynevezett »iobb közönség* is helyet foglalt. 
A bál azzal kezdődött, amivel más bál végződni szo­
kott: hangulattal. Az ajtóban fényesre fésült és fehér­
re beretvált szmokkingos cigányok fogadták az érke­
zőket. A sublótból előkerültek a viharvert, öreg szinok- 
kingok és frakkok, amelyeket az idő csiszolt tükör fé­
nyesre. Bent már édesen szólt a muzsika, a hívogató 
nóta, hogy: gyere be rózsám, gyere h e .. .

Nem maguk voltak odabent. Nyolckor már moz­
dulni sem lehetett a helyiségben. Rózsaszín és piros 
és u.ibói piros ruhák, sárga, nagy rikiiy rózsák fehér­
re puderozott kreol vállak, égő fekete nagy szemek. 
A sarokban a zenekar ünneplő arccal. A prímás, akit 
ugy hívnak, hogy Lóhalál Pistii, ringatta deftkát és 
húzta, húzta sejtelmesen. Elég nagy a feje búsuljon a 
ló . . .

Itt nem hilSuít senki. Egy óra leforgása alatt már 
kiteílék az első részegeket az udvarra. A zenekar a 
»Kitették a holttesten az udvarra* cimiit húzta köny- 
nyet csorditóan, majd Lóhalál Pista frontot változta­
tott és üldözőbe vette az egyik cigánymenyecskét, aki 
narancsot áruit.

A kiszolgálást is házi kezelésben végezték. Far­
sangi jókedv ragadta cl a közönséget. A cigátiyelőkeiö- 
ségek ugy mulattak, mint a grófok.

— Gyere Ide füstös —  mondta égy lukkcipőS Öre­
gedő cigánybáró, aki civilben maga is koutrás égy 
s/.u! aticai zenekarban. - Gyere ide füstös. nézd. hogy 
mulatnak az urak. Bazd cl nekem azt a nótát, melyet 
ö dalolt — parancsolta és százdlnáfost ragasztott a 
kollega ur homlokára.

— Régi szép szokás —- sóhajtotta.
I.óhahil Pista prímást a sgyanta* felvillanyozta. 0  

volt a bál rendezője, ellenőre, mindene. Hegedűvel a 
kezében ellenőrizte, hogy hány narancsot adott cl a 
menyecske és jogellenesen ielszippantófta níinak tisz­
ta jövedelmét. ! ólott-fníotf a táncoló szép lányok .se­
regében, Már [el órája rúgták a padlót egyfoly tában, 
szakadt a viz az arcokon, szakadt a ruha dereka, csak 
a vonók nem szakadtak. A cigányok példát statuáltak 
a mai gerinctelen egy fekete melleit búsuló fiatalság­
nak*. hogyan kell mulatni.

I eke e, fekete - - téri vissza a múltba melódiáéi t 
I i'dia'ál Pista, aki nyilván célozni akait a mélyen 
tisztelt gyülekezetre. A hálj közönség éjiéire megsza­
porodott. mert a városban gyorsan híre terjedt a bál­
nak és a szomszéd -elit bálból ide szöktek a fiatal­
emberek mulatni. Valamelyik, az illutnlnáeió felé kö­
zeledő cigány elkiáltofía magát:

- Gyerekek, hozzatok egy dzscssihandát, hoz­
zátok ide azokat a vértelen muzsikusokat, húzzák má­
nia ök. cigány, le a hegedűvel és mulass — szónokolt 
az öreg li listás cimbalmos rózsás Jókedvében.

Az, kell a fenének — torkolták le a józanab­
bak-.

A iazzhaudból igy nem left semmi, bar jó lelt 
volna, mert egyenként dőltek ki a zenekar tagjai. Az 
üzem var rövid volt. A báli közönség nagyrésze 
s./z;.. u rnit’sg volt és azok vették .1 a megiiresejett 
helyeket.

Fiiéi után szimbolikusan eltemették a nagyliőg.'if. 
Ez nagyon misztikus aktus volt. Hamisítatlan sátoros

cigányok vonultak be, akik >nane baksis és naue ke­
nyér* jelszóval megrohanták a cigányariszfokratákst, 
majd rejtelmes hókuszpókuszok közölt kétvállra fek­
tették a nagybőgőt, megloesolták borral és ezzel, csak 
egy képletesen, eltemették a gondokat...

De csak képletesen. A valóságban még meg van­
nak. Például Lóhalál Pista prímás összekülömbözött a 
másodprintással, valami Mezeivel, akinek a felesége 
árulta a narancsot és eladott vagy százat. Ez lett a 
nóta vég e ...

A rossz nyelvek szerint a prímás magának vindi­
kálta a narancs után befolyt tiszta jövedelmet, emiatt 
összeveszett Mezei másodprimással, akinek öt apró 
gyereke van és kirúgta a bandából. . .

A cigánybálnak az öt rajkó itta meg a levét. A 
papa állásnélkiil van, hideg is van, csak kenyér nincs. 
Nem volt szép Lóhalál Pislától Így elbánni a szegény 
másodprimással. . .

(sz.)

A vasul d a rab o k ra  tépett 
egy vasúti őrt

Borzalmas szerencsétlenség a \ inkovei— 
bródi vonalon

Oszijckről jelentik: Borzalmas szerencsétlenség 
történt a \  inkovei- -llrodi vonalon, Vrpolje állomás 
közeiében a 116-os örltáz.nál. A 13. számú személy- 
vonat cliltötte a vasúti űrt. akit a vonat kerekei da­
rabokra téptek.

A Vinkovei és Bré«l közötti vonalon kettős sín­
pár húzódik végig. A 116. számú őrbáznál szokta ke­
resztezni egymást a 13. számú személyvonat és az 
56. számit tehervonat. Hétfőn a tehervonat cgy-kft 
perccel előbb érkezeit az (irháihoz és Horgos József 
harmincnégy éves őr megfeledkezve a személyvonat 
ró!, a másik sínpáron állva fogadta a tehervotiatot. 
Ebben a pillanatban ért az íirliázhoz a személyvonat, 
amely teljes Helyességgel robogott és a mozdony el­
kapta a szerencsétlen embert, mielőtt még elugorha- 
fott volna. Mire a vonat lefékezett. Horgos JóSscf 
már halóit volt, a kerekek a fcllsnlcrfrelctfcnSdgig 
összcroiiesolldk holttestét.

A szerencsétlenül járt ember feleséget cs négy- 
gyereket hagyott hátra.

111IIIM W C 3M I IIB III N --------------

Két béres meg akart gyilkolni 
egy szentai tanárnőt

A tervük meghiúsulása után elszöktek, 
de elfogták őkét

Szentáról jelentik: Borzalmas bűntény végrehaj­
tását akadályozta meg a véletlen. Egy szentai tanár­
nőt két fiatal parasztlegény meg akart gyilkolni, hogy 
pénzét elrabolhassák. A terv azonban meghiúsult és a 
rablók elmenekültek, de a rendőrség mindkettőjüket el­
fogta.

A gyilkosság terve Hubrum Győző szentai gaz­
dálkodó béresétől. Udvardi Gézától eredt, Udvardi bé­
restársával Háló Józseffel állandóan arról tanácskozott, 
hogy honnan lehetne sok pénzt szerezni. Egy ilyen ta­
nácskozás során ötlött eszükbe, hogy Habram Győző 
leányának. Habram Ilona szentai gimnáziumi tanárnő­
nek, aki már hosszabb idő óta ágybanfekvö beteg, sok 
pénze van. Amikor megtudták, bogy a beteg tanárnő a 
párnája alatt tartja pénzét, clhatáfozták, hogy amint 
alkalom kínálkozik, behatolnak hozzá, meggyilkolják és 
a pénzét elrabolják. A terv végrehajtására kedvező al­
kalom nem váratott sokáig magára. Az elmúlt nap dél­
előttjén llabramék eltávoztak hazulról és a bezárt la­
kásban csak a beteg maradt. A béresek elhatározták, 
hogy a házbeliek lávollclét felhasználják a bűntény 
végrehajtására. Baltát szereztek és míg lldvardi kiállt 
az uceára őrködni. Báló feltörte a lakásba vezető aj­
tót. A lakást nem ismerte, szobáról-szobára itteni, ke­
resve azt a szobát, almi a tanárnő feküdt. Sapkáját 
m 'lyen a szemére húzta, gallérját felgyilrte. hogy ne 
ismerjenek rá. majd benyitott az egyik szobába, ahol 
az a.itőtal szemben egy nagy tükör állott. Ebben a szo­
bában feküdt Habram Ilona, aki a tükörből tneg’áfta a í 
szobába lépő. baltával félfegyverzctt alakot. Nyomban 
megismerte henne béresüket és rémület hangián rá­
kiáltott :

— Mit aku tsi itt, Józsi!
Báló, aki csak most vette észre, hogy ebben a szo­

bában fekszik a tanárnő, zavatbajött és dadogni kez­
dett:

— A cselédet keresem, mert egy Hu várja az ud­
varon.

A tanárnő nem vesztette el lélekjelenlétét és nem : 
árulta e'. hogy a cseléd a piacra ment. hanem azzal j 
igyekezett megiiesztani Bálót. hogv csak a szomszéd-í 
ban van és mindjárt ke'l neki jönni. Báló megijedi, I 
hogy s cselód megérkezik, mielőtt még végrehajtaná I 
szándékát és ezért kismnpolygott a szobából. Rehivta

É tk eié*  ntá« • K 7  P ° ’ á r
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az ticeáról Udvarát, akivel közölte, hogy hogyan .ián 
és azt ajánlotta, hogy szökjenek meg. Eeltörték a kam­
rát, ahonnan élelmiszereket loptak és megszöktek.

llabramék, amikor hazaérlek. értesüllek arról, 
hogy milyen halálos veszedelemben forgott leányok. 
Értesítették a rendőrséget, ahol megindították a nyo­
mozást, de a szökevényeket nem. sikerült megtalálni. 
Közben Habfanmak dolga akadt Felsőhegyen és nttnar 
visszatérőben szembetalálkozott a két szökevénnyel. 
Azok is meglátták és futásnak eredtek, de Habramnak 
sikerült Bálót elfogni és a rendőrségre vinni. A rend­
őrségről nyomban detektívek mentek ki és elfogták 
Üdvardit is.

Kihallgatásuk során mindketten beismerték hogy 
meg akarták gyilkolni Bahrain Ilona tanárnőt, hogy 
azután kirabolhassák. A rendőrség kedden beszállítot­
ta őket a szuboticai ügyészségre.
--------  i ltiiT  > > > I  I  3 — in --------

TŐZSDE
Zurich, febr, 19. .(/.árlat,I Beograd 9.1275, Paris 

20.3075, London 25.333.75, Newyork 52Ö, Brüsszel 
72.23, Milánó 27.263, Madrid 79.25, Amsterdam 208.25, 
Bcrb'n 123.45. Rács 73.05. Szófia 3.75, Prága 15.415, 
Varsó 58.30, Budapest 90.67, Bukarest 3.15.

Noviszadi terménytőzsde, február 19. Búza bács­
kai 79--80 kg. 245 247.50, szerénti 79 -8 0  kg. 247.50 
—250, felsöbánáti és bánáti, paritás Vrsac 79 -80 kg. 
277.50 240. Árpa bácskai 65 kg. 255 260, bácskai ta­
vaszi 65—69 kg. 270- 280. Zab bácskai, szerénti és
szlavóniai 245..250. bánáti 240 245. Tengeri bácskai
és szerémi 250—2. 2.5 t, bácskai és szerémi III. 270 - 
275. Lisztek: l'gg és Og bácskai 340 -350. kettes 320 -
330, ötös 300-210, italos 275...280, hetes 260—2<B,
nyolcas 205—215. korpa bácskai és szeretni jutazsákok- 
ban 180—185. Irányzat: állandó. Forgalom: 32 vagon.

Budapesti galatietüzsde, febr. 19. Határidőüzlet: 
Búza októberre 26.50 26.64, zárlat 26.60—26.(2, már­
ciusra 25.11 25.18. zárlat 25.17 —25.18. májusra 26.08 
—26.17, zárlat 26.14—26.16. Rozs októberré 24.35 - 
24.50, zárlat 21.49 24.5 1, márciusra 23.49—23.56. zár­
lat 23.50—2552. májusra 24.74 2-1.41. zárlat 24. A > - 
24.38. Tengeti májusra 28.79 2 .85. zárlat 235 1 - 
28.85. Kés-zárupiae: Búza 25.15 26.25, rozs 23.20 - 
23.30, takarmányárpa 25.25 25.75, söráfpa 26 27.50, 
köles 26- 26.51. tengeri 27.65—28.50, zab 25.75 26.25. 
korpa 18.75—19.

Bécsi sertéavásár, febr. 19. (Jósét Saborsky & 
Söhne, Wien, St. Marx le'entése.) Felhajtás: zsirser- 
tés 3218, littssertís 4322, éltből jugoszláviai eredetű 
1624. Árak: piittta nrasági falscrlés 5. 2.25 ’. ’5. 1,1-
véteiesen 2.40. szedett sertés 2.10 2.7r . kivétele-ru 
2.40, öreg series 2.05 3.7i'. lu s értés 2.00 2.70. Irány 
zat elöbli élénk, aztán ellanylmlt.

Cliicpg i tern énvtöz de, február 19. Közémirío- 
I'. aiúok (zárójelből az c'őzö napi zárlat): Búza má - 
e its (127 hétiiynlcad) 128 liároOrnynlcad. május (13. 
hárotUli.volcad) 133 egyneg.v ed. it Tins (134 ötnyoleadi 
135. Tengeri máreifls (94 ötnyo'.ead) 94 háromnegyed, 
május (t,'3 ötti.vo'ead) 98 öllivolead, július (101) |0 | 
Zab március (49 háromnegyed) 49 iiáfottmegyed, ntájlis 
(51 hárorttnegyed) 51 öinyolcad

Wlrifipcgl tcfiltétiytiizsdc. február 19. Középári - 
íyantok: Búza május (134) 134, jttlitis (155 egynegyed) 
175 és fél. október (131 egynegyed) 153 hátnyolcad.

I ivvetpooil fsrntéUyfözsde. ii.br. |9. (Zdrlet. Buz i 
március (9 síi 3 d) 9 sít 2 hétnyolcad d, május 19 sít 
3 ötnyolcad) 9 sh 5 háromnegyed d). július (9 sít s 
egynegyed d) 9 sh 8 ötnyolcad d.
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HÍREK
— Matkovies főispán búcsúja a bitolji tartomány 

tiszí viselői karától. Bitoljböl jelentik: Matkovies Dob- 
riea, a bitolji tartomány volt főispánja, akit mint is­
meretes, őfelsége a király a bácskai tartomány élére 
helyezett át, uj székhelyére, Szontborba való elutazá­
sa előtt hétfőn délelőtt búcsúzott el a bitolji tarto­
mány tisztviselőitől. A tisztviselökar testületileg jelent 
meg a távozó főispán előtt és az egyik tisztviselő 
beszédére Matkovies Dobrica meghatott szavakkal 
válaszolt. Megköszönte munkatársainak odaadó mun­
kásságát és felhívta őket, hogy az uralkodó és a ha­
za iránti kötelességüknek a jövőben is az eddig tanú­
sított lelkiismeretességgel (egyenek eleget. Kijelentette 
a főispán, hogy a tartományi tisztviselői kar példás 
munkássága tette lehetővé azt, hogy a tartomány ad­
minisztrációja semmi kívánni valót netn hagy hátra. 
Matkovies Dobrica főispán ezután átadta hivatalát 
B'agojcvics tartományi jogi referensnek és hétfőn es­
te uj állomáshelyére Szomborba utazott.

— Kinevezték a legfőbb törvényhozó tanács tit­
kárát. Beogradból jelentik: Szrskics Milán igazság- 
iigyminiszter a legfelsőbb törvényhozó tanács titkárává 
dr. Kugler igazságügyminiszteri osztályfőnüköt nevezte 
ki. A törvényhozó tanács titkárának különösen a ta­
nács elé kerülő törvények technikai szempontból való 
előkészítésénél van nagy szerepe. Dr. Kugler Milán 
mellé a titkárság titkárjaivá az igazságügyminiszter 
Bogdánovics Miián kabinetfőnököt, dr. Paharuhor Ni­
kola igazságügyminiszteri titkárt nevezte ki. A legfel­
sőbb törvényhozó tanács helyisége a miniszterelnök­
ség  eddigi helyiségeiben lesz és itt lesz a hivatala Pé- 
ries Ninkónak is, aki a miniszterelnök állandó refe­
rense a tanácsban.

— Rucsübnnkett Viidovics Anlonije bácskai főis­
pán tiszteletére. Vidovics Antonije bácskai főispánt, 
mint ismeretes, áüamtanácsossá nevezték ki. A távo­
zó fői .pin tisztelői és barátai csütörtökön este ünnepi 
Imcs-rbankéttel rendeznek Viidovics Antonije tisztele­
tére. Viidovics Antonije pénteken utazik el Beograd- 
ba uj ál'omáshelj ere.

— K-i'ára helyezték a r.oviszadi főszolgabírót, 
Noviszadról jelentik: Dr. Kovácsevics György novi­
szadi főszolgabírót a belügyminiszter kedden távirati­
lag ha avuló minőségben Kulára helyezte át. Miután Ko- 
v.íescvics u'od.i 't még nem nevezték ki, a távozó fő­
szolgabíró ,,to,4.a!a vezetését Obremqv Jován szolga- 
hironok' :idfa !í.Kovácsevics dr. szerdán uj állomás- 
bclvcre, Kulira utazik, ahol átveszi a főszolgabírói hi­
vatal vezcic'ot.

Po'rcoré inflncrzában megbetegedett. Parisból 
je'ent’k: A kormány tagjai kedden délután miniszterta­
nácsot, ta tu ta k . amelynek vége felé Poincaré elhagyta 
a tanácskozótermét és kijelentette, hogy nyomban 
ágyba kell feküdnie, mert már napok óta erős influen­
zában szenved. Briaitd külügyminiszter, aki mar két 
hete beteg nem vett részt a keddi miniszter tanácson. 
Úriam! betegsége elég komoly komoly természeti), an- 
mil is inkább, mert a külügyminiszter még korábbi in- 
ímenzáját sem beverte ki teljesen, amikor újból meg­
betegedett.

— Az olasz korai i:ty megakadályozza a falusiak 
nők a városba vo'ü költözérát. Rómáb.l jelentik: Ked­
den lépett életbe Olaszországban az a törvény, amely 
szigorú rendszabályokkal akarja megakadályozni a fa­
lusi lakosságnak a városokba va'ó özönlését. A tör­
vény kimondja, hegy a falusi a városba való érkezése 
után köte'es jelentkezni a rendőrségen és a két hét 
a',sít nem tud magának lakást vagy állást szerezni, 
el I ell hagynia a várost, ha pedig álláshoz jut, hat hó- 
nip'g akkor is rendőri felügyelet alatt áll és lia időköz­
ben á ásót elveszti, azonnal cl kell hagynia a várost. 
Aki a váró-ban él és arról a rendőrségen nem tesz 
jelentést, azt börtönbüntetésre Ítélik.

— Togo tábornagy haldoklik, Tokióból jelentik: 
Togo tábornagy, a japáni nemzeti hős, aki az orosz­
japán háborúban Csuzimánál tönkreverte az orosz 
haj kiadat, tüdőgyulladásban megbetegedett. A nyolc­
vanötéves tábornagy állapota aggasztó. Kirohiío csá­
szár, akinek a tábornagy nevelője volt, állandóan ér­
deklődik a beteg állapota iránt.

— Hnrm'rcozer munkás bérharc előtt áll a német 
fém írugyírahl ’ :i. Berlinről jc'entik: A badeni és pfalzi 
fémipari szövetség az állandóan súlyosbodó gazdasági 
hcyzct miatt ic'mond i a március ,31-ikén lejáró bér- 
szerződéseket. fi’es bérharc áll küszöbön, amely har­
mincezer munkást érint.

— Szobrot emelnek Eiffel mérnöknek, Párisiről je­
lentik: Ebben az ívben ünnepli meg az Eiffel-toron.V 
felépítésének negyven éves jubileumát. A világhírű to- 
ronyépitését ugyanis 1889-ben kezdte meg Eiffel mér­
nök. A jubileum alkalmából szobrot emelnek Eiffelnek a 
Mars-mezőnek az Eiffel torony felé eső részén. A szob­
rot Bourden szobrászművész késziti. Eiffel mérnök fő­
leg vashidak építésével foglalkozott és a szegedi Tisza­
fád is az ö müve

— Elítéltek a berlini rádlócslny tetteseit. Berlin­
ből jelentik: A berlini törvényszék kedden Ítélkezett 
az egész világon nagy feltűnést keltett berlini rádió- 
csiny elkövetői felett. Néhány hét előtt, mint isme­
retes, több kommunista fiatalember elrabolta Schwarz 
dr. szerkesztőt, akt a rádióban akart előadást tarta-

Scherlinsky Alfréd, a rádiócsiny egyik 
elitéit tettese

ni. Dr. Schwarz helyett egy kommunista képviselő 
(ártott kommunistapropagandát szolgáló előadást. A 
berlini törvényszék most dr. Schlagot négy hónapi, 
Scherlinskit .háromhavi fogházra Ítélte személyes sza­
badság megsértése miatt, egy társukat pedig tiltott 
fegyverviselés miatt húsz márka pénzbüntetésre Ítél­
ték.

— Betiltották a kocsi és gyalogforgalmat a befa­
gyott Dráván. Oszijekröl jc'entik: A Dráva jege több 
helyen megrepedt és megmozdult. A rendőrség szigo­
rúan megtiltotta a kocsi és gyalogos közlekedést a 
zajló Dráván.

— Meg akarják akadályozni a fiatalkorunk nö'.tí- 
lésct Angliában. Londonból jelenők: Az angol parla­
menthez törvényjavaslatot nyújtottak be, a nősülési 
korhatárnak tizenhat évre való felemeléséről. Eddig 
Angliában a férfiaknál tizennégy, a leányoknál tizenkét 
év volt a nősülcs korhatára és a gyermckházas’ágok 
meglehetősen gyakoriak voltak. lC'lö-tőI 192C-'g három 
olyan házasságot kötöttek, aneiyten az egyik fél ti- 
zenégy éven aluli, harmincat, amelyben tizenöt éven 
aluli és 292-öt, amelyben az egyik házasuló fél tizenhat 
éven aluli volt.

— A velszl herceg nagy beszéde az angol ipar 
fogyatékos ágáról. Londonból jelentik: A bn tt ipari 
vásárt kedden nyitották meg Londonban és Birming- 
hanib.m. A kormány nagy bankettet rendezett a meg­
nyitáson résztvevő előkelőségek tiszteletére. A ban­
ketten a valesi herceg nagy feltűnést keltő beszédet 
mondott, amelyben rámutatott az angol ipar fogya­
tékosságaira. Elmondotta, hogy utazásai közben olyan 
vidékeken fordult meg, amelyek üzleti szempontból 
.eljesen kihasználatlanok. Csodálja, hogy az angol 
ipar ezeket a területeket még nem fedezte fel és nem 
hóditolta meg. Ezután a bányamunkásokról beszélt, 
akiket testvéreinek mondott. Felhívta a figyelmet ar­
ra a nyomorra, amelyet a bányamunkások között ta­
pasztalt. Kérte az illetékes tényezőket, hogy mindent 
kövessenek el, bogy a bányászok helyzetét megja­
vítsák.

— Uj, olcsó órlAsJéghojöt épít Amerika. London­
ból jelentik: Sanfranciscoi jelentés szerint Slade ka­
pitány uj óriáslégbajót épít duraluminiutnból minden 
bordázat nélkül. A léghajó hossza nyo’cszáz láb lesz 
és motorjai összesen hé .ezerkétszáz lóerőt fejleszte­
nek, amelyek a léghajót hetvenöt mérföld gyorsaság­
gal repítik. Üzemi költsége állítólag olyan olcsó lesz, 
hogy utasszállitásnál mérföldenként két és fél penny 
tarifa mellett már kifizetődnék. A léghajóval először 
Honoluluba repülnek és ha az ut sikerül, akkor átre­
pülik az Atlanti-Óceánt.

— Óvintézkedések az árviz ellen. Beogradból le- 
lentik: Az építésügyi minisztérium az építésügyi szek­
cióknak körrendeletét küldött szét. A rendelet közli, 
hogy az abnormis fagy következtében a folyókat min­
denhol körülbelül nyolcvan centiméter vastagságú jég­
páncél takarja és ha az olvadás és jégzajlás bekövet- 

| kezik, gyors olvadás esetén ennek katasztrófális ha­
tása lehet. Felszólítja az építésügyi szekciókat, hogy 
a legnagyobb gondot fordítsák a folyókon álló objek­
tumok megvédésére és azonnal tegyék meg a szüksé­
ges intézkedéseket. Gondoskodjanak kellő időben ele­
gendő munkásról, akik szakemberek vezetése alatt 
végezzék el feladatukat. A szekcióknak ugyancsak ide­
jekorán kell gondoskodniok tartalékanyagról is, hogy 
a megsérült objektumokat gyorsan kijavíthassák. 
Azokat az utakat, amelyeket esetleges árviz tönkre­
tesz, gyorsan ki keit javítani, hogy a közlekedés fenn 
ne akadjon. Dr. Eranges földmivclésügyi miniszter 
kedden délelőtt a minisztérium osztályfőnökeivel kon­
ferenciát tartott, amelyen résztvett Zecsev.es tábor­
nok is. A konferencián az árviz elleni védőintézkedé­
sekről tanácskoztak.

— Elfogták a berlini bankrablás tárom tettesét, 
Berlinből jelentik: A berlini rendőrség betek óta nyo­
moz a Disconto (iesellscbaft banki ablrü után, akik, 
mint ismeretes, alagutat fúrtak a bank páncélterme 
alá és a safe-ket kifosztották. A rendőrség kedden 
letartóztatott bárom testvéri: Süss Miksái, I c/cn -t 
és Eriket. A három ismert veszedelmes kasszaiuró 
az utóbbi időben feltűnő gyanúsan viselkedett, költe­
keztek és többször BárBba és Amszterdamba utaz­
tak, valószínűleg azért, hogy az ellő; 'tt ékszereket 
ott értékesits/k. Házkutatást tm lofak náluk, rengeteg 
értéktárgyat találtak és a rendőrség most azt igyek­
szik megállapítani, hogy azok a Disconto Geselk-cbaít 
páncéltól liléből valók-e.

— Az amerikai szenátus railflká'ta a Magyaror­
szággal Letett düntőbirésági szerző-dóst. Washington­
ból jelentik: Az sm.ciikai szenátus kedden jóváhagyta 
az Egyesült-Államoknak Magyarországgal kötött dön­
tőbírósági és békéltető bíráskodási szerződést.

— Az utas agyonlőtte a taxisffürt. Luzernból je­
lentik: Vasárnap este egy ismeretlen egyén a pálya­
udvar előtti téren taxit bérelt. Este 7 és 8 óra között 
az autót Hinwil és Eschcnbach között az országúton ta­
lálták meg cs a kocsiban holtan találták .Maver Kürtőt, 
az autó soffőrjét. Megállapították, hogy fejtő'-. és érte 
A gyilkos nyilvánvalóan rablógyilkosságot tervezett, 
sietségében azonban a pénzt nem vitte el, mert a meg­
gyilkolt soífőr zsebében 250 frankot találtak. Való­
színűnek tartják, hogy a gyilkost megzavartk és elme­
nekült. A hatóságok nyomban a gyilkos üldözéséhez 
fogtak és erre a célra rendőrkutyát alkalmazta1:. A nyo­
mok Luzern felé vezettek. Még szombaton tslc rendőri 
razzia volt Luzern vendéglőiben és szálláshelyein, ami­
nek során egy gyanús egyénre akadtak. Mikor szobá­
jának ajtaját fel akarták törni és a detektívek be akar­
tak hatolni, a szobában tartózkodó egyén gyonlőtta 
magát. Megállapították, hogy az öngyilkos büntetett 
előéletű luzerni lakos. A további nyomozás fogja meg­
állapítani, hogy az öngyilkos követett-e cl gyilkossá­
got.

— A noviszadi zsidó nöegyfet gyermekeföadása. 
Noviszadról jc'entik: A noviszadi zsidó nöegylet va­
sárnapi gyermekelöadása fényesen sikerült. A Szloboda 
nagyterme kicsinynek bizonyult a hatalmas közönség 
befogadására, amely szüntelen elismerésnyilvánitások- 
kal kisérte a gyermekelőadás minden számát. Nagy 
Vera és Kerekes Éva Schubert-dalokat adtak elő zon­
gorán ügyes, pompás technikával. Az álom az erdő­
ben* című tündérjáték kedves látványt nyújtott. Weiss- 
kopf Vera, Fuchs Mira, Fahn Vali, Stein Lili, Wilheim 
Vera, Geiger Janki, Steinberger Vera, Schossberger 
Vilma. Az elemi iskolai apróságok játéka mindenkit 
elragadott. Hubai Bianka kiforrott, apró kis prímabal­
lerina egy tündérszólót táncolt. Schossberger Pali, 
Weiskapí Alfréd, Weber Pali. Mérő Imre, Mérő Vili, 
Goldberg Gyurka, mint apródok, Tanurdzsics Mada és 
Vladiszláv, Schmoika Mira, Szepesi Klári, mint rokokó­
párok, Geiger Janki, Steinberger Vera, Wilheim Vera, 
Erdős Zsuzsi. Schossberger Vilma, Hubai Bianka, mint 
virágtáncosok, Schmoika Mira, Szepesi Joci, Kraa-z 
Magda, Steinbach Lia, Zaliner Juci, Brazilok Rózsi, Ku­
lik Vera, Kulik Sonja, Schlanger Hédi és Fuchs Jelka 
mint tündérleányok festői szép ruháikban és nagysze­
rűen lejtett táncaikkal-tűntek fel. Euchs Nira, az árva­
leány, Weisskopf Vera, a gazdag leány szerepében, 
a kis Hubai Bianka a Cspclia balettből 'ejtett táncává' 
aratott nagy sikert. Schossberger Vilma és Hubai Bian­
ka »Egy éj Berlinben! címmel mutattak be kedves ké­
pet. A rutclezés kiváló volt és a betanítás nagy munká­
ját Schossberger Józsefné, Rosenberg Hermann tánc­
tanár és Quittner tanítónő végezték. A gyermekelcadáz 
nagy összeget juttatott jótékony célra.

— Egy bites berlini színész halála. Berlinből je­
lentik, hogy Albert Steinrück, az ismert és népszerű 
berlini színész két napos betegség után mcghalt-

Steinrücköt a közönrég mindenütt ismeri filmszere- 
pHböl, amelyekben szintén komoly, nagy sikere 
v  .

Zecsev.es


Z29 február 23,
o A c s m e g y e i

9. oldal

_  Macdonald vóllo'la a közvetítési Both tábor­
nok és n ruaaaa vezérkar között. Londonból jelent k: 
Booth tábornok, az Udvhadsereg clcsapott parancs­
noka Lloyd Georget és M.acdonaldot kérte fel, hegy 
közte és az Üdvhadsereg között békét közvetítsen. 
Lloyd George a megb'zatást azzal hárította el, hogy 
a mai helyzetben a közvetítés kilátástalan lenne. 
Macdonald kijelentette, hogy amennyiben erre a má­
sik fél. a magas vezérkar is felkéri, szívesen vállalja 
a közvetítést.

— Pasak inv ázlójo Pál-Svédországbin. Stock­
holmból jelentik: Svédország déli partvidékeit az utol­
só napokban valósággal elárasztották a sasok. Szak­
értő ornitológusok azt állítják, hogy a nagy orosz 
pusztákról kergette a hideg a sasokat, amelyek mind- 
add g nini is térnek haza, amíg az időjárás meg nem 
enyhül. A délsvédországi falvak lakossága nyugtalan­
kodik, mert a hatalmas madarak állatállományukban 
is nagy pusztítást végeznek.

— Az erőszakos békcangyal. Noviszadról jelentik: 
Gajinov Zsiván starisóvéi csendőrőrmester múlt év 
augusztus huszonhetedikén a községházára idézte Ve- 
szelinov Cvéta sóvéi lakost és arra akarta rábeszélni, 
hogy békiiUön ki régi haragosával és perbeli ellenfelé­
vel, Iszakovies Pújával. Amikor Gajinov kijelentette, 
hogy nem hajlandó kibékülni, a esendő-őrmester bika- 
csökkel súlyosan összeverte. A noviszadi törvényszékeit 
kedde)i tárgyalták az ügyet és a biróság tiznapi fog­
házra' Ítélte az erőszakos eszközökkel dolgozó béke- 
angyalt.

— A novlvrbászl zsidó niiegylet táncestélye. A 
novivrbászi zsidó nőegylet 23-ikán, szombaton este a 
Greifinstein-szálló összes termeiben táncmulatsággal 
egybekötött teaestélyt rendez. A mulatság keretében 
megválasztják »Miss Vrbász«-t is, aki értékes tiszte- 
letdijat kap. A nöegyleti mulatság iránt általános nagv 
érdeklődés nyilvánul meg. Meghívót a rendezőség nem 
bocsáj tott ki.

— A Vajdasági Lovaregylet Igazgatósági illése. 
Noviszadról jelentik: A Péter tróiiörkös nevét viselő 
Vajdasági Lovaregylet hétfőn este igazgatósági ülést 
tartott liungyerszki Gedeon elnöklc‘0 alatt. Az ülésen 
megválasztották azokat a delegátusokat, akik az ország 
lovaregjJeteinek beogradi gyűlésén a Vajdasági Lo- 
varegylctct képviselni fogják. A beogradi országos 
gyűlésen fogják megállapítani az idei lóversenyszezon 
versenynap-dátumait.

— Vidéki szülök küldöttsége a szubotlca) vasút- 
ig"Z’"itásá"oál. Kedden délelőtt a túrjai és nádaljai 
szülök népes küldöttsége kereste fel Borkő Jakab dr. 
vasutigazgatót. A küldöttség előadta, hogy a Sztari- 
becscj—szombori reggeli vonat megszüntetése miatt a 
turiai és a nádaljai diákok nem látogathatják a szrbo- 
brani gimnázium előadásait. A vonat ugyanis reggel 
hat órakor indult Sztai ibccscjröl és ez a vonat szállí­
totta be Szí bobraiiba a gimnázium ottani tanulóit. Mi­
után ezt a vonatjáratot beszüntették, a diákok február 
lö-iko óa nem ' '  nak iskolába. A küldöttség kérte a 
vasutigazgatót, hogy ezt a vonatjáratot helyezze üzem­
be. Borkó Jakab dr. vasa tigazgató megígérte, hogy 
tanulmányozni fogja a kérdést és rövidesen dönteni 
fog.

— A jugoszláv osztrák jogsegé'y-egyezmény rati­
fikálása. Deogradból jelentik: Ploenis beogradi osz­
trák követ meglátogatta kedden Kumanudi Koszta dr. 
helyettes kü’ügyminisztert. Ez alkalommal kicserélték 
az S. H. S királyság és Ausztria között megkötött köl­
csönös jogsegély-szerződés ratifikációd okmányait
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éhből a m egfilm esitett orosz legendá­
ból! Lukaska

JOHN GILBERT
in terpretálásá ban lüktető élet, szin és erő

— Vilmos excsászír előszava anyja leveleihez. 
Londonból jelentik: Londonban második kiadásban je­
lent most meg az a testes kötet, amelyben Sir Frede­
ric Pontonby Vilmos excsászár édesanyjának leveleit 
rendezte sajtó a'á. A könyv tavaly nagy feltűnést kel­
tett, mert érdekes világot vetett a porosz királyi ud­
var életére és Vilmos excsászár ifjúságára. Talán en­
nek az érdeklődésnek köszönhető, hogy a könyv má­
sodik kiadásához Vilmos excsászár irt terjedelmes 
előszót, amelyben elsősorban kissé rezignáltan arról 
nyilatkozik, hogy ezek a levelek érthetetlen módon 
kerültek Angliába, ö  maga sem tagaoja azt a tényt, 
hogy a levélgyüjtemény foníoö és érdekes dokumen­
tum és különösen hangsúlyozza édesanyjának tragikus 
sorsát. Az előszó utolsó mondtitaiban kijelenti a volt 
császár, hogy nem óhajt polemizálni a rá vonatkozó 
adatokkal, bárha azok ifjúkor úróf. .fej óé lséről, jelie­
mének változásáról és uralkodásának plső éveiről nem 
a legkedvezőbb adatokat tartalmazzák.

Szépségápolás, Bármilyen szépséghibát teljes si­
kerrel gyógyítok Jugoszlávia legrégibb .kozmetikai in­
tézetében. A biztos és jó eredményt kilenc éves gya­
korlatom is garantálja. Bárkinek szívesen szolgálok fel­
világosítással. Tanítványokat kiképzők. Roth Giga koz- 
met'kai intézete Subctica, Kralja Aleksandra ul. 4. 
Rossija Fonciere-pa'ota.

— Mcai létező földre vett fel e'ö’cgcí. Noviszadról 
jelentik: Plavsics Szteván donjikovili földmivest az; 
ügyészség azzal vádolta, hogy Bikics Gyóka iö'dmi- 
vestől ezcrö'száz dinárt csalt ki azzal az ürüggyel, 
hogy két hold földje van, amit elad neki és a vételár 
előlegéül veszi fel tőle az összeget. A noviszadi tör­
vényszéken kedden tárgyalták az ügyet és a csaló 
földmivest jogerősen nyolchavi börtönre és hatszáz di­
nár pénzbüntetésre ítélték.

Dr. S'nger Adolf belgyógyász specialista rendelő­
jét a Vili., Kralj Petar Park 11. (volt Lichtneckert- 
palota) a vasútállomással szemben helyezte át.

L I F  K  A

ToUstoj Leó gró f regényének film vál­
tozata m eghódítja még azokat is, akik 

soha sem járnak m oziba!

— Hamis WatteEu-képek a Louvreban. Páti hói 
jelentik: A Louvre a közel múltban nagy pénzen két 
Wattcau-képet szerzett, amelyeket ki is függesztett a 
termeiben. Egy előkelő szakértő az igazgatóság enge- 
delmével megvizsgálta a képeket és kijelentette róluk, 
hogy mindkettő ügyes hamisítvány, sciumiosetre sem 
régebbiek egy-két esztendőnél. Szigo.u nyomozás in­
dult annak megállapítására, hogy ki tévcsztatte, meg, 
a Louvre igazgatóságát és ki a felelős a nagy vesz­
teségért, amely a francia államot érte.

— Farkast lőttek a dunai Hídisz'getcn. Noviszad­
ról jelentik: Surok Andrija petrovaradini lakos hétfőn 
a noviszad és Putrovaradin közötti Ifadiszigeten egy 
farkasra bukkant. Noha fegyverében csak egy golyó 
volt, célbavette a vadállatot, amelyet sikerült is ieteri- 
tenie. Surok a fenevad hulláját Petrovaradin-Majurban 
levő házában közszemlére tette ki. Az elejtett farkas 
bőréért a petrovaradini Lövészegylet 1200 dinárt aján­
lott fel a bátor vadásznak.

— A Vajdasági V« diszszövetség il'éss. Noviszad­
ról jelentik: A Vajdasági Vadászszövetség Lakics J i ­
m s polgármesterhelyettes elnöklete alatt vasárnap dél­
előtt ülést tart. amelyen beszámolnak a vukovári orszá­
gos vadászkongresszusról és állást foglalnak a készülő 
vadásztörvénnyel szemben.

— Egy mileticsi tizdináros. A százdináros vadá­
szok a legújabb zsákmányt Szvetozármileticsen ej­
tették. Vukmanov Ferenc mileticsi római katolikus 
kántor megtalált egy száz dinárt érő tizdinárost, ame­
lyet postán küldött be a kiadóhivatalba és ugyancsak 
Postán kapta meg a száz dinárt a Bácsmegyei Nap­
lótól. Még tizennyolc százdinárt érő tizdinárosra lehet 
vadászni. Ezek a következők:

Régi kibocsájtásu (kék) bankjegyek:
B 447058 
M 589992 

AM 100207 
AO 52626 
B 204885 
P 42156 
U 376128 
B 821499 

AM 367248 
AK 307476 
AO 246092 
E 189024

U.i ki ;sájtásu tizdináros bankjegyek:
149 M 232 
998 Y 848 
702 Y 412 
743 L 203 
098 T 71

..023 K 326
Aki ezek közül egyet megtalál, száz dinárt kap érte 
® Bácsmegyei Napló kiadóhivatalában.

— A noviszadi ügyészség iro l.i'gazgatö’ának ki­
tün te tés . Noviszadról jelent k: Dr. Vukovoljac Zsár- 
kö, a noviszadi államügyészség vezetője, kedden az 
összes államilgyészck és ügyészségi alkalmazottak je­
lenlétében ünnepi beszéd kíséretében adta át Manojlo- 
Vics Alekszandarnak. az ügyészség érdemdús irodá­
ig sgatójának a polgári aranyérmet, amelyet őfelsége 
adományozott az irodaigazgatónak sok évi buzgó és 
eredményes szolgálatai elismeréséül. Manojlovics Alek- 
szamlart kitüntetése alkalmából tirztvlselűiársai külön 
ünneplésben is részesítették.

— Mósiélévi börtönt kapott egy berlini »messzázs- 
sz ''ó.i« tulajéin''.ívűje. Berlin'.,') jelentik: A német íő- 
váraabau az utóbbi, időben nagyon clsiaporoJtak a kü­
lönböző kozmetikai intézetek. Ezek az intézményei; a 
lapobban. is állandóan bii'deíik magukat és különösen 
masszázzsal óhajtják kiszolgálni vendégeiket. Egy ber­
lini tánitó betévedt a Dresdner Strasscn az egyik ilyen 
masszázsintízeibe, ahol legnagyobb csodálkozására 
hiányosan öltözött szép fiatal leányokat talált, de sem­
miféle olyan felszerelést nem látott, ami a kozmetiká­
hoz hozzátartozott volna. A beszélgetés során egy fia­
tal leány sírva kérte a tanítót, hogy adjon neki úti­
költséget, amivel szüleihez utazhatlk, mert csak a 
pénztelenség tartja vissza ezen a szörnyű helyen. A ta­
nító feljelentésére eljárás indult a masszázs-szalon tu­
lajdonosnője ellen, akit a biróság másfél évi börtönre 
Ítélt. A rendőrség szigorú utasítást kapott, hogy kí­
méletlenül járjon el az összes ilyen »kozmetikai sza­
lonoké ellen.

— Hogy szórakoznak a hires emberek? Newyork- 
ból jelentik: John fi. Finly washingtoni egyetemi ta­
nár 240 amerikai hírességhez kérdőívet küldött és fel­
világosításokat akart kapni arra a kérdésre, hogy szó­
rakoznak a híres emberek. Mind a 240 kérdőív beérke­
z e t  és bár a válaszok nagyon érdekesek, Finly pro­
fesszor nincs a kérdés sikerével megelégedve, mert 
semmiféle rendszert nem tudott megállapítani. 85-en 
azt válaszolták, hogy munkában kimerült idegeiket ki­
zárólag a horgászás nyugtatja meg, A horgászás ba­
rátai között 10 politikus, 10 pap, 9 orvos, 9 pedagógus, 
7 ügyvéd és 6 egyetemi tanár található. Második he­
lyen a golf áll. amely mellett 74-cn töl tek lándzsát, 
különösen orvosok és kereskedők. Az orvosok között 
azonban egyetlen sebész sincs, mert a sebészek ked­
venc szórakozása, csak úgy mint a katonatiszteké, a 
vadászat. 60-an azt vallják, hogy legkedvesebb szó­
rakozásuk a tánc, A megkérdezett orvosok közül csak 
két ticwyorki nőgyógyász merte bevallani, hogy estéit 
legszívesebben tánchelyiségekben tölti. Érdekes, hogy 
a beérkezett 240 válasz közül egyetlenegy sem említi, 
mint kedvenc szórakozását, a színházat, a mozit, a 
gyaloglást, vagy a kirándulást.

övaé”d« sp an yo ln áth átó l
A kórokozók a legkönnyebben a száj- éa naratüregen át hatolnak 
szervezeteinkbe Á száj és garstüreq fér őílenltisére és el enálló- 
kéoességének fokoz?sá'a a leg izfos abb szer a keleme izü

Dr. WANDER-féle

ANACOT PAYT^Áíl
amelyek mérsékelt áron minden qvóayrzettárban is drocériá'-an 
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K o z á k o k .  . «  •
Saljapin világhírű dala a film  f ő  mo­

tívuma! Minden előadáson
b a f a l a j k a - S í i s é r e t l  

Csütörtöktől vasárnapi? a  L I l k á i ) a n

— Fuad egyiptomi király európai körútra indul. 
Berlinből jelentik: Fusd, Egyiptom királya, ez év nya­
rán európai körútra indul. A tervek szerint miiidco

európai nagyvárost meglátogat és ebből az alkak in­
ból tisztelgő látogatást tesz az összes európai állam­
főknél és kormányoknál. Berlinben máris előkészüle­
teket tesznek az egyiptomi király fogadtatására.

— Tolvaj utitá'.'s. Viroviticáról je'entik: Hajniga 
Gusztáv zagrebi kereskedő feljelentést tett a viroviti- 
cai állomáson ismeretlen tettes ellen, aki a vonaton 
vele utazott és Spisies és Bukovice között, mikor ő el­
aludt ellopta kofferét. A rendőrség megindította a nyo­
mozást.

•Aladár nem szamár® — másodszor. A szuboticai 
Népközben az elmúlt vasárnap bemutatott »A’.adár 
nem szamár® cimii gyermikilarabot február hó 24-ikén 
vasárnap délután hárem órakor megismétlik. Jegyek 
elővételben a Krócsi-féle könyvkereskedésben vált­
hatók.

— IgozsógszolgáUstásl it'örckord Romín’ában, 
Bukarestből jelentik: A bukaresti törvényszék büntető- 
tanácsa most tárgyalta az államellcnes cselekményete­
kéi vádolt Pobrogeatiu Geriiea kommunista vezér btttl- 
perét. A bíróság a tárgyalás fantasztikusan gyors le­
bonyolításával megdöntötte a nemrég felállított angol 
ígazságszo’galtatási idörekordot. Angliában ötperces 
tárgyalás után mondták ki a halálos Ítéletet egy gyil­
kos felett, a bukaresti bíróság pedig négvperces tár­
gyalás után Ítélte nyolcévi börtönre Pobrogeanut. akit 
idegen, ellenséges hatalommal való szövetkezésben ta ­
láltak bűnösnek.
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— Alec lehet hosszabbítani n tanévet azokban az 
iskolákban, ahol hideg- vagy Járvár.yszüneiet tartottak. 
Beogradból Jelentik: A közoktatási miniszter rendele­
tét adott ki, amelyben felhatalmazza azoknak a közép­
iskoláknak igazgatót), amelyekben az influenza-járvány 
vagy a hideg miatt hosszabb ideig szünete! a tanítás, 
hogy a második évnegyedet március tizenötödikéig 
nteglio.sszabbitsák, ha azt szükségesnek tartják. A ren­
deletét megküldték az összes iskolai hatóságoknak.

— Halálos szerencsétlenség a vadászaton. Beo- 
ctadból jelentik: Halálos szerencsétlenség történi hét­
főn, a Negotin mellett levő Karbulovo községben. Szta- 
niszavljevies Zsivadin é s  Milosevics Miloszáv gazdál­
kodók a község határában levő erdőségbe vadászaira 
rándultak ki. Sztaniszavljevics útközben levélte vál­
láról vadászfegyverét, ebben a pillanatban azonban 
megbotlott, a keiében tartott fegyver cisiiit és a go­
lyó a mellette haladó Milosevics gyomrába furódoli. , 
A szerencsétlen ember azonnal meghalt. Sztaniszavljc- í 
vies amikor látta, hogy társa összeesik, örjöngeni t 
kezdett és kiyrházba kellett szállítani, mert az elmebaj 
tünetei mutatkoztak rajta.

— Házasság. Knmss Alice Temesvár és Szántó 
Emil P’.érnök Noviszad f. hó 14-ikén házasságot kötöt­
tek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Megsemmisítették a kikindai városi fszívisein- 
Választásoí.aí. Kikindáról jelentik: A közigazgatási bí­
róság megsemmisítette a kikindai városi ti' tviselö- 
Választásokat. A választása k november 5-ikéii voltak I 
és azokon tizenhat liszlvisclöl választottak meg. Ai 
választásokat a tartományi fo'spán! z nie’g .c le h b iz -  
ték, de a főispán elutasította a felcbhezé: t. A feieli- 
bezők erre a közigazgatási hirásághoz folyamodtak, 
amely a választásokat meg is semmisítette azzal az 
indokolással, hogy szabálytalanul folytak ic. A köz- 
igazgatási bíróság végzése most érkezett meg Ki- 
khidára.

— A szubotlcai rendőrség fölhívása a fegyverttt-
lajtJoncrokhnr. A sziibntieai rendőrség felliivja azokat, 
akiknek fegyverül; és fegyverviselési engedélyük vau, 
hogy március 31-ikéig az állandó fegyverviselési eu- ! 
Kedélyek átvétele vég tt i lentkezzeitek a rendi r- ’ e.ii 
II. emelet 121. számú szobiban Miatov losa rendőr­
kapitánynál. A jelentkezők ölven dináros okmánylG- 
lyegct vigyenek magukkal. Akik a határidőn belül nem 
jelentkeznek, azokat szigorúan megh'Intetik és fegy­
verviselési engedélyüket megvonják. Az intézkedés re­
volverek vagy puskák tulajdonosaira vonatkozik.

Ha'.á'ozás. Szaalies Gergely nyug. banktisztviselő 1 
f hó 15-én Budapesten elhunyt. Temetése 20-áii (szer- I . 
dán) délután .négy órakor lesz, Szubotieán, II. Jur- 
jevska uliea 22. szám. aluliá, JaXúsjról.,,

— Noviszsdon tovább tarjad az influenzajárvány. 
Noviszadról jtieniik: i'ebriiár lő-ika óta 23 uj-bb in­
fluenza megbetegedést jcfontettclc-be a v iw i-  irifcati fő­
orvosi hivatalnál. A megbetegedések szereiesére kivé­
tel nélkül könny fi lefolyásnak. A bejelentett influenzás 
betegek száma ezidöszeritit 76-ra rúg Noviszadon. Br. 
Adamovies Péter városi tiszti főorvos keiden felhívta 
a mur.kásbizfo. itó pénztárt, hogy utasítsa orvosait a 
munkások között előfordult megbetegedések he.ie’cuté- 
sére is. mert valószínűnek látszik, hogy sok influenzás 
munkáspénztári tag van, akikről nem tud a tiszti fő­
orvosi hivatal.

— Ne látsz a fegyverről, Noviszadról jelentik: A 
noviszadi törvényszék kedden tárgyalta Zimrtierer Má­
tyás bukini asztalos ügyét, aki 1926 szeptemberébe’]!, 
miközben vadászfegyverével játszott, véletlenül meg-, 
sebesitette Steiger János falubeli legényt. A b'róság j 
háromszáz dinár fő- és kétszáz dinár niellékbiinteiés'e 
ítélte Zimmereft.

— Értekezletet tartottak Bukarestben a k isutam  í 
gazdasági delegátus"!. Bukarestből jelentik: Kedden- 
délelőtt tiz órakor a bukaresti kiilügy minisztériumi) in 
értekezletet tartottak, amelyen a kisálltán; gazdasági j 
konferenciájának előkészületeiről tanáeskoz'ak. Az ér- I 
fckezlcíeii először Setyerov Szlávkó. a jugoszláv kor-1 
Hiány delegátusa szólalt tel. Standar csehszlovák del . - j 
gátas, műid a romát, delegátus is  felszólaltak, utána ! 
pedig a delegátusokat bein,itatták Mironescu káliig e- I 
miniszternek. i

Agy- és szivérelnieszesűáésbcit szenvedi) egyé- 1 
nettnek a természetes »Eeféftc József keSCfilVlz meg­
becsülhetetlen szolgalatot tesz azáltal, Itogt a ítélt o -I 
talmat kíméletesen távolítja el. Tudományos (apa■■■•- i 
tahitok kétségteeimé tették, hogy a I crenc J éset v íz ' 
számos féloldali hűdéiben fekvő betegnél is megtette ' 
a kellő hatást s ig.v nagy niegkönnyebbiiiést okozott. í 
Kapható gyógyszertárukban, drogériákban és fii .z ■ - 
üzletekben. 32 j

PÁLYÁZATAI É S KEDVEZM ÉNYEI
A B á e e a t e g y e l  N a p ié  k í u l U i í  p i l j l u l í i  v a n n a k  é r v é n y b e n :

10.000 d in á ro s  iro d a lm i p á ly áza t
Kívántatik történelmi regény, amely folytatótokban való kör.lóaré nlktónuiR. RJönybén ex, amely
tárgyát a roap jar-.verb köröz tötténelm i k ö íd e’mek korából meríti. Pályázati bfttáridó 1929 angusxt. 13-ib.e.

Havi 3Ö00 d in á ro s  „R ag asszu n k 44 pályázat
Minden hónapban kób-xet 1 50 0  d in á r t  sorsolunk IJ olyan novellák megí calinsíácára, a ta eh ek n * \ 
minden txava a B á c R t n e g y é i  N a p l ó b a n  m egjelent hirdetések szavaiból van öa’xcál’itvn.
A réstletea pályázati feltételek lapunk 1929. február hó t-i'kén »ne$y*Je*i< ,«xúmáb:«u td’álhrtók.

Tizdinárvatíászftt

Ingyenes könyvkedvezm ény.

S.rAz ditiáil kap, aki ineutttlÁJjti m r.dm ebedéig a kiadóhiva­
talba behoz.M a következő í /  tuiu fizd'üóroJo kát: íiegi kibo- 

cfájtáíu, kék b a n k j a e k  közül B-B7038, M389992, AM100207, AO32626, 1M0IW5, P42156, U376128, 
B821499, B911975. ÁM 36Í248, AK307476, AO246092, E139024. Üj kiliowrtjtúvu tixdinároa bankjegyek 
közül 149M 232, 998 Y 848, 702 Y 442, Sál M 91, 633M 101, 7431.203, 098T 71, 023K 326 , 229A 173.

A Báesmegvéi Napló minden elő- 
fizetője annyi ingyen könyvel kap,

ahány hónapra a Bác-Rtnegyéi N apiért a kiadóhivatalnál előfizet. \  né’ hioyonkónti vávárlok is meg­
kaphatják az ingyen könyveket, ha az egé.az hónapban megvújátóli lapok lapfejöit ööflzegyüitík év a 
kirr’.őbivatnl^oz i bón^u vég*n beküldik. Ef.id >sx *r!nt a kővetkező köbyv'k kö-,ül válogath.it minden 
e lő fizető: 3. Filrgt -Miién: A d v e n t ,  2. Krády Gyűld: A’ z r # y  k ó p é ,  G. H. W allree; 
■1 d a d a i s t n  J c h y K r 'p  t i t k a ,  4. Szép Ernő: 1 o / e ^ e r j y .  f>. Biró Í1 a r c o k .  — \  közel
jövfben iíjcbh ingyen könyvöket bnc*átilflk előfizetőink és példányonként vásárlóink feudal közősére.

ingyenes apróhirdetési kedvezm ény.
vésőknek, akik ez >r/vette* k ö n  y v k ed  ve  z m é n y t n e m  ó h a j t j á k  i g é n y b e  v e n n i ,  joguk 
van havonta egyezer buiz ezó'g terjedő apróhirdetést beküldeni s a kiadóid.atal ezt i n g y e n  közli.

In g y e n e s  k ö n y v k ö té s i k ed v ezm én y .
irodalmi m ellékleteit január l-lő l junius 30-ig * julius I-tóI dec. 31-tg ö -szegy ijlik  a a kiadóhivatalba 
beküldik, azok r.zánnra a kiadóhivatal teljesen ingyen bekötteti a félévi évfolyem ot. A Habostorta eimii 
£\err.:f*kmcilélJetünkhÖz kü'“n caiuoa bekötr. i táblákat, hozunk forgalomba,amelyek 13 dinárért kapbátók.

in gyen es felvihígcaitás jog i, adó, közigazgatási s egyéb  ügyekben  
Szok’i.ik az olvasóinknál:, akik ezíiánt hozzánk fordulnak » a cím üket közük, ügyes-bajos dolgaikban 

kér.’-íégőd adunk ingyen levclbeli felvilágositást. S e m m i f é l e  h o n o r á r i u m o t ,  k ö l t s é g -  
m e g t é r í t é s t ,  — a p o s t a k ö l t s é g  m e g t é r í t é s é t  s e m ,  — f o g a d j u k  e l .

SPORT— «B —
Hat nemzet képviselője vett részt 

a bécsi futballkoníerencián
Ausztria, C sehszlovák ia , O laszország, M agyarország, Svédország és Svájc 

egységes á lláspontot fog la ln ak  el a v ilágbajnokság  tek in tetéb en

Ne k ín ozza  gy erm ek eit
a közönségei*, nvulós esnktnnttjulttjjal :
hanem adjon nekik JEM ALT-ot, amelynek ize 
és illata egyaránt kellemes, A gyermekek nya- i 
lánkságszámba vesz"-, Kapható minden gyógy- J 
szertárban és drogériában, kis dobozzal 25 dinár, 1 
nagy dobozzal 12 dinár árban. ;

Bécsi,öl jelentik: Vasárnap, február tizenhetedikén 
az osztrák szövetség kezdémén.vczésére konferencia 
volt Becsben a világbajnokság ügyében. A ki-nitren- 
c'úit az osztrákokon k:\iil Csehszlovákia. Glasz rszág, 
Magyarország, Svédország és Svájc kiküldöttei vettek 
ré-sz-t, tehát azok a szövetségek képviseltették uiagu- 
ka:. amelyek elvben már régebben a futballvilásbajnük- 
ság inegv itlé.-.itása mellett augnzsálták magukat.

A vasárnapi konferencia főcélja az Volt, hogy az 
érdekelt szövetségek egységes álláspontját tisztázza a 
UFA május tlzennyoleadikán Madridban összeülő kon- 
gres-zitsárn. A hat nemzet képviselőié a bécsi tanács- 
k i . záson érdemben nem sokat végezhetett a világbaj­
nokság gyakorluii megvalósítása tekinteté heti. Megái- 
iaroritak nbban, hogy a nicgjelent szövetségek kitarta­
nak a világbairuksá" ifivé mellett, arról azonban ez- 
rlTdmnmal st'm döntőnek, hogy milyen rendszer és 
b ccz 'ás szerint látszik le i mérkőzéseké;. Annyi l.i- 
z nyos, li'.-gy a világbajnokság dönti) iuérkíizési ue 
"égi élenként fog sor kerülni, a közbec ö időt peéPg 
:</. egyes kcrilllckbc osztott nemzetek egymás közötii 
nérközései lógják kitölteni. Jugoszlávia a tervezet 

szerint a baikáni relációba kerülne, ahova rajta le­
iül Románia. Bulgária. Görögország és Törökország 
is tartoznának. A relációk győztesei azután tovább kiiz- 
deuénck az Európa és végül a világbajnosáigért. alfielv  
küzdelemben már a többi világrészek reprezentánsai Is 
rcsZivesz.iivk.

Anyagiakról is szó esett a bécsi konferencián, 
aiucmivib.cn kimondották, hogy a vllágbf.jiiokság min­
den résztvevője t.idnyonnii r ázesedik a iön edelembő', 
azt azonban már. nem mondták ki, hogy milyen Itgieii 

az, arány, sem pedig, bogi ki fogja az a-ányi meg 
állapítani. A rendezésért megindult tülekedést égi sa­
lamoni Ítéletié! vélték megoldani a koitfcreiicián. Ki­
mondották, hogy az egyes kerülnek részvevői egy­

más között állapítsák meg mérkőzéseik színhelyét. 
Végül megállapodtak . bhati is, hogy a bevételekből fg.v 
rzúzulék legyen a I II'A részesedése, a követelt hu­
szonöt százalékkal szemben.

A középeurópai front tehát egységes, kérdés azon­
ban mit fognak mindezekhez szólni a többi nemzetek 
és maga a BIKA Madridban. Az cllentétik a bécsi k 
icrencia után sem csökkentek.

Május hó 26-án kezdik az or-
szágos bajnokság m érkőzéseit

Zagrcbból jelentik: A nagy hideg miatt az egyes 
alszöveíségek sorra kénlvteietlek voltak elhalasztani n 
I ajnoki mérkőzéseket és most végre a J. N. S. is nteg- 
i ilt- /...itta azt a hatál ira tá t, amellyel eh en Jehe. leég 
ápril 15-ikéig l e kell fejezni az alszol elségi knjunksá- 
gokat.

A .1 N. S. igazgafotamiesa a legulé;bhi ülésen fog­
lalkozót; az országos bajm kság kérdéséivel és miül i t 

1 liicgállapitották, hogy a Jelenlegi időjárás mellett lehv- 
letlen mérkőzéseket rendelni, elhatározták, hogy a ko­
rái.'.i u a .itással szemben az országos éaiiioksdg mér- 
l.nzé ii csak niéiltis 2(> ikiin liczíltidnc!;. Előzőleg a véi- 
log.iiott csapat Románia és Eraneiaország ellen játszik.

J Az alszövelségi bajnoki mérkíSzé'seket ajánlatos májas 
3-ikáig befejezni, nehogy egydS mérkczé’se'kct a véd >- 
gaiás miatt ne lehess -a le.i .tszani.

Ezek szeriül Szuhoticán bőséges idő ál', reuJelka- 
zésre a bajnoki mérkőzések lejátszására meg akkor is. 
ha a szezon csak március 3-ikán kezdődik.

v%c3%a1logath.it
aiucmivib.cn
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A  forgalmi adóvallomások
T u d n iv a ló k  a  v a llo m á s o k  b e n y ú jtá s á h o z

A forga'mi adóvallomások az egyes pénzügyi ha-I iósök, mozik, szállítási fuvarozási vállalatok, úgynök- 
tóságoknál januárban, másoknál február hóban adandók ’ sígek, halászat, méhészet, sertéshizlalás, konyhakerté­
be, a kereseti adóvallomások pedig mindenhol február ‘ szét, ha ezek túl haladják a rendes mezőgazdasági 
folyamán. Akik ez utóbbi vallomást március 1—8-ig el- j mellékfoglalkozás kereteit és iparszerüeit önállóan 
késve adják be, fizetik birság címén 3%-át az alapadó- i űzetnek, üzletek és iparok albérletei, mészégetők és 
nak, azontúl pedig 10%-ot. A vallomásokat a községnél j homok kitermelök stb.
kell beadni. A forgalmi adóvallomást az 1928-ban elért j A //. csoportba tartoznak és nyolc százalékos adót 
bruttó bevételről kell beadni, nemcsak a pausálés f ize- i fizetnek ügyvédek, orvosok és állatorvosok, mérnökök, 
töknek, (akiknek évi forgalmuk 360.000 dináron alul ; jegyzők, a nem utazó ügynökök, továbbá iparosok, akik 
van) hanem azok is, akiknek bruttó bevételük azt az J gépek segítségével vagy legalább 4 segéddel dolgoznak 

(inasokat nem számítva), ugyancsak a II. csoportba 
tartoznak, de mar csak fsat szdzah'kis adót fizetnek: 
magántanár és tanitók, újságírók, művészek, szülész 
nők, zenészek és az összes fent nem említett iparosok 
és szakmában dolgozók, végre a földbérlők, ha kibérel; 
földet nem maguk háznépével, hanem gazdasági cse­
lédekkel művelik.

A III. csoportba tartoznak és a tiszta kereset után 
négy százalékot fizetnek a testi szolgálatot teljesítők 
mint például: az egyszerű fuvarosok, fiakkerosok, viz- 
hr-rdók, a hordárok s az uccai cipő, kirakat tisztítók, 
továbbá újságárusok s hasonlók, de csak akkor, ha 
van nyitott helyiségük, ahol ezen foglalkozást űzik, 
mert ellen esetben mentesek.

Az utazó, aki saját rezsire, provízióra dolgozik 
évente ezer dinár adót, az utazó kereskedők (bosnyá- 
kok, gyolcsosok, cirkuszok, utazószintársulatok, pa­
norámák, kávéházi és uccai virág és játékárusok és 
hasonlók évente hatvan dinárt és minden segéd után 
még 30—30 dinár adót fizetnek. A fentebb felsorolt adó­
zók a tiszta kereset után cső és jelzett percenten kí­
vüli alapadón fizetnek még l.'Zczer dinár tiszta kereset 
után két százalékot, húszé; : dinárig két és fél százalé­
kot, harmincezer dinárig I ' om százalékot, ötvenezer 
dinárig négy százalékot, kilencvenezer dinárig hat szá­
zalékot és igy tovább az úgynevezett kiegészítő adó 
címén azonban az önkormányzati (községi adók) alap­
jául csak a törzsalapadók szolgálnak (kiegészített adók 
nélkül). Mentesek ezen adók a’ut. Házi ipart űzök, akik 
alig valami befektetett tőkével dolgoznak, nyitott üzlet- 
helyiség nélkül, saját lakásban megrendelésre vagy

összeget meg is haladta, dacára annak, hogy negyed­
évente adták is be vallomásukat, miután most az egész 
évről összesítő vallomást tartoznak benyújtani. A val­
lomásban részletezel!dók, igazolandók a kevés forga­
lom okai (pld. a malom állott javítás miatt március, 
junius hónapokban, stb.) csatolandók a bizományosok­
nál, ügynököknél a megbízottak igazolásai a kifizetett 
províziókról, vámdeklarációk, a külföldre kiszállított 
árukról, a fuvarlevelek, miután a kiszállított áru utáni 
bevétel nem képezi forgalmi adó tárgyát, továbbá az 
állami és önkormányzati fogyasztási és monopol cikkek 
utáni bevételek, mert ezek mind levonatnak a bruttó 
bevételből.

II. A kereseti adó vallomásokat nagyobb helyeken 
a kereskedelmi és ipari egyletek titkárai töltik ki és 
adnak szakszerű utasítást. Maga a vallomást szöveg 
egyszerű. Meg kell nevezni a foglalkozás nemét ponto­
san, mert nem elég, ha beírják azt, hogy valaki keres­
kedő vagy Jparos, hanem szatócs, fűszeres, rövidárus, 
vegyeskereskedő, rőfös, cipész, asztalos, stb. Az aszta­
los, aki megrendelésre dolgozik, de kész magagyár- 
totta és még gyári árut is tart eladásra, két vallomás! 
ad és pedig: mint asztalos és mint bútorkereskedő. A 
fűszeres, a dohány, bélyeg, benzin eladásról még kü­
lön vallomást ad, de a kapott provízióból a rezsi költ­
ségek leszámittatnak. Megjelölendő a vallomásban, mi­
kor kezdődött az üzlet, ipar, ha az 1928 folyamán ke­
letkezett, továbbá hány segédet alkalmazott 1928-ban 
(inasokat nem számítva bele), ha ezek nem voltak 
egész éven keresztül szolgálatban, jelzendö, mely idő­
től meddig voltak; be kell vallani továbbá a befekte­
tett tőkét, vagyis az árukészlet értékét, a forgalmi tö­
két, a szerszám értékét, továbbá a saját és külön az ( írásoknak „tiégzik pzjt például: harisnyakötés, himzés, 

' fonás' stb., továbbá hadirokkantak és más hasonlók 
munkálkodásai, amelyből tengődnek, mert különben az 
állam vagy önkormányzatok terhére esnének eltartásuk­
kal, azonban, ha c keresetükből az átlagos helyi nap­
számot túlhaladó keresetük van, akkor ezek is adóz­
nak, továbbá, Írók, művészek, újságírók, ha ezen fog­
lalkozást, mint mellékesen űzik és abból folyó jöve­
delmük nem elégséges életük fenntartásához, az ebből 
származó keresetük mentes. Nem adózhatok meg a 16 
éven aluliak, mindennemű önálló keresetük után, v ad ­

idegen vagy kölcsön tökét, amely utóbbinál jelezni kell 
annak a nevét is, akié cs mely időtől meddig mily per­
centes kamattal volt elhelyezve, a banktartozások hi­
telben vett áruk és váltótartozások, könyvkivonatokkal, 
áruszámlákkal és banklevelckkel igazo’andók. Az üzemi 
költségek az ni törvény szerint is azok, mint a réginél; 
az üzlet bére, ba idegen házban van (ba sajátban, ak­
kor az üzlethelyiségre eső bért, amennyit az illető a 
házadóvallomásában felvétetett.)

Továbbá az adóssági kamatok, fűtés, világítás, tisz­
títás az 
biztosítása, 
pénz és 
alkalmazotti
(Házi cseléd járandósága azonban már nem üzleti rezsi A törvény 44. szakasza szerint a fő- és a fióküzle- 
költsíg). Továbbá az üzlet, gyári helyiségre eső amor- j teket külön-külön adóztatják meg, ha nincsenek egv 

községben. Minden újonnan keletkezett kereseti adó alá 
tartozók, kötelesek adóvallomásaikat a foglalkozás 
megkezdésének követő hó tizennegyedikéig beadni, 
mert különben a törvény 138. szakasz szerint ötszáz 
dinár bírsággal bűntetteinek. Ha valamely foglalkozás,

és 150% összkorniányzati adók cimén 3000 din.-t, eh­
hez számítva még a forgalmi adót 400.000 bruttó bevé­
tel után l%=4000 din., vagyis összesen fizetne 9500 
dinárt, a régi törvények szerint pedig fizetett ezen ipa­
ros vagy kereskedő a 20,000 din. tiszta jövedelem után 
10%-os kereseti adót, 60%-os háborús, 35%-os á lt 
jövedelmi, 30%-os rendkívüli pótadót, invalidus és ka­
marai pótadót, forgalmi adót, jövedelmi adót és átla­
gos 800%-os önkormányzati pótadó cimén összesen 
27.750 dinárt, tehát a régi törvények szerint ráfizetett 
a keresetére. Egy 13.800 din. évi tiszta keresettel biró 
fparos vagy kereskedő az uj adótörvény szerint fizet 
évente 5795 dinárt, vagyis annyit, mint egy 20 holdas 
földesgazda, levonva a 2000 din. íorgalmiadót, akinek 
a jövedelmét a kataszteri becsléssel 6600 din. vették, 
de aki ezen jövedelem u’án 20% adót fizet, inig az 
iparosok, kereskedők csak 10% alapadót viselnek.

Egy tőkepénzes 14.000 din. évi kamat jövedelem 
után fizetett a régi törvények szerint fenti összadók 
cimén 21.770 dinárt, az uj törvények szerint pedig fi­
zet a 14.000 din. évi kamatjövedelem után 15%=1.40ö 
din. és 150%-tel véve az összönkormányzati adók ci­
mén 2100 dinárt, vagyis összesen 3520 dinárt. A ka­
matadónál nincsen kiegészítő pótadó.

Egy magántisztviselő a régi törvények szerint fi­
zetett 14.000 din. évi összfizetése után 4000 dinárt, az 
ui törvények szerint pedig 470 dinárt, miután az évi 
48.000 din.-ig terjedő alkalmazotti fizetés közs. pótadó 
alól mentesek.

Egy háztulajdonos, akinek a háza 14.000 din. évi 
bért hoz, fizet az uj törvény szerint a (25 ül.) falun 
30%-os tatarozás! költség levonása után fennmaradó 
részre =  9800 din.-ra 12%-os aiapadót =  1176 din. 
és 2%-os kiegészítő adót =  196 din. összönkormány­
zati pótadókra pedig 150%-tel számítva — 1764 din., 
vagyis mindössze 3136 dinárt. Fentebbi példákból lát­
ható, hogy az egyenlő összegű jövedelmek majdnem 
egyforma nagyságú adófizetést vonnak maguk után, 
kivéve az iparos, kereskedők s hasonló kei eseti adó­
zókat, ahol a forgalmi adóval nagyobbitva jelentkezik 
az adóztatás. Fenti számításoknál az összönkormány­
zati adókban a községi, tartományi és útadók vétettek 
figyelembe s átlagosan 800%-val számíttattak, az uj 
adótörvény szerint, miután az alapadó valamennyi 
adózónál körülbelül tizszerte nagyobb lesz, igy a köz­
ségi pótadó maximálisan 150%-a! van felvéve a fenti 
számításoknál.

Mindezek szerint: •
Egy 20.000 dináros évi keresetű kereskedő, iparos 

fizet összadóba 9500 dinárt.
Egy 14.000 dináros évi keresetű kereskedő, iparos 

fizet összadóba 5800 dinárt, (mert ezek fizetik a for­
galmiadót is 4000, illetve 2000 dinárt évente).

Egy 20 holdas gazda 6600 dinár katsz., de való 
20.000 dinár jövedelem után fizet összadóba 3770 di­
nárt.

Egy 14 000 dinár jövedelmű tőkepénzes fizet össz­
adóba 3500 dinárt.

Egy 14.000 dinár jövedelmű házbirtokos fizet össt- 
adóba 3140 dinárt.

Egy I4.0C0 dinár jövedelmű köz- és magántiszt­
viselő fizet összadóba 470 dinárt, (miután ezek az ön- 
kormányzati adók alól mentesek).

tizációs kölcsönök törlesztési részlete a gépekre és 
egyéb holt leltári tárgyakra vonatkozó 1928. évi érték- 
csökkenési leírások (10%).

Az 1928-ban tényleg befizetett közvetett fogyasz­
tási adók (hús, italadók, különféle dijak, fiakker Cs 
autó évi taksák, vámok forgalmi adó. kereskedelmi betegség, tűzvész, árvíz s hasonló esetek miatt be-
és iparkamarai adó, az alkalmazónak után a tuiij- sziintettetik és az legalább hat hónapig tart. a bcjelen- 
donos által fizetett nuinkásbiztositási járulékok (de tűst az uj megkezdés után kell rögtön bejelenteni adó- 
csak a kötelező részt). Mindezekről részletes kimut t- törlés végett (oly üzletek szünetelése, amelyek az adó- 
tás csatolandó külön íven a vallomáshoz, azokat pedig. ■ ; "k akarata folytán szünetelnek például: elutazás) adó- 
amelyekct nem csatolhatnak, jelezni kell, hogy a tar- j törlést n m von maga után. 
gyaluson az eredeti okmányukat be fogiák mutál ti,, Összehasonlító adóztatási példák: 
ezeknek azután a be nem mutatása később már feleli- ,, ,
bezés folylán sem vétetnek figyelembe. Célszerű, ha a ! Ha egy földesgazda, akinek 20 hold földje van (1 , 
részleges kimutatásról másolatot tartanak vissza a val-i hektár — 2 kath. holddal) az 1 kát. hold átlagos kö- ‘ 
lomástevők, hogy azt a tárgyalás alkalmával icl'tnsz- ; zvp kataszteri tiszta jőve leimét 330 dinárral véve ösz- 
nálliassák, illetve a tárgyalásra elkészülhessenek. í ; •••'cseri 6600 din., vagyis ezen tiszta jövedelem után

Nem vonhatók le: az üzlet, vállalat megnagyoblii- í fizetne 20% földadót — 1320 din. alapadót (a kát. 
fására, az adósság kifizetésére fo"ditott öss/ gck. az ; i suta jövedelem és a peiecnt még végieg mcgallapit- 
üzlet után fizetett állami egyenes adók és ezek u tán i! va nincsen, de a szakértő bizottságok ennyit javasol- 
összes önkormányzati pótadók, az üzletben foglalkozó
családtagok fizetése és ruházata, ha közös háztartás­
ban élnek (ellenkező esetben, ha külön háztartásuk van,

Rövidesen megkezdik a bolgár-jngoszláv ke­
reskedelmi tárgyalásokat Szófiából jelentik: A Szó­
fia. a bolgár kormány félhivatalos lapja a külügymi­
nisztériumból nyert értesülése szerint azt Írja, hogy 
a bolgár kormány most kezdte meg a jugoszláv kor­
mánynak a kereskedelmi Szerződés megkötésére tett 
ajánlatának tanulmányozását. A kormány a korábbi 
kereskedelmi kapcsolatokról gyűjt adatokat és a két 
állam gazdasági termelésének karakteréről gyűjt 
most adatokat és ezek fognak alapul szolgálni a bol­
gár kereskedelmi delegációnak a tárgyalásokra. A ju- 
gosz'áv-bolgár kereskedelmi tárgyalások rövidesen 
megkezdődnek.

A szesz tartományi fogyasztási adója nem le­
het nagyobb az állami adónál, Beogradból jelentik: A 
pénzügyminiszter megengedte a tartományoknak, hogy 
a szeszes italok után fogyasztási adót szedhessenek, 
de ez az adó legfeljebb annyi lehet, mint az állami 
illetékek. A bor hektoliterje után maximálisan hekto­
literenként harmincöt dinár lehet a tartományi adó. 
a sör és pálinka után pedig pausálmegállapodás sze­
rint kell az adót kivetni.

tak), azonkívül fizetne még 7% kiegészítő adót =  462 
din., továbbá csak az alapadó után 150% az összes 
áttagos önkormányzati pótadók cimén =  1980 din., 

levonhatók), az alkalmazottaknak adott nem kötelező ; vagyis fenti gazda, akinek valóságos reális (nem ka- 
ajándékok s ki nem kötött jutalékok. Nem vonhatók I taszter!) tiszta jövedelme 20.000 din.-t tesz ki, fizetne
te a háztartási kiadások, továbbá az elmúlt üzleti évek­
ből származó veszteségek, (miután a múlt évi kereseti 
nyereségek sem vétetnek bevételnek.) Az 1929. évi adó­
alapul tehát az 1928-ban elért nyers jövedelemből le­
vonható rezsi költségek után fennmaradó tiszta kere­
set szolgál.

A kereseti adó alá cső foglalkozások három cso­
portban vannak felvéve úgy, hogy az első csoportba 
escík a tiszta kereseti nyeremény 10%-át fizetik s ide 
tartoznak: kereskedelmi s ipari vállalatok és üzletek, 
iparosok, ha készített kész árut is árulnak, gyógyszer- 
tárok. szanatóriumok, szálloda, kávéházak és vendég-

összadók cimén évente 3762 dinárt az uj adótörvény 
szerint. A régi törvények szerint pedig ezen gazda fi­
zetett holdanként 5 din. földadót, továbbá a 60%-os 
háborús, 35%-os áll. jövedelmi, 500%-os rendkívüli 
pótadót, valamint az invalidus és katonai kamarai és 
800%-os átlagos összönkormányzati pótadók címén fi­
zetett összesen 2042 dinárt, (1928-ra a 20 holdas gaz­
da hadijövedelemadó alá már nem esett, ott ahol az 1 
hold jövedelmét 500 din.-ral vették). Egy hasonló löv-z- 
delmil kereskedő vagy iparos az uj törvények szerint 
fizetné 20.000 din. évi tiszta kereset után 10% alapadó 
cimén 2000 din.-t, 2%% kiegészítő adó elmén 500 din.-t

REUMÁSOK 8
és mind ín más bet g, a'.i oonttiáníslm akban, 
isié xbao szenved, stnrés*, nyil lá it érez főiében 
vagy a F c g a ib a , ve.’y .n  még ma a legközelebbi 
gvrtgysze tárban v igv drogériában 1 üveg A lg á t ,  
i.'ö zsí> ja bs vele m g ma este a beteg testrészt 
é , t'gyen rá rgy puna meleg kendőt. Már holnap 
resgil meglepve nprszta ja, hogy az A lg a  meg­
szüntetett minden fájdalmat kellem esen, > yorsan 
és a laposa .'.— Az üveg ára ha ználiti u asitáfaal 

együtt 16 dinár. — Postán küldi a 
L a h o r a t o r I J  A l g a ,  S u S a k  

4 üreg ára 77 d nAr 14 üveg Ari 205 dinár
8 .  .  131 .  2ő .  .  320 .
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Pyramot ment a férj az üzletbe venni 
„Ragyogónak kell ma a cipőnek lenni !“
Van ugyan még otthon az asszonynak krémje, 
De a Lábbelinek nincsen tőle fénye ! 
Szemétre is dobta, mert nem leli hasznát,

Vesz most tehát a férj egy növényi pasztát, 
Mert mindig olvasta s mindenütt azt hallja: 
„Pyramot használjon, kárját soh’sem vallja !“ 
Háziasszony otthon már nehezen vár, a,
Tudva, hogy Pyramnak nincs s nem is lesz párja

TÁRCA
Pom peji sze re lem

i H a : G o v o rk o v ic h  J á n o i

Szerettelek szeretlek mindig,
S ha összeroskad a világ 
Szivemből a romolt között 
Még felcsap a szerelmi láng.

HEINE.

Szép őszi estén, hetvenkilencedik évben krisztus 
előtt lement Diomedes a pincéjébe, hogy bort hozzon a 
Bacchus ünnepélyre. Külvárosi villájában válogatott 
társaság gyűlt össze. Fiatal emberek virágkoszoruk- 
kal a homlokuk körül, égő szerelemmel a szivükben. 
Szép asszonyok akiknek fekete szemeikben Venus 
meggyujtoífa a vágy örök lámpáját. Nyomasztó volt 
az est, tikkasztó a levegő és a vendégek a tiicknium- 
bó! ahol befejezték fényűző estcbéd.iifket a xystusba 
menekültek, a peristilium háta mögé.

A buja borostyán friss levélszőnyeggel borította 
be a lávafalct. A szökőkút gazdagon osztotta átlátszó 
cseppeit a piscinába, körülötte babérfák ütötték fel 
nagy kerek fejeiket és balzsamos illattal töltötték 
meg a levegőt.

És ebben a forró légkörben kéjéhes asszonyok 
fonták lil'cmkarjaikat a fiatalemberek erős nyakaik 
köré, ezek pedig Bachus és Vénus .adományaitól nehéz 
fejeiket inagaieledtcn hajtották szép szomszédtiőik 
váliaira. Diomedes a pincébe ment, hogy vendégei tü­
zes szerelmét a Vezúv tüzes borával élessze. Soha­
sem tért többé vissza vendégeihez, ott találták több 
mint ezer év év után lávában temetve, kezében két 
kulccsal amelyek számára nem nyithatták meg a me­
nekvés kapuját.

összes vendégei, szám szerint tizennégyen, pi­
hentek szépen a dülitngö tűzhányó hamva alatt és ve­
lük együtt a virágzó szép város, büszke fórumával, 
amelyen márvány bazilikák és templomok emelkedtek, 
a gazdag lakóházakkal cs villákkal a patríciusok fész­
keivel, az erotikus szobrokkal, amelyekkel a nagy mű­
vészek szülővárosukat díszítették, a fényűző fürdők­
kel, ahol újjászületett a szüzek szépsége, megacéloso- 
dott a férfiak tiinedeső ereje.

A vcsztibiilők hamuval teltek meg és a kis átriu­
mokban levő impluvhunok vízcső helyett tiizcsőt fo­
gadtak mellükbe. A fehér gömbölyű leánykarak nem 
ölelnek többé, a parázstól izzó széniek nem látnak, a 
szenvede'mescn hullámzó keblek nem éreznek. Ott 
fekszenek mozdulatlanul félig elégve, megkövesedvc a 
lávaréteg alatt. Jupiter nem kímélte meg templomának 
büszke oszlopait haragja villámaiból, Aphrodité össze-
KgmMsaeacuarngjca f ja jM w r g tBmsateg:: 1 ’ i iiB—CTwgOBCTewp:

omlott szentélye meghazutolía az emberek örökeletii 
Tenyészkultuszát.

Aesculap hiába állt márvány alapján, papjai nem 
tudták a haldoklókat üdítő itallal ellátni, vele együtt 
osztóztak po’gártársaik sorsúban.

De egyet nem tudtak romok és hamu megsemmi­
síteni: »A romok közül még fölcsap a szerelmi láng*. 
Az emberi szemek előtt századokon át elrejtett város, 
bála a fáradhatatlan kutató szellemnek, egyszerre előva- 
rázsolódoit. És a romok alól kikelt a kultúra, amely 
csodálattal tölt el bennünket.

A régi Pompci műtárgyaira ráütötte bélyegét a 
nemi szerelem. Ez a minden Időkben elismert indító 
oka a létnek, ez a hatalmas ösztön Pompejiben külö­
nös tisztelet tárgyává vált. Minden hozzájárult, hogy 

I a nép gondolatait ebbe az irányba terelje: az anyagi 
I jólét, a délvidék szenvcdelmes vérmérséklete, a henye 
j életmód. Legjobban bizonyítja a klasszikus nép szere­
lemmel átitatott képzelődését, hogy l.üiön isteneik 
voltak akik a benső ölelések rendes befolyására vi­
gyáztak.

Az összes kiásott szobrok és képek tanúskodtak 
az erotika természetes beállításáról, amelyet a mai er­
kölcsi felfogással sehogy sem lehet összhangba hozni. 
A pompeji művészetet áthatja az érzékenység és ez 
a művészet rovására történik. Ez az oka a mutatkozó 
visszafejlődésnek. De a szándék, a, leghatalmasabb 
emberi érzést diadalra juttatni a miitárgyakban min­
den egyes darabon felfedezhető még pedig a legnatu- 
ralisztikusabb alakban kifejezve. A Vettl-ek háza, a 
kiásott szobrok, amelyek Nápoly múzeumait megtöltik, 
mind a legbensőbb szerelmi jeleneteket ábrázolják a 
legközvetlenebb szerelmi egyesülést. Ez az ábrázolás 
hfiinlckegycncscn ellenkezik a mai ízléssel és okvetle­
nül okot adna az államiigyésznek az elkobzásra-

Hogy helyes volí-e az erotikát a művészetben 
ilyen módon ábrázolni, azt nem tudom. De mindeneset­
re őszintébb volt a mai módszernél, amely mindent be­
von az illendőség fátyolával és a nagy drámának csak 
a bevezetését mutatja. Az is kérdés, hogy a meztelen- 

! igazság feltüntetése hátrányosan hatna-e a közer­
kölcsre? Én nem hiszem, hiszen minden csak a szo­
kástól és társadalmi berendezéstől függ. Az erkölcsi 
felfogás ma is külömböző. Vannak néptörzsek, akik a 
legrégibb kultúrával dicsekszenek és szentnek tartják 
azt, amitől mi undorodunk, különösen a szerelemben.

A klasszikus időkben Venus papnőit a heterákat 
különös tiszteletben részesítették. Az indiai táncosnő­
ket ma is Siva istennek házasítják össze és nagy tisz­
teletben részesítik. Nálunk ezek a szerencsétlen te­
remtések csak tiirt páriák. Minden a szokástól függ.

De egy dolog van ami örök. Ha a szerelmi jelene­
teket nappali világításba helyezzük, vagy az éj sötét- 

1 ségébe burkoljuk a két nemet egymáshoz hajtó ösztön 
í mindig ugyanaz marad. A szép asszonyok sziveiben 
: ugyanaz az érzés lappang mint akkor, és a fiatalembe- 
1 rekben forró szenvedelem ép olyan erős mint akkor
volt, a pompeji férfiakban.

Talán nyersebb volt a közeledés módja, világo­
sabb a kívánság kifejezése, talán nem sikerült a pom- 
pejani szerelmesnek az érzelmeit a képmutatás alá 
rejteni, do az imádott lény birtoka által okozott bol­
dogság nem volt kisebb, mint ma.

fis minden e körül az érzés körül forgott. A leá­
nyokat szerelemre nevelték. Már zsenge korukban ál­
dozatot hoztak Venusiiak, hogy a mindenható istennő, 
akt a leánykák titkait ismerte olktildío a pajkos Ctipi- 
dót éles nyilával a szerelt) fjulmz. Könnyeket öntöt­
tek az istenek kegyének meghódítása céljából. Selycrn- 
szőveteket, gyöngyöket, qríggköveket he'veztek lá­
bai elé és a szegény leányka akinek ncr,’ '.'oltak ilyen 
kincsei, szépségének legdrágább kincsét í\'9 zta fel, se­
lyem haját, fis ez mind egy férfisziv kedvéért.

fis kegyelmes volt istennő, hiszen a íérfiszivek 
nem voltak köböl. Nemsokára lágy érzelemmel he­
vertek a vad barcfiak a még lágvabb leáll' karokban 
és a kis huncut Ámor kajánul nevetett hozzá. Még ma 
is ott nevet Pompci kiásott házainak a falán, ahol bá­
jos leányok könnyű köntösökben, vagy anélkül teljes 
odaadással boldogítják az imádóikét.

A századok nem semmisítették meg bájaikat, tc’- 
jes szépségükben lejtenek az ezeréves tavasz virágai 
között ifjúságuknak örök üdeségében, idomaik tel,el: és 
kívánatosak, karjaik kitárva, hogy szeretőiket keblük­
re zárhassák. Hanem a peristyliitm mögé rejtett vágv 
ragyog a képeken. A szerelem legszentebb titkairól 
lebtill a lepel, és a különbö’ ő szerelmi jelenetek az ak­
kori férfiak csapodárságárój regélnek.

De nem csak a képek és szobrok, a Szatyrok, 
Faunok és Orcádák szerelmi öleléseit ábrázolva be­
szélnek szerelemről a tavak és erdők mélyében. Tér 

i mész-otes volt. hogy a művészek és költők Vénus tisz­
teletére használták fel képességeiket, l 'e  a mesterem­
berek, lakatosok, fazekasok, szerszámaiknak, házi be­
rendezési cikkeiknek olyan alakot kölcsönöztek, amelv 
a lakosságban ha öreg, ha fiatal, a szerelem vágyát 
ébresztette fel. Pompejiben minden szeg, minden kő 
szerelemről beszél.

De az öreg Diomedes erről már semmit sem tud. 
Ott fekszik a múzeumban az üvegszekrényben két 
kulcsa mellett és uem érez, és nem álmodik többé 
Külvárosi villája elliagv ottan áll, a szép vendégeit 
gyönyörködtető borostyán rég hamuvá égett, a piscina 
kiszáradt De a szerelmi láng kicsap a régi faiak kö­
zül: Diomedes villájából, a Vettick házából, a fürdők­
ből, a valamikor remek templomokból, a még ma is 
iégbenyuló fejetlen korinti oszlopokból.

A romok fölé fekete fátvnlt von az éjiéi és a hold 
alig tud rajta átvilágítani hideg sugarával. A megTe 
pedt oszlopok csorbák és szétmorzsolódó falak vetik 
árnyékukat a kocsikerekek által kiméiyitett kövekre. 
A felfedett utcák kihaltak, a zöld gyikok a kövek alá 
lapulnak. Mindenütt csend. Az éjjeli szellő rózsailla­
tot hordoz az újonnan beültetett kertekből, bizonyíté­
kául annak, liogv a pompeji romok közű, még mindig 
nem halt ki az élet, a szerelem.

M ié r t? n iza m gli 
s gv riu elceit 
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széd ság áb an , 1340 négyszögöl területté!, rajta 2450 n r  részben 
em eletes, f< d e tt fészerrel, 4 lóra istállóvá’, 4 szoba-fii dő  zobás és 
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gyár- és  nagyobb ip a rvá lla la tn ak  
E lőzetes felvilágosítással szolgál Sípos Károly Fiai b ú to rgyára  is,
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Ha -neg'i'ott vagy a riátfht kínozza, tia hi­
degek a lábai, ha fejfájásban, migrénben 
szenved, ha cauzna, Mscvényes fajdalmait 
kínoz au, ha izma), idegei eigvengiil ek ha 
sze I mi vagy lesli kimerültséget t n j ,  In 
rosszul alszik, hí foüájás, szaggatás, ta;- 
da.tuik yiitrii az arcin vagy a test'mzs 
részén, h í tiusá.’o s it  értéksáv a hideg le­
vegőre, In yenget g vagy eié trlen vér- 
ketini s tünetei mulat óznak, kétsé-te eu, 
hogy eiésiJéges korában n:nt tr It sémin t 
ezeknek a bajoknak elhárüá'áii. Tegye 
azt, am t apáin; és dédapáink minőig é.< 
egy,orma s kertel a kalmsitak. Használja I 
t ü röleg és belelhet a régen hevá t váz.dl * 
FcUer lile .Rlsa F,uid“-nt. ü  . égyseerlúrb m 
és a sz í "mbe'i üzletekben ka-haté, proba- 
iltag 6 d’n., kettős üyeg 9 din,, spécidig 
llveg 2u dinár. Postán a leekisíbh külde­
ni 'ny egy cső -a-han 9 prrtha vagy G kettős 
vagy i  speciális üveg ti2 d nir, két ilyen 
csomag caalt 102 dinár csoma-o'ás-al és 
poatakö tsé'-'gel együtt. A nie-rcnddéseket 
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NYELT-TÉR
N y ila tk o za t

A Hoílierr-Schrantz gyárnak a napokban közzé-1 
tett nyilatkozata annyira hemzseg a tényekkel homlok­
egyenest eí'en'iezö valótlan állításoktól, hogy indíttat­
va érzem magam az abban foglaltakat pontról-pontra 
megcáfolni es a valódi tényállást a következőkben 
közzétenni:

1. Nevezett gyár azt állítja, hogy a bizományi 
viszonyt különféle szabálytalanságok miatt ö bontotta 
fel. finnek cáfolatául közzéteszem a gyárhoz, 1928. aug. 
I7-én ajánlottan irt következő felmondó levelemet:

»Miután megállapítottuk és bizonyítékokat 
szereztünk arra nézve, hogy

Önök llátunk mögött ellenünk dolgoztak, 
hitelünket rontották.
tisztességes kereskedői hírnevünket diszkredi- 

tálni és aláásni igyekeztek, mindezt azért.! 
hogy (bennünket megillető jutalékok jogta­
lan eltulajdonításával) tit msüknek anyagi 
előnyöket szerezzenek.

Írásbeli szerződésünk kiegészítő részét képe­
ző szóbeli megállapodásainkat letagadták, 
nem teljesítették és azok teljesítését több­
szöri felszólításunk után is elutasították, 

kénytelenek vagyunk szerződésünket azonnali 
hatállyal felmondani és a képviseletüket rendelkc-! 
zésükre bocsátani, felelőssé tévén Önöket egyút­
tal az ebből, valamint fent részletezett ténykedé­
seikből bennünket ért mindennemű erkölcsi és 
anyagi károsodásért, etc.

Tisztelettel
AGRIKULTURA 
Rachracb s. k.*

Ezen levelemre a gyár aug. 21-cn válaszolt, mely 
szerint az idézett aug. 17-iki levelemben foglaltak --tu­
domásukra szolgálnak-: és ^elfogadják képviseletüknek 
rendelkezésükre bocsátását.* Nem Igaz tehát, hogy a 
gyár bontotta fel a viszonyt

Nem igaz a gyárnak az az állítása sem, mely sze­
rint joga lett volna a szerződést minden Indokolás 
nélkül is felbontani, miután szerződésünk és megállapo­
dásunk szerint ehhez a gyárnak csupán akkor lett Vol­
ga joga,

♦ha szerződésbeli kötelezettségeimet nem tartom be 
vagy

érdekeiket veszélyeztetem, vagy pedig 
nem érek el évi másfél millió dinár forgalmat*

(5 millióit értem el.)
2. Ezekután a gyár egy régi, más képviselőivel 

szemben a múltban bevált trükkjét alkalmazta velem 
szemben, amennyiben uton-utfélen a leggaládabb rágal­
makat terjesztette rólam, többek közt hogy csőd előtt 
állok, hogy az álképviselőim által kapott fedezeti vál­
tókat leeszkomptáltam és nem tudom visszaadni etc. 
Ezért a gyárat felelősségre vonván, tárgyalások indul­
tak meg közöttünk, melyek folyamán közölték velünk, 
hogy ezeu egész nemtelen akciót a novisadi telep ve­
zetőjének előttem ismert alacsony gondolkodás­
módja következményének tartom, Mert mi mást vár­
hatnék egy cégtől, melynek levele van kezeim között, 
mely sz,érint »egy szóval sem tagadják azon szóbeli 
tárgyalásunk lényegét, mely szerint uct* megálla­
podtunk egy ügyben. Négy nappal később pedig ugyan­
ezen ügyben irt leveliikben a szóbeli megállapodás 
kapcsán lefolytatott tárgyalás lényegéről azt írják, 
hogy »csodálkozással tapasztalják, hogy én szóbeli 
kijelentéseket fix dolognak tekintek* és hogy -szó­
beli megállapodások lényegét nem lehet írásbeli for­
mában kifejeznie miért is megtagadják nemcsak annak 
leigazolását, hanem teljesítését is. Aki erre képes, 
hogy Írásban adott szavát egy következő Írásában le­
tagadja, attól igazán nem lehet mást várni, mint Yálo- 
gatatlan fegyverekkel való bosszuállást azért, mert 
általa nagynak tartott, de a valóságban nem létező 
presztízsén csorba esett a képviseletének általam tör­
tént fejéhez dobása által.

Minderre való tekintettel azon kívánsággal fordul­
tam tárgyalásunk alkalmával a gyárhoz, hogy egy uj 
képviseleti megállapodást létesítsünk, mely az előfor­
dult inkorrekt cselekedetek megismétlődését kizárja, 
amire viszont nincs más garancia, mint a novisadi telep 
hatásköre alól való kivonásom és direkt a gyárral való 
érintkezésem.

Ezen ajánlatomra a gyár azt felelte, hogy ennek 
keresztülvitele adminisztratív okokból lehetetlen, ellen­
ben felajánlott salát magától anyagi kártérítést, 
miután tanuk előtt több ízben beismerte, hogy a novi­
szadi telep részéről tényleg történtek velem szemben 
súlyos hibák és mulasztások és felszólított, hogy igé­
nyeimet nevezzem meg. Ezt meg is tettem, kijelentvén, j 
azonnal és azóta is számtalanszor, hogy igényeim I 
elbírálását hallandó vagyok választott bíróság meg- 
fclcbbczhetetlen Ítélete a’á bocsátani. Hofhcrr-Schrantz 
ezt nem fogadta el, joggal félvén egy nagy szennyes- 
ládának a választott biróság előtt való kitakarításától. 
Azt mondta, pereljem lie. Igen ám, de mikor próbaké- 
Pcn a követeléseim egyik pontiára nézve a szerződé­
sünkben kikötött noviszadi tözsdebiróságnál beperel­
tem, megállapítást nyert, hogy a Jugoszláviában be­
jegyzett AuS i drugovi ecg minden megállapodását a 
Hofhcrr-Schrantz gyárhoz címezted Budapestre. Teszi 
ezt végtelen raffinériával azért, hogy a fciclösségre- 
vonás alól kibújjon. Annak dacára hogy a budapesti 
gyár egv képviselővel sem érintkezik, minden megál­
lapodást és elszámolást az AuJ i drugovi cég intéz, 
ugyancsak fizetéseket ö teljesít, a tárgyaláson azt mon­
dotta, ha bajom van Hoíherr-Schrantzzal, menjek Bu­
dapestre perelni, vagy pereljem itt és kézbesittessem 
diplomáciai utón az idézéseket és ha megnyerem a 
Pert, nézzem, hogyan tudom követelésemet külföldi 
cégen itt behajtani.

Tehát amíg Hoiherr-Schranfz Budapest követe­
léseit az Aus i drugovi perli és behajtja, addig a saját 
kötelezettségei teljesítése alól ily raflinált módon vél 
kibújhatni.

Kijelentem ezek után, hogy közönséges valót­
lanságot állít az, aki azt mondja, hogy én bármikor 
bárkit megzsaroltam vagy megfenyegettem volna kö­
veteléseim nem teljesítése esetére. Az igazság az, 
hogy én mindenkor választott bíróságot követeltem és 
mikor Hofherr ezt nem fogadta el, fenntartottam ma­
gamnak a jogot, követeléseim behajtására nézve min­
den törvényes eszközt igénybe venni.

3. A vevőktől felvett összegek megtartására vo­
natkozó kijelentés közönséges rágalom. Hofherr- 
Schrantz néhány eladott kisgépre állítólag befolyt cca 
3 —4000 dinárt követel itt rajtam. Az igazság pedig az, 
hogy az aug. 17. történt felmondásom és a bizományi 
gépeknek aug. 31-én történt átadása közti időben a 
gyárral történt megállapodás szerint változatlanul ad­
tunk el gépeket Egyidejűleg azonban Hofherr a hátam 
mögött összes álképviselőimhez levelet intézett, mely­
ben megtiltotta nekik az ezentúl befolyó pénzeknek 
hozzám való átutalását és azokat direkt Noviszadra 
kívánta beküld I. A szóban lévő néhány fizetés ép ezen 
időben történt okát képviselőim nem is küldték be 
nekem, tehát én ..zen összegeket meg sem tarthattam. 
Csupán jellemzésül Hofherr-Schrantzra nézve megem­
lítem, hogy többi közt megvádoltak a Farkas József­
nek Poroslovon eladott ekére lefizetett 902 dinár elsik- 
kasztásával is, melyre nézve Stilling Bernát volt álkép­
viselőmtől a következő levelet kaptam:

Srp, Miletió. 19. nov. 1928. 
»Tit. Agrikultura Sombor.

Válaszolva f. hó lfi.-i ajánlott levelükre értesí­
tem Önöket, hogy a Farkas Józsefnek Doroslo- 
vora eladott eke ellenértékét i. é. szept. 1.-én az 
AuS i drugovi cégnek Noviszadra postabefizetési 
topon átutaltam, melynek vételét nevezett cég 
szept. 5.-én nekem igazolta. Tisztelettel Stilling 
Bernát*

hív néznek ki a valóságban Holherr-Schrantz állításai, 
vádjai és követelései. Valóban nem az első eset, hogy 
befolyt tételek újbóli megfizetését követelik,

4. Ugyanilyen szemenszedett rágalom a 63.000 di­
náros cséplőgép állítólagos eltitkolása. A szóban lévő 
cséplőgép nem volt bizományi áru, azt én a gyártól 
fix számlára átvettem, annak vételárát pedig a gyár 
számlája javára írván, ezzel masamat jogos követe­
léseim egy kis részének tényleges birtokába helyez­
tem. Nem igaz hogy a leszámolás köztünk megtörtént. 
Ellenben természetes, hogy a bizományi gépek átadá­
sakor ezen gépről nem tettem említést épen azért, mert 
ez nem volt bizományi gép. Ennek igazolására közzé­
teszem a gyárnak 1928. szept 5-én hozzám irt követ­
kező levelét:

-A sombori bizományi gépek átvétele alkalmával 
konstatáltuk, hogy a bizományi raktárról 2 darab 
MES 5 sz. borona, 1 drb. 19. sz, borona és 1 darab 
RR, morzsoló hiányzik, melyeknek értékével Din. 
3006-al számlájukat megterheltük. Tisztelettel Aus 
i drugovi k. d.<
Tehát a szóban lévő gép nem hiányzott, mert nem 

volt bizományi gép és mert Hoffhcr-Schrantz saját 
könyvei szerint sem volt a bizományi gépek közé 
felvéve.

5. Kötelességem ezek után megállapítani, hogy 
Holherr-Schrantz a felmondó levelemben foglalt sérté­
sek halm azatit szó nélkül zsebrevágva, hónapokon át 
hallgatott tárgyalásaink meghiúsulása után. Azért, 
mert azt hitte, hogy üzletileg nem fogok tudni boldo­
gulni. Csak később, mikor azt látta, hogy egy nálánál 
összehasonlíthatatlanul nagyobb és előkelőbb cég­
nek. Európa legrégibb és legnagyobb gépgyárának, a 
rnaníicimi Lanz gyárnak jugoszláviai vezérképviseletét 
kaptam meg és nevezetesen mikor egy csomó áltatom 
megkötött üzlet után ezen konkurrencia komoly nyo­
mását kezdte érezni, csak akkor határozta el magát 
további lépésekre, A becsülete nem volt fontos, de üz­
leti érdekből nem riadt vissza a lcgminősithetetlenebb 
eljárástól sem. Rá vall.

6. Egyet mindenesetre okosan tett Hofherr 
Schrantz, hogy bejelentette, miszerint tartózkodni fog 
a további nyilatkozatoktól. Ezt nem is csodálom, mert 
minden vád, melyet ellenem felhozna, valótlanság, 
melyet a jelen példa szerint eredeti okmányok leköz- 
lcsével cáfolnék meg.

Egyet tartozom még kijelenteni: eddigi nobilis vi­
selkedésem folytán Holherr-Schrantz azt hitte, hogy ve­
lem is úgy fog tudni elbánni, mint azt a múltban köz­
tudomás szerint sok képviselőjével megtette. Kvaliti- 

kálhatatlan, tudatosan rosszindulatú eljárása foly­
tán azonban feloldva érzem magam vele szembeni min­
den regard alól és ezért sorozatos közleményekkel és 
eredeti okiratok további leközlésével a nyilvánosság 
előtt a maga valódi mivoltában fogom bemutatni ezt a 
céget, mely valamikor tényleg előkelő volt.

Ettől különállóan folyamatba teszem ellene a tör­
vényes megtorló lépéseket.

Sombor, 1929. febr. 18.
Baehrach László.

B eer  Ica
értesíti a n. é. hölsryközönsésret, Iioct varró­
szalonját Cara Dusana 6. sz. alá (Vass Ádátn- 
mal szemben) áthelyezte, közös helyiségbe 
Baschné Révész Anna pllsszirozó és danibu- 
r ír ózó üzemé vei. 1550

A Szubol Icai önálló Iparosok ós Pót sár ok Jóté­
kony Rctegsegélyzö Egyesülete február bő 15-ikén osz­
totta ki szegény és beteg tagjai között özvegy Hart- 
maim Rulactné urnö adományát, 3 zsák lisztet, 30 kg. 
szalonnát és 14 q tűzifát. Az egyesület pártfügoltiai 
nevében ezúton is hálásan köszöni Védnöknőiének ne- 
mcslclkii adományát.

Folyó hó 17-ikén d. e. 10 órakor a fenti egyesület 
helyiségében az Iparos és Polgári Dalárda 1800 dinárt 
osztott szét az elaggott iparosok és azok családjainak 
felsegilésére. Ezen összeg a Dalárda által rendezett 
hangversenyek jövedelméből fordittatott ezen célra.

A nyomor enyhítésére irányult akció folytatása­
ként pedig I. hó 21-ikén csütörtökön, d. e. 10 órakor a 
Szuboticaí önálló Iparosok és Polgárok Jótékony Be- 
tcgscgélyzö Egyesületében (VI., Ciril és Metód tér 1/d 
sz. a nagy templommal szembeni kis ucca) 120 darab 
3 kg.-os kenyeret fog a Jelentkező szegények között 
kiosztani a z  egyesület igazgatósága, aki ezúton is kö­
szöni ezen akcióra küldött adományokat.

1386

Uprava Driavnih Monopnla na osnovu odiuke 
Upravtiog Odbora Samostaine Monopolske Uprave do- 
nete pod M. Br. 1917 od 24. januarao. g. koju je odobrio 
i Oospodin Ministar Finausija pod br. 24. od 28. ja- 
nuara o. g. izdavadc industrijskim preduzecima do- 
zvole za kupovinu destilata nafte, katrana, kamenog 
ulja i paraiinskog skriljca — cija ja spccificna teiina 
na 15n C do 0,795 — na ko.ii sc nede naplacivati mo~ 
nopolska taksa, a/co sc upotreblluju sa industriiske 
svrhe za ras/varanje, s tim, da se ovi destilatl pret- 
hodno denaturisu sa 5% smote ili terpentina i da se 
troSe pod kontrolom organa Finansijskih Kontrola. 
koji co izveStavati Odelenie Prodaje.

Pravo na prodaju ovog destilata imáin samo do- 
made rafinerije nafta.

Denaturisanje se ima vrSiti od stranc organa Fl- 
nansijske Kontrolé kod rafinerija, s tim. da se od sva­
ké denaturisanc kolidinc teskog benzina (Spirit white) 
izuzme ugled, zapeőati i na isti naznaci: kolika je ko­
hóina denaturisanc. koga dana i na osnovu koga odo- 
brenja Uprave Drzavnih Monopola. Ove cc uglede 
organ Finansijske Kontrolé pri rafiueriji dr?ati kod 
sebe do dolaska liemicara iz Uprave Drzavniii Mono­
pola, koji de ih po izvrsenom pregledu i posto nadje 
da je postupljcno u svemu pravilno unistavati, u pro- 
tivnom izveStavace Upravu radi prcduzimanja po- 
frebne zalconske mere.
fiena tezina na 15° C veca od 0,795 itna se smatrati

Denaturisanje i prodaja petróleuma cija je speci- 
krijumcarenjeni i progoniti po zakonu.

Troskovi denaturisanja padaju na teret prodavca 
i ktipca.

Preduzeda, koja zele nabaviti ovaj dcstilat, imajit 
se za svaku kolieinu, ko.ia se ima odjedanput denatti- 
risati i povudi iz rafinerije. ohratiti Upravi Drüavnih 
Monopola — Odeienjti Prodaje, s molbom taksiranom 
sa 25.— din. u taksenim markama uz koju de priloüiti: 
1. uverenie o pladenoj porczi za teknde tromesecje: i 2. 
uverenje nadlezne Industrijske Komoré, da je preduze- 
de protokolisano i da io oznadena kolidina destilata u 
molbi zaista potrebna dotidnom preduzedu. Iz kanccla- 
rije Uprave Drzavnih .Monopola M. Pr. Br. 3985.

Magas m ellékkerese t
Keresünk intelligens, agilis képviselőket (ura­
kat és hölgyeket) Jugoszlávia minden nagyobb 
városában és községében tudományos és szép- 
irodalmi könyvek részletre való eladására 
minden nyelven. Magas jutalék! Urak és höl­
gyek, akik ügyvédeknél, orvosoknál és az in ­
telligens közönségnél nagy ismeretséggel bir 
nak. küldjék »P-1396< jeligére ajánlataikat az 
Intcrrelitam d. d. Zagreb, Marovska 28 cinné.

Kiadó raktárhelyiségek
Vcl.-Bcckcrckcn, a város 
legforgalmasabb helyén, a s
Zitni trgon (Gabona-tér)

ío íy ó  é v i  i n á r c ’o s  h ő  1 -re  
kiadó több mezőgazdasági gép- vagy trak­
tor- stb. lerakat céljaira kiválóan alkalmas 
tágas raktárhelyiség. — G iin a kiadóban

Kézmuáruazakmaheli, eoctlcg f é r f i  k o n fe k c ió ®

ü g y e s  s e g é d e t
horvát, német, magyar nyelvismerettel ú C  I *  C  8  R  

március 1.4 belépésre. — Ajánlatok bizonyitványmá* 
colotokkal és fényképpel

V I L I M  V O G E L , O S IJ E K
5 címre küldendők. —  Á l l a n d ó  á l l á s
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március 3-tól 13-ig 
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Mindennemű felvilágosítássá! post-fordultával ssolgá'nak :

K O V Á C S  1>.
Moser és Werlheim eégnél Novisad, Miletiéeva ul. 36,

Zvanicni bíró Lajpciikav Sajrr.a i t  Balban, Beogred
Knei Mihajlova ni. 33.

LE1PZIGER MESSEAMT LEIPZIG
! 4 >

Klienseink 
óhajára

minden szeidán közlünk 
köszönőlevelet a Figol-ről I

Dr, Semelic fijógyszertár, Dubrovnik 2
Leghálásabb köszönetét mondok az I 

Ön EIGOL gyógyszeréért, amely, cn- 
gén; betegségemből teljesen kigyógyitatt- , 
Epén ezért még 10 üveggel rendelek be­
lőle feleségem és gyermekeim részére, a 
kiknél a EIGOL szintén kiváló ered­
ményt ért cl. Mélyen tisztelt doktor ur, 
fogadja mégegyszer legmélyebb hálá­
mat, amiért ezzel a szerrel engem és csa­
ládom teljesen kigyőgyttott. Sok sze­
rencsét kívánok önnek. ’

Lipovo, z. p. Kolasin, 1927. október 16 
Wazo Hazovié,

földműves.
A fent felsorolt betegségeken kívül a F1QOI. biz­
tos gyógyszer még az emésztőszervek bármilyen i i 
megbetegedésénél, gyomor-, bél-, vese- és máj- I j 
bajoknál, fejfájásnál, álmatlanságnál és arany- i 

érnél.
A MGOl-t gyártja ás postán utánvéttel kü ld i. {

Dr. Seraelié gyógyszertár, Dubrovnik 2
Ara: 3 t t f r  105 tSaőr, ö Bt f  dt»4r, prőboflieg 40 dinár

A VAJDASÁGIAK 
KEDVELT TALÁLKOZÓHELYE 

BUDAPESTEN 
A

VH, B aross-tár 28 
a  K e le t i  p á l y a u d v a r i t ó lI

! Teljesen újonnan berende- L 
jzett kényelmes családi ház

Központi fű tés, h ideg-m eleg  v<5, SS 
telefonos, rádiós ssohák

M érsékelt p o lgári árak gi
V a jd a sá g ia k n a k  2O’/o e n g e d m é n y

, n ts ■ b ■ a b ■ n a # b w c b h  whis awartr a

W B BiaaeBBiaffiaBcaaiaiHiBBBaiaBisaii'
Szerb, német levelezésben  
és irodai teendőkben perfekt

t i s z t v i s e l ő t  k e r e v
iparvállalat. Eddigi működés 
és fizetési igény megjelölésé- 

jJ vei ajánlatot „Törekvő 1929“
f jelige alatt a Rádió Reklám
I Jugoszlávia, Sznbotica, PaSiéeva 7 továbbit 
• 5B«««KíOaE^«S»»aíP!Sa!5S’B0BJS»B

T á rsa t keresek
jól bevezetett iparvállalathoz. 
Szükséges töke 390.000 dinár. 
Az összeg 25°/e-o6 kamatozásá­
ért anyagi garanciát vállalok. 
Magyarnyelvű leveleket Zivko 
Jeftic-Gazdié, Beograd. Poen- 
kareova 20 címre kérek. — í

Nőtlen
: g y ö g y s z e f 8 s z s e g É . i iB i

gyógyszertárak 
és drogériák látogatására 

felvesz

Gyógynövény R. T.
Vek Beck erek

írre_________ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
a a r u « e ra b a. s m k? « s «ti«

báró a katedrán
NOVOSZEL ANDOR
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Es Ella olyan anyás gondoskodással szólt a ba- I 
kon ülő Jenőnek: Jenő rögtön hajtsa fel a gallérját. 
Magát ott elöl nagyon éri a szél, fel is van hevfiive, 
még valami baja lehet

Jenő nagyon boldogan engedelmeskedett Úgy sze­
rette volna megcsókolni annak az aranyos lelkű kis­
lánynak a kezét, ezért a gondoskodó szaváért

Ella szavai után, talán mert annak melegsége meg­
értette vele bátyja és Ella boldogságát Vera nem tu­
dott többé magán uralkodni. Nagyon-nagyon keser­
vesen sirt. S bár igyekezett erősnek lenni, zokogását 
nem bírta visszafojtani. Ella szinte rémülten ölelte ma­
gához. A zokogó lány Iassan-lassan magához tért. S a 
csodálkozástól szinte megmerevedett Kerekesnek Vera 
annyit mondott, nagyon ki van fáradva s azért sir. 
László is megdöbbent egy percre, de azt hitte, Vera és 
Kaiserfeld között valami kis félreértés merülhetett fel 
s a fáradt leány nem tud uralkodni magán.

Vera takarója lecsuszott a lábáról. László énge- 
delmei kérve bebugyolálta Vera lábait. S amikor az a 
Komoly ember lehajolva gondosan takargatta, alig tu­
dott magán uralkodni, hogy a nyakát át ne ölelje.

Kerekesék a kastély előtt kiszálltak, Lászlót és h li­
gát pedig vitte tovább a szán az iskola felé. A testvé­
rek egész utón hallgattak. Ella szinte mámorosán gon­
dolt vissza az éjszakára, László pedig végtelen ineg- 
szégyenüléssel.

Amikor otthon voltak, László először meg akarta 
mondani Ellának, hogy többé a kastélyba nem mehet, í 
de ahogy a hidegtől rózsásra csókolt kedvesen mosoly­
gó húgát látta, liát hallgatott.

Elég lesz, ha holnap megmondom, gondolta ma­
gában.

Amilyen boldogan és mámorosán feküdt le a sze­
gény tanítói lakásban Lila, olyan boldogtalan, kétség 
beesett lélekkel az uraság elkényeztetett leánya.

Amikor hazaértek, hogy Kerekesné nyugalmát ne 
zavarják, mindenki a szobájába ment. Jenő bár egész 
éjjel egy korty bort sem ivott, még most is mámoros- i 
nak érezte magát Folytonosan az egyik keringő csen­

gett a fülébe. Vétkezés közben egész öntudatlanul dú­
dolta s gondolata vitte-vltte száguldva.

Vera pedig újra meg újra átszenvedte azt a jele­
netet s valósággal kínozta vele maga magát. Régen 
világos reggel volt már, amikor álomba sírta magát.

A család tagjai csak délben találkoztak az ebéd­
nél. Jenő feltűnően jó hangulatban volt. Vera szótlanul, 
láthatóan fáradtan ült le s bár erőltette, nem tudott en­
ni. Édes anyja, noha Vera igyekezett anyja tekintetét 
kerülni, érezte, lányának valami baja van. Látta vagy 
talán az anyai szív megérezte, hogy nem testi, de lelki 
fájdalom miatt szenved a lánya. Ebéd közben lehetőleg 
kerülte is a mulatság felemlitését s alig várta az étke­
zés végét.

Ebéd után Vera vissza akart menni a szobájába, 
de anyja kérte, hogy a kerekes székét tolja az ő szo­
bájába, miután ott akarja tölteni a délutánt. Szótlanul 
engedelmeskedett s mikor anyja szobájából ki akart 
menni, Kerekesné mintha nem vette volna észre Vera 
mozdulatát, egész természetes hangsúllyal mondta: 
Még nem is mesélted el, hogy mulattatok.

Vera pár pillanatig hallgatott s azután igyekezve 
egész higgadtnak látszani, mesélni kezdte a hangver­
senyt. Amikor László sikeréről beszélt, elkezdett aka­
dozni, eszébe jutott az est minden szenvedése, majd 
nem birva többé magával, édesanyja kezére hajtva fe­
jét, keservesen sírni kezdett és szinte elfúlva, végtelen 
panaszos fájdalommal mondta: anyám nagyon-nagyon 
boldogtalan vagyok.

Az anyai szív kiinerithetlen kincse a zokogó leány 
könnyét, habár nem tudta még, miről van szó. fel tud­
ta szántani,

S mikor Vera elmesélte László durva megsérté­
sét a finom lelkű asszony együtt tudott érezni leányá­
val, amikor Vera mesélt, Kerekesné tisztába lett vele: 
lánya szereti a tanyai tanítót s a durva sértés nyomán 
abbeli félelem teszi boldogtalanná, hogy a büszke ember 
ezután kerülni fogja.

Es csodálatos, a gazdag Kerekesnének egy percre 
sem jutott eszébe, hogy akit leánya szeret, mert hiszen 
látja, tudja hogy szereti, csak egy tanyai tanító. Látva 
lánya szenvedését, vigasztalva, becézve simogatta. 
Meglátod minden jóra fordul majd. Az nem lehet, hogy­
ne szeressen, hiszen téged csak szeretni lehet. Gazdag 
vagy,

ÍPnlyf. kövJ
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Blcsá draíi. Olcsó árakt
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GLR. a legmodernebb kivitelben
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KINTORNA

LEGHÜTÉS-JÉGGYÁRTÁS
mindon szakértelem ős vegyszer nélkül

brown- boveri <a \ --Z c \ h ü t ö -
szab . ^ T - \ 7  AUTOMATÁVAL

Egyszerűi Kincs kezelés! Veszélytelen! Kincs utántöltési

Ü Z E M B E N  M E G T E K I N T H E T Ő K :  
Korhec Gyula, hentesüzem, I Gcrbcr Sördepot, Sombor

R é v a i  A d o l f ,  S u b o t i c a  
S o k o l s k a  2  — T e l e f o n  051  

Ajánl elsőrendű m e s z e t ,  b e o ö i n i  porti and 
cem entet, száitz, pormentes b ü k k fa *  

s z e n e t ,  U o v á c s s z e n e t  és primo
Gyors és pontos ki­
szolgálás I ima

le n e r , a o 1 
tU z ifA t.

S o m o g y m e g y e  l .  g r ó g ib b
in g a t la n  a d ó s - v é t e l i  I r o d á ja

P o lg á r  G.
K a p o s v á r ,  B e r z s e n y i  n e e a  8  y

Földbirtokok t holdtól 1000 holdig, parcellásra is ~ 
kisebb nagyságban, tauya’oirtokok gazdasági épüle­
tekkel tetszés szerinti na yságban. Házas, malmok, 
vendég 6k, üzletelt, mindennemű ingatlm  eladási
E l ő l e g k é n t  s e m m i t  s e  k e l l  f i z e t n i i

Subotica 
Nagy Sándor, jéggyár

Baíka-Topola 
Czinde! Lajos, jéggyár

Bajmok

Közkórház Osijek
Brettrager Jakab, hentes 

Prigr. Sv. Ivan 
Dornstáciter Jakab, cukrász 

Novi-Sad

— Nem is csókolsz meg Miska?
— Nem. Reggel nyolc óra ófa dolgoztam érted

és most pihenni akarok.

A híltőautornata mellett elsőrangú ammóniák-Kompresz- 
azorokkat szolgAlhatun 11

G E U L É ÍtT  IG N Á C  É S  T Á R S A  R . T . 
BUDAPEST, VI., Podmanlczkv-u. 41 — Telelőn: Aut. Z12-9Í 

WIEN -  BIIÜNN

Az apa mondja a házasságközvetifőtiek:
— Férjet keresek a lányom részére. Gazdagnak

nem kell lennie, mert az én lányom elég gazdag, szép­
nek se kell lennie, mert az én lányom elég szép, mű­
veltnek sent kell, hogy legyen, mert az én lányom ép­
pen elég müveit — de tisztességes legyen!
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■ E L Ő N Y O M  D Á T  S
KS legmodernebb stilQ rajrokkal é« JJ
H kellékekkel legolcsóbban szállít B
« LEOPOLD SÁM UEL, SENTA ■
B modern előnyomdabercndexéíi gyára JJ
■  —  ®
b R elieM estéshaz való festékek, porok és ■
Bl kellékek kaphatóks  ■
Kt3 3 a ia n H B H H a c n B 8 tB B H B B B B B B B B >

kitartó amerikai alanyokon 
oltva, igen erős gyökérzettel, 
mérsékelt árban kaphatók. 

Kérien árjegyzéket
G y o r g y e v íc s  M is a
szőlöoltvanytelep - tulajdonos 
Nctiszad, Klszácsi ulica 10

Legjobb mínú’ségfl
fizetésre  
jól válogatott 
m gblxhaté 
kitiiaö bor- 
és e •'nrgO"

— Tíz éve állok az ön szolgálatában, iónok ur, de 
mondhatom, abból a fizetésből, amit kapok, nem na­
gyon ugrálhatok.

— Na és? Bakkecskének szerződtettem én magát, 
vagy könyvelőnek?

*

A jogi egyetemen szigorlatozik egy jelölt.
— Mi az örökbérlet? — kérdi a professzor.
A jelölt hallgat.
— Mi az örökhaszonbérlet? — tesz uj kérdést a 

professzor.
A jelölt ezt sem tudja.
— Ha a harmadik kérdésemre nein felel, elbuk­

tatom. Mi a különbség a kettő között?

Uj regény! Uj regény!
Quasimodo

Ivánov m eg a szeretője
F enyves F erenc előszavával,
mely B K AU N H E N R IK  halálának 
t iz e d ik  é v fo r d u ló já r a  je le n t  m eg

A ra 40 d in á r
Megrendelhető a B á c sm eg y e i Napló 

k ön yv  osztályánál
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B Á C S M É G Y É I  *

k ü l f ö ld ö n
a  k ö v e tk e z ő  v á r o s o k b a n  

k a p h a t ó :
Ausztria: Becs vi.liimennyi nagyobb 

ujságárusitó helyét).
F r a n  i a o r s z á g : Paris, Nizza, Mar­

seilles, a í-ibr-.rie cég ujsí.gáru- 
silóinál.

M a g y a r o r s z á g : Budapesten a kör­
úti uisá'.’árus trt.ie’yeken, a pálya­
udvarokon, Baja, lla 'as, Kiskörös, 
Szeged, az ál'ornási újságárust <5 - 
nál.

R o stiá n  it t :  Temesvár, Arad, Lugos, 
Jim bo ia.

G ö r ö g o r s z á g : Szaloniki, A. Chim- 
c ti cég

Brumzala kétségbeesve panaszkodik:
— Az éjjel betörök jártak az irodámban. Tönkre 

vagyok téve.
— Kivittek valamit?
— Semmit. De azt mondtam a feleségemnek, hogy 

hajnalig dolgoztam az irodában.

A kórházba beszállítanak egy vérző fejű embert A 
homlokán van egy jókora seb. Kimossák, bekötik, az­
tán megkérdezik a személyi adatait.

— Nős? — kérdezi többek között az orvos.
— Nem kérem, csak elestem a lépcsőn és meg­

ütöttem a fejem a karfába.

O lcsón

fearttllen híiiil
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szerezze be szükségletót
L e  <1 e  r  e  r D e z s ő  cégnél 

S o m b o r b a n  
M ai A r a k :

16°/o superfosfat 50 kg. zsákokban 102"- 
18 "/o ., 50 „ 116 —
15°/o  m é s z n itro g e n  v a s b o rd ó k b a n  255‘— 
100 kg.-ként a vevő vasúti ál o tuisáni szállítva 

legalább fél vagon rendelésnél.
B e n z in  g a ra n tá l t  k ö n n y ű  m in ő s é g ű  9 ’80 
P e tr o le u m  g a ra n tá lt  le g jo b b  m in ő sé g ű  6 -80 
L u c e rn a  b e re in a g  . . . • . . . 2 1 '—

:Kális>, mész tipor, chilasalétrom napi áron

A nagyságos asszony családi képeket mutogat a 
vendégnek. Megmutatja magát, mint menyasszonyt, 
mint bakfist s végül mutat egy képet, amelyen mint 
karonüiő gyerek az anyjával van Iefotografáiva.

— Nézze kedves Kovács — mondja őnagysága — 
milyen kedves dundus voltam harminc évvel ezelőtt.

Kovács ur nagy figyelemmel nézi a képet és igy 
szól:

— Nagyon helyes. És mondja kérem, ki az a kis­
gyerek a karján?

*

A bankban egy ur megkérdi a pénztárost: ,
— Mondja, pénztáros ur, iia itt elhelyezem a p én -' 

zemet és hirtelen szükségem van rá, kiadják rögtön? i
— Hogyne, kérem. Amit ma elhelyez, azt holnap ' 

kiadjuk, ha tizenöt nappal előbb értesít bennünket. I

Egy ur elmegy a koldus mellett, akinek a vállán 
egy tábla lóg ezzel a felírással »Vak«. Odadob két di­
nárt, amely a koldus kalapja mellé esik. A »vak« kol­
dus a pénz után nyúl és beletesz! a kalapjába. Az ur 
csodálkozva kérdi tőle:

— Hogyan lát maga. ha vak?
— Bocsánat — feleli a koldus — de én csak he­

lyettesítem itt egy vak kollégámat.
— És az hol van?
-  Kp most ment a moziba, hogy megnézze az uj 

műsort
*

Péri: Kár a gyereket arra tanítanod, hogy a lá­
togatóknak azt mondja, hogy elutaztál. Hiszen ez 
hazugság.

Felesége: Hát akkor adj pénzt, hogy csakugyan
elutazhassam

»D A M A«
F E H E R N E M O -S Z A L O N

TOLSTOJEVA (0D0R-U.) 21

A ján l
valódi lyoni se lyem ­

ből készült hálóingeket, 
com binéket, ingbugyikat,
a j á n d é k n a k

alkalm as pijam ákat, 
linón zsebken­

dőket, térí­
tőkét

FS e í k ü lozhetetlen
bírák-, ü gyvédek- és jogászoknak  !

Dr. Stevan Miklian
hadbiró-főhadnugy

V azd u h o p lo v n o  p ravo
(A légi közlekedési jog)

ciinü könyvet. A könyv Írója a légi közleke­
désről szóló törvényjavaslat megszerkesz­
tésében mint előadó vett részt s ez a tény is 
demonstrálja, hogy a könyv szakszerűen van 
megírva.

A 230 oldalas könyv a belföldi és nemzet­
közi légi közlekedési jogot tárgyalja és rész­
letesen foglalkozik többek között az alábbi 
kérdésekkel:

A repülőterek és légikikötők és a kisa­
játítási jog-tilalmak a légi közlekedésben; 
tiltott területek; anyagi felelősség; léghajó­
zási vétségek és kihágások stb.

A könyvet 50 dinár előzetes beküldése 
mellett portómentesen szállítja 4 
a Bácsmegyei Napló könyvosztálya
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Ramon Novarro
mint modern titán és nehóditó a

T i l t o t t  g y ö n y ö r ö k
főszerepében. Ezenkívül

Börtönből börtönbe
StMn Laurel kom ikus bemutatkozása 

Csütörtöktől ünnepélyes bemutatója a

K P  Z M K O K
ehnfi Tolstoj regénynek l>nlaln|kn kísérettel

APRÓHIRDETÉSEK
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Chnk Müynnnti iatgs. Intnlnknt tavtfkMaak 
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VÁROSI í 11 M O ZAáiii-WÁ M  . ...

K étfő s  m ű so r  S
Hétfő-«Kerd a

Kettős mii orj

i n  m i i g  fflfl ®J<liK ' yoni iitványi, m g  m in kér 
lib 1 k.111!u Jtili .trnjil u o a M iuerva-nyonidától

jure* ■ a *. « v  -
ÍFOGLALKOZÁS
"̂•w<c\vv»o.A»̂~-e»- -' Vs r,AMZxn C ijf
Borbélysegédet, jő munkást 
azonnalra vagy március i-i 
belépésre keresek. Ficsor 
János fodrász, Staia Kanji- 
r.a. 1680
Scche per sofort verlásli- 
ebes, eríahranes Kinder- 
frSulein mit Jahreszeugnis­
sen, deulsch-serbisch, zu 
20 monatigen und 9 jáhri- 
gom Knaben. Hftusliehs 
Úithüfe erwünscht. Arnold 
Kemény, Velikakikinda.

1510

Kiintéfint 11—15 évest 
azonnalra keres Diniitrije- 
vié fűszeres, Paje Kujun- 
dziéeva ni. 126. 1516
Fiatal leány kaucióval bi­
zalmi állást keres, esetleg 
pénztárnál. Cím a kiadó­
ban. 1528

Árvalányi, magyart, kere­
sünk minden házi munkára 
szakácsnő és mosónő mel­
lé, Kellő műveltséggel bi- 
rét családtagnak tekintjük. 
.16 bánásmód, fizetés. Ki- 
mcrilű ajánlat fényképpel, 
Zagreb, postafiók 67 kül­
dendő. 1633

VÉTEL-ELADAS
"ryt/rt-Ao** - •«*
üzletberendezésből vissza­
maradt kirakat üvegeket 
megvételre keres Hermann 
és Sonnenberg, Kralja Alek­
sandrs uliea 16. 1553

1653
Eladó lakóház 3 lakással. 3 
kapa leiekkel, melyen meg­
nyílik a Basics sugárút. 
Óvári Jugoviéeva (Erdői 14.

1551

Bartjonya, étkezési és ta-
karmánycélokra, olcsón 
kapható Trgovaőko PtO- 
melno D. ü. za Vojvodinu 
cégnél, Subotica. Telefon 
106. 1514
Villa Fa’lcson a legszebb 
helyen 4 szobás lakással,
mellékhelyiségekkel, 2 és 
fél kapa szőlővel eladó. Ér­
deklődni Ozsvár József.

1635

Megbízás folytán

e:aö3iíi a a ve! e l M  ö a l :
A szombori határban, a várostól kb. 3—4 

kni.-re, miiut mellett 78 holdaá és egy 
40 holdas príma földbirtok, kitűnő karban le­
ve gazdasági épületekkel, mindkettőn csinos 
urilak, parkkal és szőlővel, nem messze in­
nen 8 hold príma szántó uj gazdasági épü­
letekkel.

Közvetlenül a város alatt 2(1 hold prima 
szántó, urilakk.il a városban és megfelelő 
gazdasági épületekkel.

40 Itcld prima szántó rnüut mellett, a vá­
rosiól 4 km.-re, épületek nélkül.

Szombor város közelében cca 125 held 
prima szántóföldből álló, ideális fekvésű 
mintagazdaság, kitűnő karban levő gazda­
sági épületekkel, jutányos áron és kedvező 
feltételek mellett. Ez az ingatlan az épüle­
tekkel együtt ketté is osztható.

Bácski Bresztovac határában 127 holdas 
ingatlan, melyből 40 hold prima szántó, a 
többi feltörhető kaszáló, kedvező fizetési fel­
tételek mellett, esetleg öt évi lefizetésre.
Br. Hess ovski József ügyvád S o m b o r

C s e n d e s  u c e a
Fösz.wepl k .

Marion Dawes, A'onrnd Nagel

T i m  é s  T o m
f’ogy juthatnak legk'Jnn, ebben gyere hez

Frenetikus vígjáték. Mi de ki e név én  k e l!

Vásározók részére alkal­
mas napernyők, 2 —3 m. 
terjedelmű eladók. Gmjako­
vié bódé, a vasútállomás­
sal szemben. 1513

K Ü L Ö N FÉ L E

Szakképzett fogtechnikust 
karosok, skl arany- és ope­
ratív munkálatokat ügyesen 
és önállóan végez. Ajánla­
tok bízonyitványraásola- 
fotckal és fizetési igények 
ivic«i"lölésével tÜgvest jel- 
i>.,, ■ a kiadóhivatalba kül­
dendők. 1648
Borbélysegédet keres azon- 
nalra, Reberió Antal, Api- 
tin. 1363
Helyi képviselőket, komoly
szorgalmas erőket keres 
Zagreb, Szubotica és Novi- 
szad székhellyel az ország 
egyetlen papirkonfckciőgyá- 
ra. Cím a kiadóban. 1502

Borbélysegéd azonnal be­
léphet. Fradi Ádám Apatin, 
Fő Ucea. lőOG
Sncfce tine diplomierte 
Kín d. gártneriu, periek t
deutseb sprechend, zu mei- 
netn fünf j&hrtgen Sohne 
Offerle sind an dr. Jenő 
Hudztd. Batka Topola. zu 
ríchten. 1491

Urasági inasnak, háziszol­
gának ajánlkozik műveltebb 
fiatalember. Vidékre is 
megv. Cint a kiadóban.

1600

Biztos egzisztenciát nyújtó 
tüszerűzlet lakással eladó. 
Cím a kiadóban. 1545
Vnssa-.tsrgnpr.d 3750 ram.

I vsuestávoioágu, hozzávaló 
összes fogaskerekekkel 85 
kg amerikáner, I siktárcsa, 
Lineta kőszörülöbészülék 
550 mm “csúcsmagassággal 

'20 000 dinárért eladó. Bá- 
iizs Józset. Sztanlsics.

15-13

I iSIsss-ri Mag* vezérképvi 
i sóletét átvettük. Csak jó

Keresek azonnali belcpé-oc 
lunger rovátkoló munkás', 
aki önállóim lúd dolgozná 
Kelemen gépmühelv, !<!;..

1 á.i m
Jobb mindenes, ki jól főz,
2 tagú családhoz felvéte ik 
Gim a kiadóban. 1521

Borbélysegédot, aki női
munkát is végez, keretek 
azonnali belépésre Barié 
Ádám borbély, Branjin 
Vrh. 1616

vetőmag adhat jó tennést!
| Kérjen árjegyzőket. Bed- 
! nárz kertészet. Sztara Kc- 
I njizsa. 962
! Gyümölcsfák, díszfák, cser- 
I jék, rózsafák kitűnő fajok- 
j lián kaphatók l'dnárz  ker- 
I tészetében, Sztara Kanii- 
7.80. 963
Vessek ezüstkoronát 3.60 
dinárért, forintost 9 40 di- 

i párért, régi, törött aranyat. 
I Josip Kaltnecker, Osijek I. 
. Xrinjska 22. 766
Férfi és női harisnyák, 
gyermekcipők, sálak, csip­
kék, gyöngyök, csattok. ké­
zimunkák, pamutok legol­
csóbb beszerzési fonása 
Budanovics Terézia rövid­
áru és kézimunka üzlete. 
Lnbnr-palnla. 638
Keresek megvételre vas- 

zlorgapadot és kisüld) fu- 
r-• gépet. Aiánlatok részletes 
li Írással és ármegjelöléssel 

! \leksander Hajdú, Unnia.
Sv. Mihajla 62 címre ké­
rek. 1517

Nem kerül pénzébe
ha meg e in 'i 1» á e  -a l rőfís'ter-skedö 
?z b : aim zott 'ni 1 anyát lg a hé- , 
uye ni' g ágy, m ly .jj ■ re k "  szem ívre 
át l a ' it a 6 K 1 intts n a kálium  'Zál- 
lod ' b n, venJig- ésbu 'nroz ti szobik- 
b a i, ly a ra li b n né lk ii ö z h e te t  en l 

Meg en e l'.é ti f-'ből és va b 'd Csákó y és Fzváes 
k rpito. (íz elében zu ot e , a sz -eb*® fre’din ö r‘n

.Ü BS a  BS M ü r« iíá irl-JJ ̂ 3«1S5 iü 3  as í» 33 s; »  U aa

Olcsó árak /  Olcsó árak 

Divatos /  izlésas
T a r t ó s / /  E leg árj

Jiíbe vezetett iparvállalat
Z.rgrehban eladó. Jövede- 
1 
i
Az átvételhez és az üzeni, 
folytatásához 150.000 d i-1 
nár töke szükséges. Aján­
latok »K—1086« jeligére
z Intcrrcklain d. d. Za­

greb. Marovska 2h cimre 
küldendők. Hö.S
Hollót keresek megvételre. 
Kádár fűszeres, Szubo'ica.

1505

lem a tulajdonos ki zrc- j 
!, rd.. Ji-cvel 4I(%.OU iültil. |

S u b o tic a ,
A leksandrova u liea  5. — B árány-szálló  m ellett 
JMIH

K ozm etika i s za lo n
z-zí-si 1 ulajdonoa : Or. P É C S E I  JE A O 7V É  

Klílőnlpffifi arr- é« börápnlás^ ae ösnapa 
arr- é» sxppaéghibák pyópy itása villany és

Tsrlyj kvnrcfénykpzclés, paraffin  therapia  -4 
Subotica, Ciril i Metód trp, 5. Tel. 5 3 9 s

Takarmány .cukorrépáimig,
j helybeli uradalom termése 

1t dinárért kg -ként. Kap­
ható Schwartz Antal cégnél 
Nova KanjíZán. 1514

Keresünk egy kettős tla- 
ratisztitóu két kettős hen­
gerszéket, egv négyrétű 
és egy nyolcrétü sikszitát, 
három kettős felvonót, egy 
üsztkeverőt. Árajánlatok 
leírással Qőzfilrész Novi- 
bccsej címre küldendők.

1475
Mozi teljes berendezéssel 
Frneniann vetítőgéppel és 
komplett dinamó felszere­
léssel a ház felépítése mi­
att eladó. Érdeklődni le­
ltei Restoraciia Saranovié 
Sremski Kar lóvéi. 1392

Ház 3 szoba, konyha, 
speiz. pince, istálló, góré, 
egy kapa telekkel, villany­
világítással. főúton eladó. 
G zdá'kodónak nagyon al­
kalmas. Közvetítőket dí­
jazok. Beogradskl put 41.

j Gtitíftrész két kerosztfű-
I résszel, Szlavónia r gyík na 
! gyobb városában, a Száva 
I mrrl'ett. erdő közei,'ben, h  
kóépűletekkel. a talajban ás. 
vány vizforrással bérbeadó. 
ol?.dó vagy pedig társas vi­
szonyban kiadó. Megkeresé­
sek M. H. Osijek pos-
tanski pretinae 92. címre 
intézendő!). 1634
Központban nagy udvarral 
minden célra megfelelő 
nagy mellékhelyiségekkel, 
két szoba, konyha, előszo­
ba kiadó. Cim a kiadóban.

1647
Lakást keresek, május else­
jére, a város központjában 
szép 3 szolra, mellékhelyr 
ségokkel. Kérőm jelenteni. 
Telefon 3—-17.

1649

K«r!á«zt keiesek, kinek na- 
gyobb faiskolákban többévi 
gyakorlata van és erről bi­
zonyítványokkal rertdelka. 
zik Ajánlatokat bizonyit- 
váhv másolatokkal és a 
fizetési igények megjelölé­
sével »Kertészel« jelige 
alatt a kiadóhivatal továb­
b it 1708

Patkányokat irt a Ratol, 
mezei egereket az Arvicia 
konyhai rovarokat a  Ga- 
madin, poloskát a Sto- 
nol, bolhát a Pnlelriin. 
Mindenütt kaphatőkl Bio­
kémia Zagreb, Hatzova 25, 
telefon 59—69. 129
Üzlethelyiségek azonnal-®
kiadók, érdeklődni Steiner 
Kálmánnál Manojloviéova 3

1861
Ha állatait, szárnyasait 
vésztől és betegségektől 
meg akarja óvni, adjon ne­
kik 2-szer hetenként 
N'utrint. Kapható szaküzic 
fékben. Postai szétküldés 
Blum gyógyszertár, Suboíi 
ca, főpostával szemben. 37 ,
Olcsó koszt és lakás knr -
ható fiatalemberek részére 
(iparos és kereskedő) özv. 
Grünnénál, Slipe Grgiía 
uliea 16. 104

2 nccai és egy udvari szó 
ba konyhával, kamrával, 
fáskamrával pincével 
padlással március 15-re ki­
adó. Érdeklődni Hold Te- 
rézia. 1490
Apróhirdetések SzUbotiCin 
aa Aleksandrova ulteán a
Pressburger-féle üzletbe:, 
a Manojloviéova ulícán a 
Rádió-Reklám irodájában, 
Bntversitas könyvkereske­
dés Aleksandrova uliea. 
Földes Samu ruhaüzláté- 
ben, Gyümölcspiac, Novi- 
szadon, Szomborban, Szen­
tén, Veliki Becskcrekcn 
ottani fiőkkiadóhivatalaink- 
ban is eredeti áron (elad­
hatók.
ragyntt kezeket és lábakat
biztosan gyógyít, a Gre- 
singer-fóle Fagykenőcs. Egv 
tégely ára lő dinár, l’oslai 
szétküldés Főlcrakal: Rfc- 
.vinger gyógyszertár N'ovi- 
sad, Trg Oslobodjenia.

_____ I49S

Sarakház lakásokkal, ki 1 A város központjában két- 
sebb házak telekkel a pos 'agyas, gyönyörűen butoro- 
la közelében, villa Pali j zott uccai szoba, fü.dő.-zoba 
esőn 2 lánc földdel eladó. | használattal március l-érc 
Földes rubaüzlet. 1152 kiadó. Gim a kiadóban. 1793

Megvételre keresek 3—4
éves 48 —54 collos MÁV 
vagy Ibifhcir cséplőszek­
rényt. Birkáss István fiild- 
birtokos, Subotica, VII., 
Zrfn!ski trg 18. 1382
Eladók szabadonlengö sik- 
sziták, Reform daratisztitő, 
tarár, hámozógép. triőr, 
kefegép, hengerszékok, szíj- 
tárcsák, tengelyek, csap­
ágyak, kőjáratok, felvonók 
és egyéb malomcikkek. — 
Kelemen malomgóp-tnübelv 
Ária (Baftka). lőtt)
Üz’etet ■ennék, biztos
exiazteneiát nyújtó, bár­
mely városban vagy kéz­
ségben. Bayer Edmund,
Mosorin (B arkó. 1520

Einebb-nagyoljh kirakat áll­
ványok megvételre keres­
tetnek. Hermann és Son- 
nonberg, Aleksandrova uli- 
ca 15. 1525
Epy lánc. föld fsebeáié első 
kitérőnél niadó, esetleg ház­
ért elcserélendő, VT , Trav- 
nieka ul. 7. 1489

rtirzetitzlct Bcogradban a
piactéren átadó 60.009 di­
nárért. Felvilágosítás! ad 
3 dinár válaszbélyeg cllo- 
nóben lnne I’cce, Beograd, 
HuSanova 104. 1515

4 szerkesitistrt felelős dr. fBNYVES PEREN' Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva r.-t.-ndl. etetőt kiadó: FENYVES LAJOS Siabotica.
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